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Popas duminical Heil Hitler»...
De 0 săptămână încoace, zidu

rile Capitalei s'au acoperit de a- 
ii'pte, ca In vremurile — destul de 
apropiate — ale campaniilor elec
torale. Cu deosebire că de astă 
dată nu mai e vorba de manifeste, 
cuprinzând reclama candidatilor 
la câte un scaun de deputat ori se
nator, ci de decretele, deciziile, a- 
pelurile și ordonanțele, care expli
că unele de ce e stare de asediu, 
altele cum e starea de asediu.

Lumea se adună și citește toată 
această literatură excepțională, 
unii cu scepticism, alții cu pietate, 
ceilalți cu oarecare spaimă mai a- 
les că, după câte se arată, suver
ani nu este dispus deloc să men
țină starea de asediu drept sperie
toare.

Sabia măsurilor excepționale a 
căzut întâi asupra ...artei. O cari
catură sedițioasă a fost expusă în 
vitrinele unei librării, cu scopul de 
a amuza publicul. Publicul s’o fi a- 
muzat, nu s’o fi amuzat, — dar ca
ricaturistul și librarul știm că au 
avut de petrecanie. Amândoi au 
fost expediati la Jilava, unde au 
găsit compania unor acționari tur
bulența culeși dintro agitată adu
nare generală de bancă și a altor 
infractori la normele de ordine, 
ce se cer respectate sub regimul 
stării de asediu. Efectul a fost u- 
luitor: liniștea deplină s’a resta
bilit pe tot cuprinsul tării.

Probabil, In chip de contre-coap 
au redublat parcă in intensitate 
scandalurile parlamentare. Săptă
mâna a fost grea și viforoasă. Iar 
Midiei din incintă i-a corespuns 
permanent agitația din cuioate, 

unde, la un moment dat, ș.,rea so
sirii d-lui Maniu a stârnit o ade
vărată panică.

E foarte interesant de remarcat 
bă d. Maniu, care era odinioară, 
sub regim național-țărănist, spaima 
Opoziției, a ajuns astăzi, în ace- 
leași împrejurări teroarea guver- 
nuluL Cum se aude că vine d. 
Maniu, cum se înfioară toată 
banca ministerială. Cât pe-aci să 
se trimită o telegramă la graniță, 

Ca să fie oprită eșirea din tară a 
d-lui Titulescu, care a plecat — în 
sfârșit 1 — spre Geneva, împreună 
cu d. Ion Mihalache, spre a con
tribui la rezolvarea problemei de
zarmării, în mijlocul sgomotelur 
războinice, care asurzesc întreaga 
Europă !—

Din... fericire, d. Maniu nu vine 
așa de repede. A comunicat tek- 
fonte că mai stă prin străinătăți 
vreo două-trei săptămâni, ceeace 
a mai calmat atmosfera la Bucu
rești. Dacă postul nostru de radio
difuziune ar fi funcționat cum tre
buie, ajungea știrea la timp și la 
Cluj, petru a împiedeca la vreme 
articolul buclucaș din Patria. Dar 
radiodifuziunea noastră pare tare 
suferindă și are nevoie de un post 
nou de 150 kw. Păcat că acest 
post nou era să se construiască în 
condiții atât de... originale, încât 
e probabil să nu se mai facă, după 
Interpelările senzaționale care s au 
desvoltat Joi la Cameră și în care 
interpelatorii au dovedit că socie
tatea Marconi nu lucrează afaceri 
fără fir, cum ar arăta-o numele, 
ci cusute cu odgonul.

Încolo, liniște.
Doar prin străinătăți s’au pe

trecut lucruri, ca dela cinemato
graf. Așa, de pildă, un cazan din 
Neunkirchen, disprețuitor al disci
plinei sociale pe care Hitler vrea 
s’o introducă în Germania, a sărit 
demonstrativ în aier, la 800 m. 

înălțime cu IO mit de metri cub! 
gaz In el. Efectul a fost distrugă
tor: case dărâmate, sute de morți 
și răniți.

In acelaș timp, pe îndepărtatele 
valuri ale Oceanului Indian, pe 

lângă coastele insulelor Sonde, 
așa zisele Indii Olandeze, un vas 
de război, cu echipajul răsculat, a 
susținut o adevărată luptă împo
triva escadrei regale olandeze, 
sosită în grabă să stâmpere insu
recția.

Așa s’a aflat că și Olanda are 
flotă de război...

Victor Rodan

Ziua Domnului
Biserica începe să pregătească pe 

fiii săi creștini pentru anuala pome. 
nire a Patimilor, a Morți și a în
vierii Domnului. Postul cel mare se 
apropie. Duminicile încep să se nu
mească : Duminica Fariseului ți a 
Vameșului, Duminica Fiului Risipi
tor, Duminica Județului Înfricoșat.^

Ce fericită era lumea când aceste 
sile sacre aveau încă, pentru sufle
tele răscumpărate, toată marea lor 
însemnătate / Ce fericită va ti lu
mea, a doua oară, când, după desno. 
darea furtunei celei rele, cerurile 
se vor limpezi din nou ți din slava 
lor reconfirmată, peste noi pocăiții 
și rcînțelepții, va crește bolta împără
ției a treia !

Așteptăm țî perseverăm. Numărăm 
anii ți sporim rugăciunile. Și fB ca. 
lea vremei, reîmprospătăm, pentru 
noi și pentru cei de o nădejde cu 
noi. subjugătoarea tâlcuire a parabo
lei Fiului Risipitor,.' Un om avea doi 
feciori. Și cel mai tânăr dintre ei a 
■pus tatălui său : Tată, dă-mi partea 
d.n avere ee mi se cade. Atunci el a 
împărțit averea între ei... cel mai 
mic ■ plecat in lume, a ieșit din tu. 
mina feței Tatălui Ceresc, ți-a chel
tuit sufletul, puterJe ți avuția p> 
viață destrăbălată, jn păoate fără nu
măr ți în nimicirea demnității sale 
de creatură a lui Dumnezeu. Este 
istoria vechiului păgâni sm și este 
istoria noului păg&nism. Fiul Risipi, 
tor ți cu el toată cohorta simbolică 
aiunecă până in mocirla cea mai de 
dinafară. Se vinde argat Diavolului 
și acesta it trimite pe moșiile sate — 
cele de odinioară și cele de azi — 
ca să păzească porcii, adică minciu
na, orgoliul, beț e, curvia, sperjurul, 
trădarea și familia tuturor crimelor*.

Târziu, făptura degradată își a- 
duce aminte de stareaJ dela Început, 
de nobleță cea pierdută și începe 
să cunoască imboldul remușcării... Ce 
frumoasă era vremea când conștiința 
n’avea pe ea această lepră și fața Ta, 
tălui Ceresc, lumina, in rugăciunea 
ta. dimineața și seara j„ Ce frumoase 
erau cărările bisericii și câtă sfântă 
pace gusta sărmanul suflet /

Câți argați ai tatălui meu au pri
sos de pâine, iar eu aici pier de foa
me ' Câți slujitori smeriți ai nu
melui ți ai Crucii lui lisus Christos 
au cu prisos, pâinea cea spre ființă, 
iar tu — inteligent cărturar, repu
tat și răsfățat de cei ca ți tine — 
te simți intim nenorocit, netrebnic și 
mistuit de o foame pe care nu poate 
s‘o aline nici o merindă pământească!

Pe punctul acesta stă vremea noa. 
stră și imensa majoritate a contim
poranilor noștri. Curaj, fraților !,„ 
lndtăsn p și alergați l Tatăl vă aș
teaptă cu dor. Ospățul cel ceresc 
este pregătit în etern,tate. Lăsațl por
cii Diavolului și ai Păcatului, pentru 
inelul reconcilierii și mantia totalei 
premeniri l ,

Gala Galactlon

Rostul cetățeanului acestei țări 
este să plătească Impozite; în 
schimb, — drept compensație, — 
1 se ingădue să holbeze ochii, ml- 
uunându-se de câte bazaconii poa
te vedea in desfășurarea eveni
mentelor politice».

Si cum să nu se îndestuleze In- 
tr’o uimire nesiârșită necăjitul 
contribuabil, care plătește $1 dis
cursul patetic, și colindele diplo
matice? Dezordinea. — ca șl or
dinea!».

Cum să nu se tot minuneze, — 
când bunul simț este permanent 
ultragiat? Când tot Încearcă o- 
mul să mai prindă Înțelesul liresc 
al Întâmplărilor, nu isbutește!

O zăpăceală generalizată, — o 
răsturnare complectă a situațiilor: 
o nesiguranță ce nu mal ingădue 
nici un reazăm de precizare. Ni
meni nu mai Înțelege nimic.

Vom recunoaște integral meritul 
national-tărăniștilor de a ne fi ră
vășit viața politică in așa hal.

Ultimul articol din „Patria”, — 
declarațiile făcute ta Timișoara 
de d. L Mihalache conturează o 
stare de spirit haotică, o destră
mare sufletească ce pune serios in 
discuție unitatea de conducere a 
partidului care și-a asumat guver
narea țării.

Dacă partidul național-țărănist 
«r !1 in opoziție, — atunci toate 
frământările șl tot sbuclumui iul 
intestin nu ar fi depășit desigur 
interesul unul reportaj. Cum Insă 
aceste nepotriveli Interne, — cum 
aceste frângeri ale echilibrului, cari 
crelază o desorientare națlonal- 
țărănistă se răsfrâng asupra va
lorii guvernării, rezultă că In ulti
mă analiză tot țara plătește nota 
isprăvilor; tot țara Ispășește deci 
zăpăceala național-țărănistă.

De aceia, nu putem nesocoti a- 
eect grav fenomen de destrămare 
politică, — de pândă reciprocă in
tre cel despărțit! și Învrăjbiți in 
cuprinsul acelulaș partid.

Articolul din „Patria”,,—Intitulat 
„Intrigi împotriva d-lui Maniu’’, 
— este semnat „George Ohăbca- 
nu”, pseudonim sub care se deghi
zează d. Zaharia Bollă, nepotul 
d-lul Iuliu Maniu. Străbătut de o 
mânie abia stăpânită, pe care o 
simți svâcnind sub o agresivă I- 
ronle. — articolul zugrăvește cn 
toată ferocitatea starea de spirit 
din partid. O cravașare de sar
casme se abate asupra majorități
lor, socotite ca inerte cirezi de fi
gurație intr’o mare dramă politi
că pe care n*o înțeleg, Ia care par
ticipă Indiferente.* un biet stomach 
ce se îndestulează la restauran
tele cu porții mari șl preparate cu 
grăsime din belșug („Apoi am ple
cat care încotro, unii la „Carpați”, 
alții la „Modern”, unii chiar la „E- 
nescu”. Câțiva la „Alhambra” șî 
câțiva la Anny Ondra. Și, — par
don!, — era să uit: greco-catoll- 
cil, la „Amiciția...”). O prezenta
re foarte puțin măgulitoare a ma- 
Toritățiior, vinovate că nu s au so
lidarizat cu d. Iuliu Maniu, că nu 
au dat atunci prilej de afirmare a 
unității partidului. Și d. Zaharia 
Soflă (George Ohăbeanu) continua 
să destăinuiască starea de spirit 
a partidului, prin unele precizări 
deosebit de grave, menite să Indi
ce cât de profunde sunt neînțele
gerile, cât de amplă este deschisă 
prăpastia între diversele fragmen
te ce abia ișî mai pot acoperi os-

HAOS
■■ mim —

tilitățlle sub aparenta crustă a ar
moniei.

„Dar fâtă că, de astă dată, in
trigile sunt puse la cale de alții 
Nu de adversarii d-lui Iuliu Maniu, 
nu de adversarii noștri.

Un fruntaș politic din Muntenia 
ni se plânge că a fost Invitat la o 
consfătuire intimă politică, nude 
un actual ministru vorbea de deca
pitarea d-lul Maniu ca de un lucru 
hotărit Un ardelean îmi spunea ca 
acelaș ministru din cabinet, decla
ra in fața unul grup numeros de 
parlamentari că.* „N'avem încotro, 
— trebue să alegem între Rege șl 
intre Maniu, pe unul din aceștia 
do] trebue să-1 jertfim”.

D. IULIU MANIU

Nu putem pune la îndoială te
meinicia unor asemenea grave 
destăinuiri; și Îngrijorările d-lui 
George Ohăbeanu (Zaharia Boilă, 
— nepotul d-lui Iuliu Maniu) vor 
u având nediscutate legitimări. 
Când in „Patria", — oficiosul par
tidului, apar aceste rânduri: „Deci 
noi. văzănd că s’a pun Ia cale o 
mașlnațiune diabolică împotriva 
d-iul Mania, vom acționa — peste 
toate staturile date și rezoluțiile 
luate — In interesul partidului șl 
pentru apărarea onoare! d-lul Ma
niu. Și cerem respectuos onoratei 
conduceri a partidului să ia măsuri 
si mal ales să aplice sancțiuni Îm
potriva celor vizați, pentru m să 
nu se îngroașe gluma, pentru că 
s’ar putea Întâmpla ca farsa să se 
transforme in baladă, sau mai e- 
xact în tragicomedie; când ne
potul d-lul Iuliu Maniu publică a- 
semenea note cominatorii, — când 
se face publicitate acestor stări de 
spirit, — in deobște acoperite cu 
o deosebită grijă, ca nici o privi
re indiscretă să nu surprindă ră
fuielile penibile ale Intimității, — 
unitatea partidului este subminată.

Nu știm chipul in care se vor 
grupa simpatiile; nu cunoaștem 
proporția in care se vor delimita 
fragmentările; cunoaștem insă as
tăzi aceste destăinuiri, cari ne În
dreptățesc să nu mai vedem 
rostul guvernării unul partid răvă
șit de asemenea neînțelegeri cari 
amenință unitatea, surpându-1 ca
pacitatea de conducere a interi
lor țării in momentele cele mai 
grave și mai amenințătoare pen
tru însăși existența Statului.

Dar această destrămare o regă
sim șl in declarațiile făcute la Ti
mișoara de d. L Mihalache, care 
se declară împotriva stării de a- 
sediu ca orice neprihănit demo
crat, grijuliu de ziua opoziției când 
nu s’ar mai putea propti plin de 
mânie Împotriva unor măsuri de 

ordine luate cu asprime de un alt 
regim.

E p depunere consemnată la 
cassa de rezerve Ideologice ale 
oricărui democrat, prevăzător pen
tru ziua amară a opoziției, când va 
trebui iarăși pusă in funcție fla
șneta demagogică.

Dacă d. 1. Mihalache socotea ne
potrivită „starea de asediu”, — 
intru nimic justificată și din punct 
de vedere al ideologiei partidului 
și In raport cu situația politică, — 
atunci pentru ce nu s*a opus?— 
Pentru ce a stat ascuns in scor
bura odei mal desăvârșite muțe* 
oii, in loc să-și impună punctul de 
vedere?«

Această prudență seamănă stra
șnic a abdicare dela principiile pe 
care Ie regăsești abia la graniță, 
ca un costum mal potrivit pentru 
voiajul dealuugui Europei.

Noi Înțelegem orice atitudine șl 
orbe convingere; dar nu ne pu
tem împăca nici când cu intransi
gentele smlorcăite do circumstan
ță; șl târziu, — abea după ce a 
trecut momentul hotărâtoarelor o- 
punerl

Că s’a potolit șl s’a domesticit 
astfel d. I. Mihalache, — Intrat tu 
politica țării ca un iureș al satelor, 
aducând ca Ideologie mirosul 
proaspăt ai brazdei, tnfătișându-se 
unei generații crescute in atmosfe
ra romantic țărănistă a „Semănă
torului” ca un pasionat ai pămân
tului pe care ii voia muncit de ro
mâni liberi și stăpâni pe ogorul 
lor, — nimic mai firesc. Se slm- 
(la o adâncă nevoe de fnolre, • 
cadrelor politice, de împrospătare 
a sufletului Închinat treburilor ob
ștești. Șl d. 1. Mihalache devenea 
conducătorul Îndreptățit ai mini
sterului AgriculturlL Nn-1 vom n> 
nallza activitatea sa fa ministerul 
brazdei Vom Însemna numai ra
pida potolire a pasfonel pentru pă
mânt, printr’o nouă chemare de 
caDcIu, prin calitățile pe cart șl le 
simțea, socotlndu-se indicat pentru 
ministerul de interne. Acum Ii ve
dem pornit să-șl spună cuvântul 
In complicatele probleme interna
ționale, ultima chemare a d-lul I- 
Mihalache fiind diplomația. Enci- 
clooedla „treptelor formale” face 
minuni, dar pe răbojul metamor
fozelor d-lul L Mihalache dacă 
»om Însemna sau nu și succesele 
oaclflcărll Europei și soluționarea 
problemll nevralgice a dezarmării, 
nu ne Interesează, celace ne preo 
eupă este mal puțin mapamondlc, 
modestele nevoi ale țării girat» 
de un partid In care huesc toate 
adversitățile, tn care nu se poate 
găsi un centru de autoritate tn ju
rul căruia să se grupeze refăcut 
si disciplinat partidul. Suntem tn 
cea mai dramatică situație, milo
gind o păsuire la cupon, acceptând 
condiții umilitoare, ingenunchiați de 
bancherii împrumuturilor oneroa
se. cârpocind un buget de agonie 
șl in fața atâtor greutăți la condu
cere avem un partid desbinat, fă
ră autoritate, fără unitate, fără 
nici un plan sortit să însăileze de
la o zi la alta o guvernare de ex
pediente.

Șl toată această dezordine de 
partid este chemată să pună or
dine in gospodăria Statului

Sinistră glumă.

Pamfil Șeicaru

Decantată de unele „studențis- 
me” duios puerile, — ca, de pil
dă, pasagiile închinate decadenței 
cinematografului sau necesității 
de reabilitare a muzicii germane, 
— cuvântarea rostită alaltăieri 
seară de cancelarul Adolf Hitler 
tn fața mulțimilor delirante dela 
„Sporlpalost" se definește ca o 
impecabilă pravilă a iscusinței și 
a regenerării etnice. „Curentul“ a 
rezumat-o ieri In ultima pagină, 
eliminând (sub constrângerea spa
țiului) și cuvântarea introductivă 
a locotenentului hitlerlst Goeb- 
nels, și comentariile in cari co
respondentul nostru evoca freneti
ca exaltare a mulțimii fanatizate 
de noul Cancelar, prinț al eloquen- 
ței și cneaz al încrederii germane.

Admirați cu câtă perseverență 
revine Hitler asupra dezideratu
lui ca poporul să nu-1 pără
sească tn drumul programului 
său de patru ani, — pe itinera- 
rlul legislaturii sale de patru ani. 
la înfăptuirea unui deviz de re- 
fontă etnică a cărui realizare re 
clamă imperios patru ani, numai 
patru ani, cel puțin patru ani 1... 
Temperament baricadier, Adoll 
Hitler se dovedește la guvern și 
<ui foarte prudent tactician, obse
dat de acumularea garanțiilor Șl 
de o cât mal valabilă inscrlpțiune 
« hipotecii sale ministeriale. Id 
plină aureolă, tn pragul unul e- 
vcntual declin șl înaintea prel utili
lor impopularității, are tactul să 
ceară poporului consimțămlnte an
ticipate, scontându'i judicios ade
ziunea ; și să-i mai reclame, —o 
dată cu simțămintele și odată cu 
consimțămintele, — și colabora 
rea totală. Căci nimic nu se poa
te face cu un norod inert, chiar 
sub cel mai genial guvern î căci 
cel mai zeesc minister nu poate 
distila nimic dintr’un popor trist 
și bleg.

Toți pe front!«
Mult mal predispus decât alte 

națiuni Ia clocot și la eferves
centă, poporul german va răspun. 
de desigur acestui apel de a se 
menține cât mai prelung și mal 
intens tn stare violentă, în staie 
<te virilă tensiune, în încordarea 
plenltudinilor șl a creațiunilor de 
febră.

Febră naționalistă, — antimar
xiști violentă: discursul de Vi
neri ai Cancelarului este un imn șl 
nn pean, — un psalm Închinat pă 
inântului național, o declarațiune 
de război împotriva socialismului 
Un dramatic cerp-la-corp se încin
ge, în chiar patria cianurel mar
xiste, între Hitler reacționarul și 
socialismul de stânga (slnlst.u),- 
identificat de cancelar la obârșia 
decadenței etnice șl a corupțiumi 
morale, la origina declinului cul
tural șl a dezastrului politic. „Nu 
încetez lupta până nu vot răpune 
marxismul— a exclamat omul 
cu knutul „Heil Hitler !“... Urale- 
le miilor de fanatici l-au paratat 
acest legământ, providențial pen
tru viitoarele destine ale civiliza- 
țtunli europene. Marxismul, — sis
tem de corupțiune a conștil țeloi 
și de degradare a sufletului națio
nal, doctrină de discreditare a no
bleței umane și de prostituare a 
elaborărilor spirituale, dogmă de 
pângărire a tradițiunilor istorice 
șt de proletarizare a năzuințeloi 
etnice, — lată veninul care tre
bue de-acum drenat și eliminat

din arterele celui mai viguros im
periu. , i#l

Distrugerea marxismului» HeH 
Hitler

Rostim bucuroși șl noi, alături 
de seimenii reacțiunli germane, 
urarea de noroc pentru inițiativa 
cancelarului in cizme. Evocând 
însă uralele ce întâmpină la Ber
lin cuvintele inspirate șl răspicate 
ale acestui Hitler, care străbate 
viața Reichului ca o rodn.că 
brazdă de forță, — ne întoarcem 
melancolici privirile spre propriul 
nostru sălaș, spre metropolele 
foștilor noștri aliațl •’ cine va pu
tea rezista pulsului de revanșă al 
acestor năvalnici cruciați, — cd 
opunem noi tumultului de renaș^ 
tere Și de puternicie al Germaniei 
decapitate î ••• d

Ion DimîărescM

Eminescomania
E la modă astăzi ca Eminescu Xi 

fie gătit ți servit la birtul popular al 
tipografiei pentru toți, în toate for. 
mele literare posibile: maioneză, 
piftie, marinată, ciorbă. Fiecare „Pu- 
biicist" publicizează pe seama omvk 
lui fi operei cu o ușurință de scandați

Am arătat deunăzi cât de regreta.^ 
bile afirmații S'au putut strecura lo- 
tr'o carte cu n științific, scninati| 
de un domn C. Vlad, cu litere de ko. 
centimetru și jumătate, Eminescu; 
tră.nd o copilărie de copil tâmpit, « 
adolescență cu năravuri urâte, o ti*1, 
nerețe îngropată în fecale, un apuA 
rușinos, de skizofrenetic. Păcat l Dj 
C. Vlad e un prost universitar. binoa\ 
cunoscut.

Vă închipuiți, în franțuzește, o »• 
semenea carte, despre Racine MM 
Baudelaire? Cu ce delicatețe « kcrâl 
Fr. porchâ despre Verlaine ți Rinu 
baud.'... In toate domeniile există ete 
tiști țl făinari.„

Dar d. C. Vlad Încearcă să.și au*« 
țină elucubrația printr’o potemef^ 
Are fanatismul excesiv a] debutantUa 
lui și suficiența omului care a rfc 
dus tot acest univers de ipoteze rnl», 
nunate, la concluziile lui Freud. 
lipsește scepticismul omului car* •' 
citit multe. O nucă face zgomot 
mare când e singură intr’o baniță- 
înțelegem toată furia eminescomană 
a d-lui Vlad, care în lumina psicbn- 
nalizei, desccperă că Eminescu făceai 
pe el. Probabil însă că ne-am înșelat» 
Cartea la care ne referim nu privai 
ște pe Eminescu, neîntrecutul vrăjii 
tor al unui grai ce se vorbea numai 
la stână. D. Vlad a tipărit observa-, 
țiile sale asupra unui pacient ai său, 
care întâmplător se numea tot Emi-, 
nescu. Un tip oarecare,^ j.

Fiindcă dacă ar fi să credem afir- 
mațiile acestui domn, ar trebui să na. 
fie rușine. Toți oamenii mari pri- 
viți printr’o anume parte a corpului, 
pot părea caraghioși, dat spectacolul 
acesta se cere interzis. Despre Emi
nescu, cel adevărat, a scris părin
tele Cala Calaction, o carte lilială, 
de vis. care ne mângăe. Ah Eminescu, 
pacient nefericit al unui publicist 
irespectuos, nu ne interesează. Mur
dăria e strict oprită, cu bătaia, la 
mormântul lui Eminescu. Dece n'ar. 
fi tot așa in librăria clasicilor noștri.

Dela d. C. Vlad așteptăm altă 
căite: Psichanaliza prostiei triviale 
ți autobiografice. Ii făgăduim mol 
multă solicitudine, atunci. ;

Dar Universitatea nu are nimitj 
de spus?. i

Romulus Dianu

uSpiclalâI Ecflțle splclaldl Mare scandal și bătaie...* — „Unde a fi fost scandalul șl bătaia astaT* —• „In partidul națlonaMărănesCu ce mal întrebi?*
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cercetați eticheta ; cea a veritabilului Gu
dron Guyot poartă numele .Guyot- im
primat cu litere mari, iar semnătura 

înclinată in trei culori ; violet, verde și roșu și 
adresa Maison Frère 19 Rue Jacob Paris. Se 
vinde in detail to toate farmaciile și dro-

GUDRON
BYOT
Cereți numai veritabilul GUDRON 
GUYOT și spre a evita orice eroare

EXTRAS DIN 
PHiUI. MARITIM
Gudronul GUYOT e remediul cel 

mai indicat pentru bolile
CAILOR RESPIRATORIII 

Guturalul—Tușea 
Bronșita—Răceala 

afecțiunile gâtului ți ale plămâni* 
lor se vindecă sigur prin

Doamnă serioasă, 
profesoară stat, prepară curs 
primar sau liceu, după ultimele 

metode. Preț convenabil.
Adresa ziar suSa ionessu.

IN EDITURA „CURENTUL“

au apărut: 
de CEZAR PETRESCU

„GRE1A GARBO“
roman — lei 70

„FRAM, Ursul Polar“
roman pentru copii — lei 50

1 Cuvinte încrucișate

Literafură

ORIZONTAL: 1) Gen de scriere 
lp care excelează Brăteseu Voineștî 
ți Sadoveanu, 6) autorul „Bolnavu
lui închipuit”, 14) compozițlune 
mai întinsa in versuri, 19) gen li
terar în proză in care, după raz- 
toiu, s'a distins Ionel Teodoreanu, 
20) plantă comestibilă întreb, ca 
condiment 21) lichid farmaceutic 
22 istoric grec sec. II autorul unei 
celebre istorii a lui Alexandru cel 
Mare, 23) apucă, 24) titlul unei po
eme de Rostii: Roman, 26) pentru, 
în favoarea, 27) curge (poet.), 29) 
plantă, 30) nume fem., 32) profesor 
român, traducătorul Iliadel, 34) co- 
ÎU mic, 36) soția lui Alhamas, 37) 
preoți persani, 39) nemiloasă, 40) 
balaur, 41) înfățișez <e—ă), 42)
feraee franceza sec. XV căreia 1 se 
atribUc pe nedrept fondarea locu
rilor florale, 44) filozof latin, per
ceptorul lui Nci’one, 46) locuitori 
al unei provincii iugoslave, 43) bat
jocoritor, 5J) zeu antic, 52> inter
jecție, 53) fruct, 54) afirmațiune, 
55) salină, 57) oare, 59) rege al in
diei pe vremea lui Isus, 62) artist 
spaniol Sec. XVII supranumit ,.Mj- 
chel-Angeio spaniol”, 64) conjunc 
ție, 65) judecător al lui Ismail, 68) 
«ras in Belgia, 70) umed la urma, 
îl) iubita, 73) soldat din vechime. 
75) turcesc, 73) „florile își pierd 
rouă l’al &>firului...." 80) saliva spu
moasă a unor animale, 82) oraș in 
Peru. 83) deschizătură infim de mi
că in piele, 84) oiaș ir. Peru. 87) (a) 
împreuna, 88) păr care creșt« pe <» 
anumită parte aia cap, 90; nevino
vată (fig.), 92) cuiu cu vârful to
cit; 93) (a) oieri, 94) „Comoara Iui 

95) condică du procese. SG) 
..Pulberea de diamante cade tină 
c* o.,lEm), £3) pronume, 99» 
nume bărbătesc, 101) personaj iem. 
biblic. 103) acum (mold.), 105) vâ
nător uriaș prefăcut de Diana m 
constelațiuno, 107) stat în Asia la 
sua-vcstul Arabici, 103) atins de » 
anumită boală nervoasa. țQ9) con
testă.

VERTICAL: 1) Rege al Troel, 2) 

fruct (mold.), 3) flintă, 4) cub de 
os. 5) stat in Asaia, 6) Jurisconsult 
și om de stat german sec. 19, 7) a 
ntmale, 3) om politic roman, 10j 
fabulist din antichitate, 10) nota, 
12) cei mai celebru erou am mito
logia greacă descoperit, 14) grădina 
15) ceas, 16) pronume J7> fiul lui 
uuaovic XIV, 18) insemnez, comen
tez o carte, 20) făcea zgomot, 23» 
tară excepție, cu toții, 31) beneficiu 
la schimbul monedelor, 33) nume 
masculin, 35) bărbierit, 36)) platou 
asiatic, 38) profet evreu, 41) pac» 
43) oraș in Belgia, 45) epoca, 46) 
letopiseț, 47) crustaceu, 49) munți 
In Creta, 50) poet lomân (1809 
1831), 56) prefix latin. 58) poezie 
liricA. 60) craca, 60 poet italian 
U235-1321), 62) poet latin, 63) 11c- 
îoa, G6) nume bărbătesc german
67) cronicar moldovean sec XVII.
68) ziarist român transilvănean
(1377-1922), 69 mobilă, 72) a boci 
(trans.) 74) copac, 76) acrituri, 77) 
rău in Ba varia, 78) oraș în Belgia, 
79) poet roniân, (1366-1918), 80)
....Deleanu, autorul ,,Tiganladei”. 
8i) publicațiuni periodice, 85) cer
șetor. .86) capitală in Europa 88» 
șef barbar, 89) lucrat pământul, 
90) limpede. 91) ...Tiranul, domn al 
Moldovei 1591-1592, 94) linii care 
trec prin centrul unul corp, 97) po
sedă, 100) debutul lui Eminescu, j02) 
cetate bretonă înghițită de vaiun, 
104) notă, 106) apucă!

Ccnst. Costea
Slatina

SiteaUa liniilor C. F. R.
in cursul zilei de ert, se mai ați* 

închisă pentru tra’pctd de mărfuri li
nia Turda-Abrud intre stațiile Cloș- 
ca-liuru.

Trenurile de călători circulă prm 
transbordare până ce linia va fi con
solidată.

a z a r
15 numere artistice de mare succes in frunte cu

Celebra revistă balet •• Celebrul quartet

Brymans j| 4 Sybaris
Dans-ilanto-Acrobație $$ la formidab.kle lor creațtani

STErS 70 w5.?î:."-150 - 400 w

Caendar
Duminică 12 Febr. 1933

ORT.: Sf. Păr. Meletie, arhiepis
copul Antiochici Mari.

CAT.: Septuageslma S-ta Eulalia. 
PROT.: Eulalia.
ISR.: 16 șevat 5693. 
MUS.: 16 Șeval 1351.

TEATRE
OPERA ROMANA mat. ora 2.30: 

„Bărbierul din SevWa” seara ora 
8 30:: ,,Parsifal”.

NAȚIONAL mat. ora 2.30: ?loii”, 
s2ara ora 8.30 „Theochrys”.

REGINA MARLA mat. ora 3: „Mar
chizul de priola”, 5eara ora 9: 
„Mai'ch-zril de Priola".

VENTURA mat. ora 3: „David Gol- 
der”, scara ora 9: „David Goldef”. 

ALHAMBRA mat, ora 3: ,,Alham- 
bra 1933”, seara ©ra 9: „Alb am- 
bra’n Carnaval”.

MAJESTIC: mat. și seara: ,Yo-Yo” 

CINEMATOGRAFE 
CAPITOL: „Un fiu din America“ cu 

Alberi Prejean, Annabella, Siraone 
Simon.

TRIANON: „Musca spaniolă” cu 
Fritz Schuiz, Betty BUd, Lizzi 
Natzler, Rabh, Arthur Roberis, 
etc.

SELECT: „O să fie bine", cu Dolly 
Haos, ErnSt Verebes, Fritz Grau- 
baum, Ucinz Ruhmann.

REGAL:: „Semnul Crucii” cu Fre- 
derich March, Ellssa Xandi, Clau- 
dette Colberi, Charles Langhton, 

VOX: „O lazie în Paris” (lin soir 
de rafie).

RIO; ,,Casa plăcerii“ cu Gaby Mor- 
»ay și Charles VaneL

ROXY: „Un f»u din America" ca 
Alberi Prejean, Annabella, Simen« 
Simon.

BD. PALACE: ,.Secretul celor 6“,
cu Wailace Beery, C»ark Gabie, 
Lewis Stone, Jane Barlow.

FEM1NA: „Vreau să mă mărit“ cu 
Maria Paudier,

FORUM: „intre două femei“ și „Un 
drac de fată“ cu Anny Ondra.

LIDO: „Două »ntmi și un suspin“ și 
„Melodia inimii“.

SALA FRANKLIN (A. B, F. A.): 
„Casa durerei (Mama)“ cu Mac 
Marsh ți „Două cravate“ cu Olga 
Tschechowa și Mih. Bohuen.

SALA EPISCOPIEI (A. K. P, A?: 
,.0mul fără nume“ cu VVerne1 
K»aus, Heita Thiele; „Dragoste 
în automobil“ cu Dina Grala, Paul 
Kemps.

TERRA: „Agentul Secret“ au !»aTry 
Piei și „Matchul de box Max 
Schmelîng și Mickey Walker“; 
Seara trupa 1. Costin,

OMNLA: ,,Titanii cerului“ cu Wailace 
Beery, Clarii Gabie și „Conița și 
șoferul ei” cu Fe»ix Brpssart 

MAIICONI: „Cuceritorul“ cu Willy 
Fritsch, și trupa Titi M»hăilescu.

VOLTA BUZEȘT1: „Piciul“ cu Wal- 
lace Beery și Jackie Cooper și 
„Banda veselă pacifiști“.

MODEL: „Regele spadei“ cu Ken 
Meynard, jurnal și artiști.

Conferința de aseara 
a a-lui Gr. Fiimescu

D. Grigore Filipescu a ținut a- 
scară la Fund. Dalles conferința în- 
ti.ulată: „încotro merge lumea”. Sub 
acest titlu conferențiarul a făcut o 
analiză a aspectelor crizei economice 
și morale în care ne găsim. Dificul
tățile economice ale lumii de azi se 
datoresc artificialității formulelor care 
se experimentează în toate domeniile 
vieții sociale. Eșirea din confuzia a- 
ceasta nu poate fi decât reîntoarcerea 
la practicele verificate de trecut, 
mai ales în domeniul economic.

Din cauza războiului lumea a in
trat într’o stare de faliment, pe care 
n’a avut curajul să-l declare. A- 
ceasta e a doua cauză a crizei. Ne
socotirea lege! etalonului aur e una 
din greșelile cele mai mari ale poli
ticei economice de după război, care 
a dat naștere la inflație de credite, 
de capitaluri și de speculații, un în
treg eșafodaj falș care într’o zi tre

ReDsrtorlul teatrelor
Delà 13 fa 19 Februarie 1933
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It-AIRUL 
«LHAVlrtRA

LUNI — 1 itanic-Vals Femeia la 
volan David Goider Alhambra 

*n Car naval

MARȚI Lohengrin Theochrys Femeia la 
volan »avid Goider Alhambra 

'n Laiuaval

MIERLURi Traviata ntanic-Vals Femeia la 
volan Veninul Alhambra 

’n Carnaval

JOI Vasul fan
tomă

uâgauță. ve
den:», Joc 
primejdios

Mar. ho ui 
d Priola — Albambra 

’n CarnavulFemeia la 
volan VeninulTheochrys

VINERI — Titani c-Vals Femeia 
la volan Veninul Alhambra 

*n Camaval

SAMBATA Via cu-Vod
Marchizul 
de briola David Goider Alhambra

1m33
Kigoletto 1heochrys Femeia 

la vo’ân Veninul Alhambra 
'n < arnaval

DUMINICA
Butterfly Vlaicu Vodă

c.arcnizu 
de Prio a .... 1 AlhamoraVeninul |

Voevodul
Țiganilor

I heochrys Femeia 
la volan

Veninul I Aihambra
1 1933

LUX: „îndrăznețul" cu Hans Albcrs 
ți Martha Eggerih și „Letty Lyn- 
ton cu Joan Crawioid.

TRIUMF: „Sacrificiul un*»! mame“ și 
lupte gieco romane.

GRIVIȚA: „Cântecul marinarilor" și 
^Obraznicul“,

D1CH1U: „Titanii cerului" ca Ciark 
Gabie.

AMERICAN: ,.Nu vreau să știu cine 
ești" uu Liane Haid șl Gustav 
F*oechbch ti jurnal,

SPLENDID; „Contesa Maritza" Jur
nal și compactare.

TOM1S: „Fete de măritat“ cu Re- 
natte MucUer și Szoke Szakal, jur. 
nai și complectaie.

MILANO'- „L2tty Lynton" ca Joan 
Crawîord și „Conița din Puliman",

KISELEFF: ..Fiankenstem" cu flo
ria Karloff și completări.

ILEANA: ,,'larzan“ cu Juliny Weis- 
smnUer, jurnal și complectare.

ISBANDAi „Nu v*eau să știu cine 
ești" cu Liane flaid și Gustav 
Froelich ș! jurnal.

LYRA* „Când femeia conduce" eu 
Chai'iotte Ander și „Ultima com
panie“ cu Cornad Veidt.

LIRIC: „Sclavii PaBiune?‘ cu Emil 
Janings și Anna Stcnn și (,Ronny" 
cu Wi-ly Frisch și Kăetty v, Nagy.

MAG1C-TEI: „Casa durerii" (Mama) 
și completare*

MAGIC-TEI: ^Manon Lescaut" cu 
john Barrymore și „Drumul pier
zării" cu Angelo FerraXi

BARCELONA: „Mâtrâguna" jurnal 
și comedie.

De câte ori m& întâlnesc cu Ne
nea Costică Manollu, dela Focșani, 
e pentru mine o adevărată sărbă
toare. E cel mai cumsecade om. pe 
care l-am întâlnit vreodată: deschis 
ia suflet șl foarte plăcut la vorbă. 
Vorbește atât de dulce și de drăgăs
tos. încât _  indiferent cu cine ar
avea deafacet tânăr, bătrân, băiat 
ori fată — nu-și începe fraza, fără 
expresia asta:

—. Măi tată, măil Uite... așa 
și-așa...

Si pe urmă, deabia, îți spune ce a- 
vea de spus. De aceea, prietenii lui 
— și, slavă Domnului, are destuii., 

l-au poreclit... „Măi tată”.
Ei bine, alal ăeri. când mă du

ceam spre Poștă, pe cine-l întâlnesc? 
Pe Nenea Costică, pe......Măi tată.'!..

Cum mă vede — că dumnealui m'a 
văzut întâi — mă ia in brațeț

—• Măi tată, măil Ce bine’mi pare 
că te-am în âlnit!..

Pe urmă, fără tranziție:
— Măi tată, hai colea la berărie, 

<iă luăm câte un țap!..
Poți să refuzi pe un asemenea om? 

Spuneți și d-voastrăl..
Intrăm, deci. în berărie și bem... 

nu câte un țap, cum era vorba, ci... 
câte patru.

Vorbim. în vremea as-a, vorba 
aia,., câte’n lună și în soare. (Nenea 
Costică a fost controlor la P. T. Tl. 
}i are o sumedenie de amintiri, din 
timpul acela)...

Acum, de pildă, când stăm în be
rărie trece, pe stradă, un domn vol
nic, brunet, și-l salută prm peam, 
pe Nenea Costică.

—• Măi tată. măi. știi cine-t aista r 
Aista-i Nae Marineanu, fost oficiant 
superior și-acu pensionar, cu cure 
am făcut eu serviciu, in tinerețe, ta 
Râmnicul-Sărat. Bun băie': harnic șt 
cinstiți Da. să vezi ce i-am făcut ttot. 
odată: eu și cu Costică Nicolau, fos
tul inspector. (Că și el era. pe-atunct. 
coleg cu noi, la Râmnic).»

Și, fără să se lase prea mult ruga’. 
Nenea Costică îmi povestește... vor
ba dumisale... „chestia cu Nae :

Nae, deși băiat tânăr, se tnsurasr 
de timpuriu și avea trei copii. Ne- 
vastă-sa, femee frumoasa și de is
pravă, era foar e mulțumită de el. 
Venea la ore regulate acasă, se por
ta manierat și, la capătul lunii. îl du
cea leafa întreagă, acasă...

Un mare succes
La Cinema Capitol rulează cu 

mare succes, minunatul film al lui 
Carmine Gallone: „UN FIU DIN A- 
MERICA".

Jocul și frumusețea interprete! 
principale fermecătoarea Anna
bella — au cucerit unanimitatea pu
blicului. Frumosa vedetă franceză 
era, de mai înainte, una din favo
ritele spectatorilor bucureșteni, dar 
rolul pe care-1 are In „UN FIU DIN 
AMERICA'* îi permite să-și dea în
treaga măsură a talentului-

Alături de ea, Prejean — „frumo
sul Albert" cum e numit de către 
francezi — își găsește și el prilejul 
de a realiza cea mai mare creație 
din carieră. O carieră din care suc
cesele nu lipsesc!

De altfel, era logic cu un scenariu 
semnat de Pierre Weber — unul din 
marile nume ale teatrului francez — 
să constitue un cadru excelent pen
tru acești doui actori de mare va
loare

Din distribuție mai fac parte de
licioasa Simone Simon și cunoscutul 
Gaston Dubosc.

Adăogați la aceste elemente o rea
lizare perfectă și câteva exterioare 
de o delicată frumusețe și veți înțe
lege de ce „UN FIU DIN AMERICA-* 
e un film care nu trebuie scăpat.

buia să se prăbușească.
Desechilibrului monetar 1 s'a su

prapus cel cauzat de secătuirea avu
țiilor din cauza războiului, de frivoli
tatea generației tranșeelor ș' de ten
tația de îmbogățire fără scrupul de 
după război.

Cu această ocazie conferențiarul 
face un aspru rechizitoriu parlamen
tarismului și lașităței oamenilor poli
tici. Care sunt cauza regimurilor 
Instabile dăunătoare țărilor.

Un exemplu de democrație Ia care 
conferențiarul subscrie cu ambele 
mâini este aceia elvețiană, unde gu
vernele sunt stabile și exis'â miniștri 
în funcțiune de 25 ani.

Eșirea este în întoarcerea Ia me
todele sănătoase, rezultate din legile 
naturale ale evoluției economice și 
morale.

Conferința a fost ascultată cu in
teres deosebit.

Chestia cu Nae
Odată» cei doi prieteni Ișt pun In 

cap să-i facă o farsă. II iau in oraș, 
de vreo câteva ori. îl lasă pe el sa 
plătească consumațiile, pela bodegile 
unde-și luau ei aperitivele și— ce 
mai încoace șfncolo?„ la sfârși ui lu
nii. Nae ii duce neveste-set... 20 ae 
lei mai puțin, din leafă... Femeea a 
rămas trăsnită. (Era pentru prtma 
cară, când se’ntâmpla așa-ceva):

— Cum se poate. Nae?...
— llite. nevasta, an, avut și eu 

obligații... față de prieteni.»
In fine, a trecut și asta. A doua 

. zi, cei doi amici ticluesc o scrisoaie. 
ea din partea unei fete, și i-o bagă, 
pe ascuns. în buzunarul pardesiulut:

„Dragă Nae.
„Am primit rochia pe care mt-al 

trimes-o și nu știu cum sa-ți mulțu
mesc. mai ales că trebue să coste 
peste douăzeci de lei... dacă nu și 
mai mult. Te aș ept la nune, «.a să-ți 
mulțumesc prin viu grai, dar te rog 
sâ nu mai intri decât dacă-i vedea 
că perdeaua dela geamul meu e ridi
cată. Altfel, înseamnă că mama e 
acasă și să nu intrf’.„

..Te sărută cu dor. a ta**
„Anișoara"...

Ca să fie mai siguri de efectul 
scrisorii, bunii lui prie'eni l-au în
curcat, pe bietul Nae la niște „pe
lin turbat’’, până aproape de miesul 
nopții șt. pe urmă, l-au dat drumul, 
cu.» dinamita in buzunarul paltonu
lui.»

A doua zi. Nae a venit la serviciu, 
verde la față. (Nevastă-sa, ca orice 
nevastă, li umblase prin buzunare sl 
găsise scrisoarea).

— Ce ai. măi Nae?..
—- Ah. nu mă mat în’rebațiî La 

mine. în casă, a intrat necuratul!..
— Cum asta?..
— Da, dragă. închipuiți-vă că azi 

dimineață, când mă scol, vtne ne
vastă-mea la mine:

— Mizerabile, zice, știu tot\ De 
azi Incinte, nu mai ai ce căuta «• 
casăț Du-te la Anișoara 'a șt stai in 
fața casei, cu ochii sgâiți, părf s'o 
ridica perdeaua'...

Am vrut s’o întreb... s’o descos... 
dar ea s’a închis în odae și-a încu
iat ușa de două ori...

Pe urmă, făcându-și o cruce mare'
— Să mă bată D-zeu. dacă prî 

cep ceva!»
Geer Pairick

MARELE SUCCES al sezonului literar!

PatuHu^rocust 
roman de

CAMIL PETRESCU 
Două volume compacte Lei 100
Da vAnsara la toate librăriilel

Editura 0NAȚ1ONALA-CIORNEI‘‘ S. A.

A apărut

Teoria și practica bancară 
de CONST. G. DEMETRESCU

Creiarea— Organizarea- Operațiunile—Technica 
Politica ?i (onUbi.itatea Bănci or.

Prctțu Lai 250.- 
De «Bazare ia toate librăriile fl la Librăria A L C A L A Y

Noua lucrare apărută în Editura 
„Cugetarea": Dr. michail prunk

adevărurile 
SEXUALITĂȚII 

Scr’sori către o femee măritată 
obține mare succes de librărie Lei 55

...

A APĂRUI l

GlttW-lIOilI
ROMAN MODERN

DE 

VICKI B A U M 
IN ROMÂNEȘTE DE

F. ADERCA
Nu runose pe Vicki Bautn, — acest bărbat sau femele care 

scrie. Dor, în iaja lui (sau a ei) îmi scot pălăria.
Daily Herald 

E cea mai izbutită carte pe care Germania a dat-o dela 
războiu încoace.

Sundtiy Times
In „Grand-llotel" Vicki Baum se arați ea o neîntrecută 

cunoscătoare a wflelclor puțin comu.ie, ca o povestitoare de 
cel mai iuali g, ad.

Leipzigcr Ncuesfe Naehriekfen
Prețul Lei 60 

D6 vânzaro Ia toate libritriile din țara 
si la Editura SOCEC & Co., S. A.

Rodi o
Duminică 12 Febr. IS33

394 m. BUCUREȘTI 12 kw. 761 
kHz; 1920 ra. Blaj experimental C 750 
ew, 156 kHz : 11,30 . Prea S. S. Vu 
carul T.t Simendna : Lectură reli- 
gicasâ. 11,45 : Corul bis. Popa Chițu, 
dirijat de d. Agofian : Cântece reli. 
gtoase. 1'4,00; Orchestra Jean Dumi- 
trescu : Concert matinal. 13.00 : Mu* 
zică instrumentală (plăci de gramo* 
ten). 13,45 : Inioxmapuni și sem-ial 
orar. 14.00 : Muzică ușoară (plăci de 
gtamoion).

PROGRAM PENTRU SĂTENI: 
17,00: D. G. D. Mugur : Vești. 17 
si 15 : D. mg. C. L. Ciulei : Agricul
tura pe valea Batovei. 17,30: Muzici 
românească (plăci de gramofon). 17 
și 45 : D. dr. D. Contescu : Cum tr&> 
uesc hrănite ș. îngrijit« păsările. ÎS: 
Orchestra Jean Marcu: Muzică ușoa» 
râ și românească. 19 00: Iniormațiuni 
meteorul ș: semnal orar. 19,00: 
Mladița — piesă pentru copii de TL 
tcla coi. haqué, interpretată de ele», 
vele ci. VH-a • Mugur împărat î 
Oly Ib is.cu ; Savu : Mia Popescu 
Tudor ; Siroe; Puica Vasiliu ; Lu. 
ger îroparat. Neia Bodca; Impari« 
teasa lui: Steluța Rădulescu Miâdi« 
ța, fata lor. Getta Giossan ; Firat 
Cireșica IrimesctuHaqué; Mătușica: 
Tante Rad o ; Regia autoarei. 19,40: 
Orchestra Jean Marcu : Continuarea 
concertului.

UNIVERSITATEA RADIO: Dl« 
cilul asupra României : 20,00 : D.
dr. V. Voiculcscu : Buruieni de »eac 
(43). 20,20 : I?. prof. Eug. Herovwiu: 
Despre bunaîate.

PROGRAM DE SEARA : 20,40 I 
Muzică de orchestră (plăci de gram© 
fon). 2100 : Ora exactă, orchestra 
Radio : E. Stelescu : Unire și (ra
ție marș ; Siiauss-Michaeloff: Co
moara, vals-boston; Bayer : Zâna pi 
pu.șilor, balet 21,30. D. Radu Vuipea; 
Yo-yo jn antichitate. 21,45: D, Vâsli« 
Alex.u, bariton dela Opera Română' 
Bihy : Cântecul greerulul ; Tagló« 
1 co: Pe valuri ; T. Cottran: L’aadio 
a Napoli; in noaptea asta sau nicio. 
dată; Brăiloiu : Cântec de leagăn. 
22,15 ; C'rchcFtra Radio : N. Dostal: 
Potpuri de schlagerc: Th. Uubois; 
barandola, suita. 22,45: Xnformauuoj 
ți ștri tpcrt.ve.

Poveste cu substituiri
Autentică, — relatată de ultimelț 

ziare pariziene: [.
In ajunul liberării din armată, 

soldatul Dupont se pomenește cu o 
pedeapsă de o lună Închisoare: ca 
să scape, are norocul să cadă peste 
un nenorocit de șomeur, încântai si 
se vadă găzduit și hrănit Sratuit 
vreme de patru săptămâni-

După două săptămâni de hodină ți 
prânzuri în pușcărie, substitutul 
suule un junghiu prin pleură, și a- 
pare la vizita medicală: doctorul 
nu-i găsește nimic la plămân, dar îâ 
schimb li descoperă un polip aiar 
mani în nas. Și-l expediază urgent 
la spital, pentru operare.

Pe drum, — enervat de perspec
tiva bisturiului, — șomeurul are 
norocul să se întâlnească iarăși ca 
omul care-i procurase pal, hrană ți 
chirurgie. Cum 11 zărește, isbueneșle:

— Ne-am învoit să-ți țin locul la 
închisoare, — dar nu și la spital I- 
Eu operat în nară nu mă las I— Să 
șLi !... Nu mă prezint la abator 1-

— Stăi, mă prostule 1‘‘, ~ ripos« 
tează fostul ostaș- „Mă prezint eu, 
în locul tău, — și-au să vadă cî 
u’am nici un polip în nas !.-•

Se prezintă, dar la spital i se dea« 
eoperă lui o apendicită, imediat ope* 
rată. După vindecare, se prezintă 
înapoi la închisoare, sub numele său 
adevărat. Șomeurul substituit, în
tâlnit în drum spre spital, dispăruse 
în lume.

— Cine ești d-ta 7, — îl Întreabă 
la închisoare.

— Eu sunt Dupont
— Nu se poate-. Este altul 1.- A 

plecat zilele trecute să fie operat la 
spital l

— Eu am fost operat 1—
— De polip 7
— Nu-, De apendicită !.-*
— Atunci nu eștt Dupont 1— Du* 

pont avea un pobp în nas, —- ți cu 
totul altă mutră-

— Mutra mea I
— Din contră !•..
La urmă, — totul s’a lămurit: 

după ce scăpase grație șomeurului 
de o lună închisoare, omut rrestiu 
s’a pomenit condamnat la șase luai 
închisoare de instanțele militare re- 
presive- Și-a rămas pe deasupra și 
fără apendice 1~.

Pe șomeur. — vă închipuiți, — 
nu l-a mai prins nimeni- I s'a pier* 
dut definitiv urma- Când se putu 
realitatea să fie neverosimilă l.~

Adunarea Societății 
Regale de Geografia

Adunarea generală de iarnă a So
cietății Regale Române de Geoda* 
fie. se va ține, sub Înalta președm* 
tie a M. S- Regelui, Sâmbătă 18 și 
Duminică 19 Februarie c. la orele 
9 seara-

Sâmbătă vor vorbi d-nii: prob S. 
Mehedinți: Discordanțe antropo-țeo* 
grafice în România; prob Șt. ihr 
ciulea: Șvabii din regiunea Satmarj 
prob I- Conea: Țara Loviștei.

D- secretar general va ceti dam 
de seamă despre mersul societății pe 
anul expirat-

Duminică 19 Februarie, d. Robeit 
Ficheux despre „Valancienne*1 Dom* 
nu membri sunt rugați a lua part< 
Intrare* liberă*
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centra guturalului, influentei, gripei
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VIATA ECONOMICA
Dar contractai dramurilor?
Tratativele cu creditorii străini 

sa apropie de stârșil. După cum se 
aniwiâ, s’au ub limit rezultate vă
dite. Astfel creditorii noștri au 
consimțit la Suspendarea plătii a- 
mortismentului, deocamdată pen
tru un interval de dui ani. Guver
nul român ceruse această suspen
dare pentru un interval de patru 
ani, adică atâta cât durează acor
dul cu Geneva. Economia reali
zată insă prin simpla suspendare 
a amortismentului nu conduce la 
rezultatul urmărit de guvernul ro
mân, care trebue să însemne redu
cerea capitolului datoriei publice 
cu trei miliarde, fără de care, mi
nistru} iimmțuior uu se poate în
cumeta să întocmească bugetul.

Din cele expuse do d. Aiadgea- 
ru, rezultă că priu tratativele dela 
Paris s’a obfiimt o reducere tota
lă a datoriei publice de două mi
liarde șase sute milioane iei. Or, 
dună cum am arătat mai sus, pen
tru echilibrarea bugetului pe exer
cițiul 1933—54 o ucvoe de o su
ma de minimum trei miliarde lei. 
ci reducere a datoriei publice.

Eum creuiiorii u’au vrut să mal 
cedeze, urmează ca guvernul să 
recurgă pentru restul de cca patru 
tute milioane lei, la alte solu{iuiii.

bol facem o propunere: econo
mia de patru sute milioane de ca
re este absolută nevee pentru ca 
ministrul flnanidor să poată păși 
I» alcătuirea bugetului, să se rea
lizeze prin suspendarea plăților 
către «Societatea suedeză". Căci, 
Statul român plătește grupului 
suedez nici mal mult, nici mal pu
lin decât 500 milioane lei anual 
pentru lucrările executate. Căci 
»sa cum te prezintă astazi situa
ția, plătite continuă Indiferent da
că pavajele construita corespund 
conditiuniter tării noastre sau nu 
rezistă mal mult decât cinci luni 
de zile, așa cum a fost cazul șo- 
»elei Bucureștl-Ploeștl. Au recu
noscut și suedezii că șoseaua cuu- 
Uruită de dânșii a devenit pur și

putea 0 degrevat de o sarcină a- 
nuală de cinci sute milioane, ur
mam! va intre timp să se ajungă la 
u revizuire radicală sau de nu. la 
denunțarea contractului. Ar ti și o 
satisfacție pentru opinia putnică a 
tării. Ne aflăm In pragul unul de
zastru financiar. Statul nu-si poa
te plăti datoriile nici in tară și nici 
In străinătate. Nu-șl poate plăti 
tunctlouaril, învățătorii, preoții. În
chide școli pcntrucă uu mai are 
cu ce le intre (ine. Privește cum se 
ruinează agricultura, cum se pră
bușește industria, cum lâncezește 
vomerjul, fără să poată tace ni
mfe, din lipsă de bani pentru opri
rea dezastrului economic.

In acest timp, se pot găsi to
tuși in bugetul acesta de sacrificiu 
al Statului, câte cinci sute de mi
lioane pentru a plăti Societății 
suedeze pavaje executate scump 
«I prost

1) (ară chemată să facă sacri
ficiile pe care le face fn momentul 
de fată România, nu poate accepta 
sacrificul decât dacă are in acelaș 
timp $i convingerea că nimic din 
ceeacc ea dă nu se cheltuește fă
ră cumpăneafă șl chibzuință.

Iată de ce se Impune suspenda
rea plăților către «Societatea sue
deză".

Mercator

Noai propuneri ia chestia 
șoselelor

Z>. Clément Masson, inginer in
spectât general de poduri și șosele, 
președintele Société Anonyme des 
Routes Modernes, a părăsit eri Bu
cureștii, după ce a présentât d.Ior 
m ni șt ri de finanțe și comunicații pro. 
puneri pentru România, atât pentru 
partea financiară, rât șt technică a 
drumurilor.

Aceste propuneri au fost trimise 
unei comisiuni compuse din reprezen
tanții Casei autonome a monopoluri
lor. ministerului de lucrări publice 
și ministerului de finanțe,

bursa
Sâmbătă il Febr. 1933
ÎNCHEIERI OFICIALE

Mica 650
B. N- H- 447E—4450
Himere 184, 183, 182, 181, 185, 186
Clădirea Românească 223
Cred- Industrial 
Roșită 
Stabilizare 
Des voi taxe 
Unirai 
Impioprieiărlrei 
National

232
210

41%—41J4—41% 
44'4—45

32%
2314—28%

88%
CURSUL DEVIZELOR

cumpără și vinde B-ca Națională a 
României.

New-Yoik 166.25 168 75
Milano 8-63 866
Londra 57>— 583—
Olanda 67,75 67.65
Elveția 32,60 32.80
Pari» 5.58 6.59
Praga 4-65 4.97
Berlin 40.05 40,35
Be'.gae 23 45 23-55
CURSUL MONEDELOR

STRĂINE
Rmk. 40.- 41 —
Dolari 167— 16975
Lire italiene 8.60 8-90
Lire sterline 588— 620—
Lire otomane 78— 81.-
Franci francezi 658J4 6-90
Franci elveției 32-45 33—
Ba'ga» 23-35 23.80
Corcaae cehe 4.93 ft-
Z'oți 18— lS 50
Fengoe 22— 23—
Schillingl 20.— 21—
Fiorini olandez! 6760 70—
Lire sterline ani 811— —
Napoleon aur 643— —

Valutele efective de mal sus, Ta

Valul de căldură
astma, zăduf, frica, iritabUltati*, 
migrenă, melancolie, insomnie, se 
pot înlătura deseori luând apa na
turală purgativă ..FRANZ IOSEF’. 
Recomandat de medici.

DUPĂ CHEFURI» X

PURGATIV LAXATIV. 
CURÄTÄ-OESFUNDÄ 

PLĂCUT SI BINE

H CITITĂ AZI 

VREMEA 
excelentul săptimânal românesc de 

Politici. Finanța, literaturii, leatru

.n atenția tîirecțiti r. T. î.
Suntem informați că la unele o- 

ficii poștale din tară se refuză pri
mirea mărunțișului la acoperirea 
mandatelor ce se expediază. Cazul 
ne-a fost din mai multe locuri sem
nalat așa Încât direcțiunea gene
rală a poștelor ar face un real 
serviciu cetățenilor dacă ar dispu
ne ca la toate ghișeele poștale să 
fie primiți orice fel de bani.

M l tarii le uariuri 
pe G. f. R.

In cursul săptămânii viitoare, d 
N. Teodorescu. președintele comisiu- 
nii instituită pentru Întocmirea naui- 
•nr tarife de călători și mărfuri, va 
depune un raport referitor la tariful 
de transport al mărfurilor.

Dună depunerea acestui raport va 
avea loc o conferință Intre directo
rul general al căilor ferate, directe- 
-ui comercialului C. F- 11- și d. N- 
Teodorescu. iu vederea publicării 
noului tarif local de înăiTuri.

Haoortul conține o expunere a 
principiilor după cari s’a alcătuil 
noul tarif, normele de clasificare a 
mărfurilor și a produselor indigen?

t-onsiliul de administrație al Căi- 
•or foia te va fi convocat într’o șe
dință specială pentru a stabhi data 
punerii fn aplicare a noului tarif.

DUPĂ INVENTAR!

LUNI 13 Februarie 
MARȚi 14 Februars«

MIERCURI 15 Februarie 
JOI 16 Februarie

te magazinele din București, Ploești, Pitești ale fabricai HERCULES S. A

RUPEM PREȚURILE 
VINDEM GRATIS

DOVADA!
PREȚURILE:

Ciorap! filcFecoase 
pir. copii
vîorapi fsSd’ecosse 
ptr. domni
Ciorapi fild’esosse p> 
doamne
Ciorapi do mătase 
Eîr, doamne

îcrapi da 8ână ptr. 
doamne

te! 8 In sus 
Lei 18-22-28 
lei 11-18-24 
lei 38-48-58
Lei 58

Chiloți fild’esosse p. ß-21 -26
rrâtaso pfa** Lei 28-33’38

Chlloțl flld’ecosso 
Chiloțl din mătase 
Comblnesoane mătase 
Berele și bășcl da lână 
Pulovere p. doamne 
Fulare
Rochii moderno
Bluse de mătase

Le! 34-38
l8i 48-58
Lei 83
Lei 8-14
Lei 68-88
Lei 28-38

Lei 269-390
Lei 123-184

$i aEte multe articole raduse la Jumătate
Pentru a evita aglomerația recomandăm târgnelile de Dimineață

HERCULES S. fi.
Fabrica de tricotaje 

MAGAZINE IN CAPITALA, t 
Sir. Deamnei IO
Ca ca Victoriei 50
SSr. SfL Nic. Șelari IS

șl ciorap! din Cernăuți
PLOEȘTIî

Str. C3gălnlceanu 9
PITEȘTI:

Strada Serban Vodă ST

Adogratul aspect
ai radiofoniei românești

tara este nodul problemei?

sluipiu impracticabilă tu ma, puțin 
de o jumătato de an, a certiflcat-o 
$1 expertul canadian Charles Alul
ién adus in țară chiar de dânșii și 
lotuși ^Societatea suedeză” înca
sează cu o punctualitate matema
tică, anuitățile respective.
t adevarat că Statul roman a 

cerut prin Intermediul Casei Au
tonome a Drumurilor de Stat revi- 
liurea contractului și aducerea a- 
ccstei chestiuni io iața unei conti- 
slunl de arbitri, a cărei rezoluție 
*s tie obligatorie pentru ambele 
părți contractante. Dar cu tolosl 
Iratativele nterg încet, căci «So
cietatea suedeză” a iorinuiat, la 
rândul ei, o serie întreaga ue con
trapropuneri a căror acceptare, ar 
însemna o nouă sarcina anuală de 
multe zeci de milioane, lăra sa al
bă ca echivalent pentru no), decât 
anele înlesniri de minima impor
tanță. Și apoi dacă suedezii ter
giversează chestiunea, este in in
teresul lor s’o facă fiindcă iși dau 
prea bine seama că în iața tutui 
arbitraj, câștigul do cauza nu 
poate Ü al lor. Dar noi? Pentru 
noi tărăgănarea aceasta nu ce 
poate fi decât profund dăunătoare. 
Guvernul are un singur unite© te 
Inúemáná, pentru a constrânge 
„Societatea suedeză” sa uveete- 
>eze ritmul tratativelor: suspen
darea plăților.

apoi suspendarea aceasta se 
Impune și dintr’uo alt considerent. 
După câte se știe, delegații noștri 
catar dacă ar semna acuidul cu 
vredltorii prin care ni se asigură 
«reducere totală a datoriei publi
ce cu 2.6(10.010.000 lei o vur tace 
eu o rezervă și anume: plata cu- 
portului sa fie in funcțiune de în 
casările Statului (cu excepția pri
mului semestru in curs). Cu alte 
cuvinte, dacă încasările nu vot a 
inie prevederile bugetare, piața 
cuponului se va reduce inlr’o oro- 
Dorțte corespunzătoare. Când a* 
ceasta este situația, când până iu 
creditorii noștri au recunoscut ca 
«'«mania nu-rj poate plăti astăzi 
in întregime datoriile tară perico
lul ce 4-șl primejdui însăși exis
tenta Statului, este o aberație sa 
aruncăm câte o jumătate de mi
liard pe an pentru construcția u- 
wt truglle pavaje Krcugerlane.

I Suspendând plățile către „societa
te Nigdeză”, bugetul Statului u
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Urinările crizei agricole Romania
România nu s’a putut sustrage 

crizei agricole, care a fost dezlăn
țuită în America și care a cuprins 
toate țările, care trăesc în sistemul 
economic capitalist și încă mai grav 
Rusia comunistă-

Urmările pentru România sau 
văzut în scăderea prețurilor produ
selor agricole, în înrăutățirea bilan
țului de rentabilitate a agricultori
lor, în scăderea puterei lor de cum
părare și în agravarea problemei da- 
lonilor-

l’rețurile produselor agricole au 
crescut, începând dela 1919 în toată 
perioada de refacere a economiei eu
ropene, adică până în anii 1927— 
1928. In 1929 a început scăderea, ca
re a continuat într’un tempo rapia, 
până în 1931, când prețui principa
lelor produse agricole, prețul cerea
lelor în deosebi, nu mai reprezenta 
decât o treime din prețul din 1928.

Prețul grâului a scăzut în 1931 
cu 66 la sută fată de prețul maxim 
din 1926. Prețul orzului a scăzut Ia 
minimum, în 1932, când nu mai re
prezenta de cât 66 la sută din prețul 
maxim din 1928- Tot așa ovăzul. I.a 
IKjrumb scăderea este de 75 la suta 
iațâ de prețul din 1928-

In anul 1931, a trebuit să luăm 
măsuri pentru a împedica prăbuși
rea compiectă a prețului grâului, 
principala noastră cereală, dar după 
o metodă care este inversul metodei 
americane. Aveam o recoltă excepțio 
nală de 388-000 vagoane; plus un 
stoc de 80-000 vagoane, care se 
transmitea dela o recoltă la alta. 
Prețul era în descreștere pe toate 
piețelo mondiale. In România, in
fluențată de propriul ei surplus, că
derea mergea încă mai accelerat. A 
trebuit să căutăm metoda de a scăpa 
repede de prisos și de a stabiliza pre
țul la un nivel rațional- Prin pritna 
de export, am reușit a stabiliza pre
țul la un nivel superior parităței 
mondiale; am exportat tot prisosul 
care apăsa asupra prețului și am 
făcut posibilă urcarea prețului în 
1932.

CWar cu recolta scăzută din acest 
an 1932, dacă ar fi continuat să a- 
pese asupra prețului, cele 100 de 
mii de vagoane disponibile, prețul 
ar fi rămas scăzut, dacă nu descon
gestionam piața de aeect prisos-

Greutățile prin care trece agricul
tura romanească din cauza depresiu- 
nei mondiale se învederează încă, în 
scăderea valorei producțiunei agri
cole totale- Iată cum a variat această 
valoare dela 1927—3931 •

portul era de 33.8524 31 000 Iei, In 
1931 el era redus la jumătate.

Scăderea importului a fost conti
nuă, ca și scăderea exportului de
altfel, după cum se vede din tablou, 
următor:

EVALUAREA PRODUCȚIUNEI
AGRICOLE ANUALE 

(fără producția animală «1 ImestiaxăJ
Anul miliarde lei
Î927 7U
1928 105,3
1929 96,6
1930 56,0
1931 46,4

Ami
Cifra totală 

a import a exr r rt.
în miíioanw lei

Sold, 
milioane

1927 33-428 37-703 + 4-27i>
1928 32145 2G-919 — 5.2<r
1929 29-397 28-947 — 450
1930 22541 28-526 + 5.98Ù
1931 15-755 22-197 + 6.44:

Se vede că șl prețul cerealelor a 
scăzut în 1931 fată de 1928 la 1/3; 
valoarea totală a producției agricole 
nu a scăzut decât la circa jumătate- 
însemnează că agricultorii au căutat 
o compensație în sporirea cantității 
și In desvoltarea unor ramuri d«s pre- 
ducțiune mai putm afectate de scă
dere- Totuși producția principală ră
mâne încă producția cerealelor, pre-
clin se vede din evaluarea 
li un ei agricole pe 1931:

produc-

Milioane % din
Iei total

Cereale 25-506 “ 55,35
l’lante alim. 6.887 14,73
Piai.te industriale 1.830 3-92
Plante culL și nat- 5-539 11-85
Vii și liv. de pomi 6-612 1445

In evaluările de mai sus nu este
ctiprinsâ producția anima lă anuilă:
carnea, laptele, ouăle, consumate în 
irilt-nur plus exportul de produse a- 
nimale.

Valoarea aproximativă a produc
țiunei anuale animale în 1931 este 
de 20 miliarde lei- Din această su
mă, 10 miliarde lei reprezintă valoa
rea nutrețului consumat și care e 
cuprins în evaluarea producției ve
getale, astfel că numai diferența de 
10 miliarde trebuie adăogată la va
loarea producției agricole anuale. 
Valoarea totală a producției agricole 
pentru 1031 este astfel da 56,4 mi
liarde lai*

Scăderea puterei de cumpărare a 
României, din pricina scădere; ve
nitului agricol, se reflectează în scă
derea continuă a importului total al 
României- Astfel ta anul 1827 im-

Valoarea exportului a scăzut ce 
41 la sulă- Sforțarea economică p“ 
care am făcut-o fn acești ani, a înSâ 
duit, lnlr'o măsură oarecare, să si- 
conipenseze scăderea preturilor prii 
aducerea în comerțul nostru exterior 
a unor produse, care alăturea de ce 
reale și vite mari vor juca un ro 
din ce în ce mai mare, păsări, cuă. 
fructe- Balanța noastră comercială 
care fusese pasivă In 1928 și 1929 a 
rămas astfel activă în 1930: soklu 
activ a fost în 1930 de 5-985 000-000 
iar în în 1931 de 6 442 000-ou0 lei-

Repercusiunea cea mai adâncă a 
depresiunei economice și a scăderei 
puterei de cumpărare a populațiilor 
agricole se vede în starea finanțeloi 
publice- Deficitele s'au acumulat an 
de an. cu toate că bugetul Slutulu 
a fost mereu comprimat începân: 
din anul 1930 și cu toate că bugetele 
votate de Parlament nu se execută 
așa cum au fost votate, ci numai în 
măsura încasărilor.

In greutățile bugetare nu este nu
mai reflexul depresiunei generale, ci 
și o oarecare neputință de a următi 
veniturile exigibile ale Statului, de 
a stârpi frauda, de a Înviora moral
mente aparatul fiscal și de a face, 
curagios, reducerile necesare- Acea
stă neputință (ine de structura noa
stră politică-

Fapt este că în anul acesta am 
fost puși în fala necesitatei suspen- 
dărei amortismentului datoriei pu
blice. Se duc, precum se știe, trata
tive, cu creditorii Statului, pentru a 
se admite această suspendare și e- 
ventual a se obține o ușurare a do
bânzilor, cu adevărat exagerate, mai 
ales la ultimele împrumuturi, din 
1928 și 1931.

G. lonescu-Șișești

In interpelarea desvoltată în adu
narea de joi a Camerei Deputaților 
de d. Dinu Brătianu, cu pnvire la 
inoportunitatea instalațiunii unu! post 
de radiodifuziune de 150 kw., d-sa a 
desvoltat trei puncte de vedere: în- 
tâiu că această in/talațiune nu a fost 
studiată; al doilea că este costisi
toare și depășește mijloacele finan
ciare aie Socierățil de radiodifuxiune 
și al treilea, că es'e inutilă, dată se 
consideră ca o contrapropagandă a 
unor posturi din țările vecine.

Șl ocupându-se mai departe de 
avizul d-lui Braillard, de care s’a 
vorbit mereu, d. Dinu Brătianu arată 
că expertul belgian a lost pus in 
fața a trei ipoteze, a trei programe 
deosebite, cari nu erau făcute de el. 
Aceste trei Ipoteze i-au fost înaintate 
de Societatea de radiodifuziune și d. 
Braillard a spus: cel mai bun dintre 
aceste trei programe este programul 
Nr. 1, cu undă lungă de 2C00 metri 
și putere de 150 kilowați. Insă d. 
Braillard na fost pus în curent cu 
chestiunile celelalte, adică parcea fi
nanciară și cea de propagandă.

LUNGIMEA DE UNDA 
NECESARA ROMÂNIEI

Dar, chestiunea pentru noi $e 
pune altfel. Și credem că d. Bră
tianu n’a Insistat îndeajuns asupra 
unul alt punct care este nodul în
tregii probleme. Întrerupând pe d. 
Leon, d. ministru Mirlo a afirmat 
că ttți experțil consultați. Inclusiv 
d. Braililard, s’au pronunțat pentru 
>m rtogratn cu undă lungă.

D. Dinu Brătianu crede șl multă 
lume gândește ca d-sa că de pre
ferat sunt undele scurte și că Ro- 
iiâtt’n făcut o greșală de neier
tat cedând Lefpzigului unda de 
394 m. pe care o aveam.

Dar nu astfel se pune problema. 
Șl nu despre undelor
lung« va trebui să ne vorlieaScă d. 
/'dirto in răspunsul d-sale de Joi. 
No! suntem depe acum de acord 
c’i d-sa, că e bine ca România să 
aibe im port de emisiune pe unde 
lungi Așa că t supra acestui punct 
nu trebuie să ne pierdem vremea 
nici o singură clipă.

Chestiunea estet avem această undă 
de 2000 metri? N’o avem. Atunci7 
Atunci dece atâta grabă sâ incheem 
cu firma Marconi un contrac pentru 
instalarea unui post de emisiune pe 
undă lungă cu o putere de 150 ktt .. 
care annajear.ă Statul român la o 
cheltuială totală de circa 170 mi
lioane lei?

In oferta făcută, casa Marconi in
dica drep’ un lucru cert că România 
a obținut la conferința dela Madrid 
lungimea de undă.

Or, s’a dovedit tocmai 
contraTEul (vezi avizări 
Conțiisdwi de îndruma
re). Ba mai La Ma
drid delegații Casei Mar- 
ooni fâcea«j m cislsse eh- 
strjocțâe e?*îSer»at?!or roșW 
care se străduiau sn ob
țină c<mc!7rsul membrilor 
conferinței pentru unda 
de SCTO m.

Și dacă n’avem unda — dece atâta 
zor să încheem un con'ract, când 
n'am făcut încă studiile necesare pe,

teren pentru a cunoaște câmpul de 
aud.țiune.

Stațiunea mică dela Crăci unei (cu 
o undă de 2000 m.) instalată după 
sfaturile d-lul Braillard. care trebuia 
să fie deplasată în diferite puncte ale 
țării pentru a se studia recepția emi
siunilor sale, ca să se vadă care este 
locul cel mai bun. unde urmează să 
se instaleze stația în mod definitiv, 
n’a lucrat. Nu se cunoaște încă, prin 
urmare, nici punctul unde se va 
instala în med definitiv postul na
țional (punctul Crăciunel a fost ales 
de d. Braillard dela un tren la altul).

Și apoi nu s’a elucidat încă nici 
dacă se va face un singur post 
central sau 2-5 posturi mai mic! 
în centrele periferice ale țării (așa 
cum a făcut Polonia de exemplu). 
Căci, după cum foarte bine a ob
servat d. Dinu Brătianu, contra- 
propaganda nu se face prin pute
rea emisiunilor de radio, ci prin 
program. Or, aceste programe tre- 
buesc să fie variabile după dife
ritele puncte ale țării unde e ne
voie, în fiecare parte, de altă pro
pagandă sau contrapropagandă de 
făcut.

Și dacă na se eanosc toate tasiea, 
nu se poa'e cunoaște nici care va fi 
puterea viitorului post de radiodifu
ziune. Căci dacă studiile ce se vor 
face, vor dovedi că punctul optim 
pentru instalarea unui post cu o 
undă de 2000 m. nu e Blajul ci Bu
curești. de ex„ sau dacă se va a- 
dopta soluția posturilor perifecire 
atunci evident puterea postului poate 
fi mult diferită decât cea de 150 kw. 
prevătută In eontrac'u! Marcor.t.

Și când se știe că cheltuelile de 
exploatare reclamate de un post cu 
o putere de 150 kw. (pentru care se 
vere o forță motrice de lOCO—Mi’o 
cai putere) sunt enorme și că ele pot 
fi reduse la jumătate dacă se va do
vedi că noul post de emisiune pe 
unda de 2003 metri rui are nevee. 
după cum vor arăta studiile ce se 
vor [ace. decât 80—100 kw., când 
acest lucru se știe. afunci dece a- 
ceas ă grabă de a se incheea con
tractul cu Casa Marconi?

Se invoacă mereu avizul d-Iu! 
Braillard. Apoi dacă se invoacă me
reu părerile expertului belgian, dec e 
nu se (ine seama și de recomandările 
pe care le [ace și care se pot rezuma 
nstfelt

1. O alegere a stațiunii fără stu
dii pc-ate da rezu’*nt-> rele, de cx. 
la Oslo, unde a fost construită o 
stațiune fără studii prealabile și a 
dat rezultate rete.

2. Să nu se facă cheltueil mari 
și in zadar.

3. Să se rezerve sume impor
tante pentru studio-url

S’au împlinit condițtu- 
nile pe cure le pttne tl. 
EraUlnrd ? Nu. Fiindcă 
studiile nu s'au făcut, 
fiindcă s’au angajat chel- 
tueli mari și fiindcă re
sursele financiare sunt 
foarte reduse.

Ii ar, despre asia în nu- 
murul viitor.

EL

Pubrcațiuna
Se aduce la cunoștința celor In

teresați, ca, în ziua de 1 Martl< 
1933, oia IU, a. rn. Se va ține te Re
gia Autonomă P. T. T„ București 
Calea Victoriei, sala de licitații, ca
mera 77, licitație publică, pentn» 
procurarea a:

2UU0 ltgr. sfoară de cânepă de ț 
m/m.

laUO kgr. »[oară de cânepa de 3 
rn/m.

3U00 kgr. sfoară da cânepă da 0.71 
m/m. <

Toate persoanele cari vor lua 
parte ia licitație vor depune, pe 
lângă oferta s;gilată cu cea.’ă șl» • 
garanție uo 6 la sută din valoarea 
iurniturd oferite.

Intermediarii nu sunt admiși la 
liciiuuo.

Termen do livrare, 30 zile dela ca 
mandă.

Licitația se va ține în conformi
tate cu art. b3-HU inclusiv, din lo-' 
gea Contabilității Publice, regula
mentul Criciului C-muai de iad- 
tații și normele publicate in Moni
torul Ofraiax No. 127, d;n 4 Iunie 
1931, in care sunt prevăzute și con- 
dițauniio cj Ucbuecc prezentate de 
concurcnți, spre a fi admiși la lici
tați o.

r’urnitura va fl pe riscul iurnlșo- 
rului.

Plata după, recepție. ,
Locul de predare, depozitul Cen

tral P. T. T., Palatul Poștelor.
Caetul de sarcini se poate vedea 

:n orice zi de lucru, ir.tre orde 12— 
13 jum. sala de licitații, camera 77.

No. 7065 din 1933.

Căicat ue tramvai
Garderobierul clubului agrar 

d’a b-uul Academiei No. 6, anume 
r .r Petroscu domiciliat in âtr. 
Z.auri No. as, eșind din club și 
voind să traverseze strada, a iost 
surprins do un vagon de tramvai 
de pe linia 14 condus de manipulan- 
tul Horian Barbu, co venea cu vi
teză dinspre calea Victoriei.

Nefericitul garderobier a fost 
târât o mare distanță și aruncat 
apoi snb roți.

In star© disperată, victima a 
fost dusă la spitalul Coițea, unda 
cu loate îngrijirile date a Încetat 
din viață.

IMPOZITUL PE CELI
BAT ARI

Ultima răsbunare a guvernului îm
potriva u-lui luliu Alaniu

Starea de asediu in halal 
și papuci 

Revolta abecedarului 
Cum au luat sfârșit trata

tivele dela Paris
sau

Povestea evreului In oria {fasa- 
clară

THEOCRYS
Mare tragedie, minunăție, în ta

blouri și acte, fără fapte 
Svonuri. Fapte. Fă’ueli. Culisa. 

Răutăți. Polemici.
Redactori : Victor Roăan, Tudor 

Șoimaru, L. a logral
T Le!
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La SELECT "SSIS: Li?,-.“1 wh mai seoza.ioaai spectacol La B D. P M L A C E'
Dolly Haas, Emst Verebes, Fritz Grumbaum, Heinz Ruhmann I C E F n E T 111 f El O cu
INTR'O EXTRAORDINARA f | B | NI E i El ■■COMEDIE I

MUZICALA

Complectâri: RîCHARD TAUBER cântă: Serenada Iul Schubert

f.

Walace Beery, Clark Gable, Lewis Stone
Az! matineu del Fora 9 dimineața ___________ Complectari; Jurnal Paramount. Desen cn Flip

CRUCII
I R&GAL Prezintă formidabila realizare a celebrului regisor CECIL B. DE MILLE REGAL
* 
tî l-SEMNU

10 ooo figurant) eu FREDRIC MARCH, ELISSA LANDI, CLAUDETTE COLBERT, CHARLES LAUGHTON 10.000 FIGURANJI
Jurnal Paramount AZ1 MAT1NEU CU PRETURI REDUSE Ju,nal Paramount

«3
O premieră excepțională esb Un spectacol unic 

FILMUL CARE A CUCERIT EUROPAVox|

H O RAZIE IN PARIS
Romanul unul tânăr marinar >1 al unal dansatoare cu

ALBERT PREJEAN, ANNABELLA și CONSTANT REMY
AZI MATINEU — Revista „Am pierdut bl.etu.“ numere de atracție —

T K I AN O W
FRITZ SCHULZ

BETTY BIRD 
LIZZI NATZLER 

pe«ia: GEORG IACOBT

lAl

Mărfi 14 Febr. Premieră
lat CinematogroîeX1

ROXY și CAPITOL
Nu*mi pasă că eșii hofl

fi Zi MATIN U

..... la 
Iubesc!

Mcncpo 
Gaumont

s prezintă cu mare succes
Musca Spaniolă

după celebra comedie a Iui ARNOLD și BACH
__________ — AZI MATINEU cu prețuri reduse — MON. GeneraMîln»

CURENTUL“ SPORTIV
Foot-Ii&li Delà 0. N. E. F S K Y

încă o zi istorică
Un nou eveniment In zocceiul 

Oontinental.
Unspiezecele austriac, aproape a- 

eelaș care in Decembrie trecut a dat 
o atât de viguroasă replică garnitu- 
xei naționale a Ang'iei, joacă astăzi 
la Paris, fn. compania echipei selec
ționate a Franței-

Ambele lqrmațiuni sunt alcătuite 
din jucători profesioniști.

întâlnirea de astăzi, constituie cea 
de a treia din palmaresul dispute'or 
austro-ffanceze care se prezintă ast
fel:

Austria-Franța, 4—0, în 1825. la 
Paris, și

Austria-Franța, 4—1, in 1926, la 
Viena.

Rezultatele precedente protejează 
avantajul pe care-1 au oaspeții Pari
sului-

Partida dela Parc des Princee, nu 
poate cunoaște decât un singur 
Învingător: Austria-

Victoria — materială și morală__
nu poate scăpa nici de astă dată co
naționalilor lui Hugo Moisl-

Terenul parisian va - găzdui lupta 
dintre stil, Hzic și elan-

Perfecțiunea foot-bal ului austriac 
se daforește în prim rând amelio
rării stilului cu totul opus celui ui
tat de adversarii lor de astăzi.

Stilul — în adevărata-1 valoare — 
desăvârșește în prim rând eficacita- 
tea, reușind, simultan, să asigure și 
nota de spectaculozitate dorită-

Acest . capitol, dispxoporționează 
adversarii, avantajul fiind, bine-în- 
țeles, da-partea reprezentanților Vie- 
nei.

Fizicul francezi?or ar putea dimi
nua handicapul technic, dacă n’am 
ține seama că In garnitura alb-ne- 
grilor, exceptându-i pe Schall, Wes- 
selick și Zischek, ceilaiți echipări 
sunt toți-, bărbați bine-

Sub acest raport putem acorda 
totuși w minimă preferință purtători
lor „chemisetei“ albastre, cari in 
lupta așa zisă, corp Ia corp, știu să 
facă față- (Amintiți-vă de Alcazar în 
matchul România-Franța, dela O- N- 
E. F- repriza II).

Nu trebuie insă să omitem că în
fruntă un adversar care nu se prea 
intimidează-

Elanul, specific atlețiior francezi, 
nu mai poate fi acum anticipat cu 
aceiași siguranță ca în trecut, — a- 
tuuci când în Franța profesionalis
mului actual,, amatorii erau idola
trizați.

E adevărat că profesionalizarea, 
determină perfecțiuni în orice do
meniu, fie el sportiv ; obligațiunile 
profesionale implicând chiar e con
știinciozitate care desăvârșește posi
bilitățile de documentare.

Austria ne oferă un exemplu prac
tic, suficient de concludent-

Sportul însă, început ca o distrac
ție, își pierde din atracție — pentru 
cel ce-1 practică — în momentul 
când devine o obligativitate-

E adevărat că sunt și unii cari 
eWar profeșându-1, mai găsesc în 
sport un pritej de distracție -.

Pasiunea, e, uneori, mai puterni
că, chiar decât regula-

Să fio oare cazul la francezi?
Viafcoriilo lor asupra Angliei șl Un- 

șariei — dar mai ales asupra ma-

ghiarilor, cu un categoric 3—0 rea
lizate înainte de introducerea prolo 
sionalismului, confirmă Însuflețirea 
«mâtbruhrij * —

Eșecurile recent suferte din par
tea Iugoslavei 1—2; României 3—0, 
și Budapestei 0—4, oglindesc Indea-

Primim :
Oficiul Național de Educație Fi

zică, slr- Maior Ene 12 a redeschis 
cu începere do Joi 9 Februarie 1333, 
cursul pentru amatori și amatoare, 
de gimnastică suedeză, gimnastică 
medicală și scrimă.

Magazin intern

campionatele nationale 
ase Komáméi

QAamw
KAREN
«JÖSIN MlO-iAN

HFDEN 
Portarul austria?

Tn cazul aplanării conflictului 
mâno-maghiar, Ripensia va juca 
Timișoara, în cursul luni. Mai, con. 
ira Ferencváros și Újpest din Buda
pesta.

«

ro
ia

Primim:
In vederea campionatului de foot

ball, care începe la 12 Martie a. c. 
clubul sportiv „Socec*1 convoacă Joi 
16 Februarie a. c. ora 7 jum. seara, 
toți jucători; săi la șediuța extraor
dinară care se va ține în sala 
mese a atelierelor Socec.

hr asista M. S. Regele și Marele Vcevod Mihai 
Campionatele militare de ski sal Ora 10-30. — Concursul de sla- 

vor disputa anul acesta la Brașov, lom. 
astăzi Duminică, sub înaltul patro
naj al M. 8. Regelui Carol II.

Programul ab“ întocmit se va des
(ușura asii el:

O. a <j. _ primirea M. S. Regelui 
Ca-ol 11 și a Marelui Voevod AUhai, 
Ui gaia Brașov.

Ora 9.45. _ Sosîrea jț g. Rege
lui, Marelui Voevod și oficialităților 
la I'o-ana. Placarea pi'imcmr pa
li u-e in proba de 20 km. (circuit).

(uns 
huite.

Franța, de curând posesoarea unei 
turma da foot-balliști remunerați, 
na dobândit încă perfecțiunea tech- 
nică» pentru a nu se mai bizui pe 
cea fizică — cea individuală, deter
minantă în sporturile de ansamblu-

Reintroducerea veteranului Nico- 
las, în formație e convingătoare-.-

Iată dar dece cocoșul galic care 
ornează piepturile celor unsprezece 
luptători francezi, va renunța odată 
In plus să-și umfle pieptul, rămâ
nând poate chiar mai puțin impună
tor sub povara scorului-.-

insuficiențele eforturilor retri-

Din Timișoara se anunță:
La 4 și 5 Iunie (Rusali), va avea 

loc simțirea arenei locale Electrica- 
Cu această ocazie se aranjează „tur
neu! celor patru1, adică: C A. 0- 
Ripensia, Electrica și Venus sau 
Eeogradsky S. K- vor prezintă un 
deosebit interes matchurile Ripcnsia- 
C- A. 0- și Venus-C- A- 0-

*
Intre 5 și 28 Aprilie, Chinezul din 

Timișoara, va intrcprride un turneu 
de foct-ball în pr ncipalele orașe dm 
Cehoslovacia, întâlnind echipe ama
toare.

Ora 10.10. — Plecarea concuren- 
tilor individuali ia cui sa de fond 
pe 1G km.

ora 11. — M. S. Regele șl Marele 
Voivod M‘hai vor asis:a la Uage- 
rca patru.elor in poligon.

ora 11.45. _  Încep Sosească
paim-cle.

ora 13—14.30. __ Masa la restau
rantul poiana.

Ora 14.30—15-  împărțirea pre
miilor de către M. S. Regele Caro) 
U și Marele Voevod MUliai.

Ora 15. — Plecarea AL S. Regelui 
șl a Marelui Voevod, ia gara Bra
șov.

la concursurile de anul acesta, 
in afară de trupele de munte, vor 
>ua parte, aiuia din concurs si 
trupele de grăniceri, fiecare regi
ment urmând să fie reprezentat 
pnn câte o patrulă.

Formațiile grănicer ești sau antre 
nat intens la Predeal.

Azi șî mâine

Un fiu din America
Examenele de doctoral 

la facultatea ia medicini
Infinlarea doctoratului unic

Box Voley-ball

Axioîi s’a înapo at 
eri

Deși a obținut din partea forurilor 
mi'itare, prelungirea concediului săn 
— cu încă 20 de zile — boxeurul 
Cheoigho Axioti, campionul nostru

Campionatul reg.onai

doctoratele 
iu actualul

din anii 
și absoi- 
examenele

e) anatomia patologică, 
dl medicina operatoare.
Cum so cîa doctoratul 

muio 
unic se 
comisii

și anume

va depun» 
formate dU> 
: un proies« 

un profesor dl

Programul matcliurîlor 
ele astăzi
Categoria I

Sp. Studențesc—Av. 
Riegler.
Patriei—R.QB., ar.

D- căpitan Emil Anghelescu, câș
tigătorul Derbyului la Cauipienate’e 
mondiale de Bobsleigh din Fran'a, 
sosește astăseară in Capitală, cu ex
presul de 1N.55, împreună cu ofițerii 
echipieri, toți din regimentul 2 arti
lerie-

Oiympiana studențească
Un comunicat

Din partea Uniunii Naționale a 
Studenților Creștini Români, primim 
următorul comunicat cu rugămintea 
de a-1 publica:

Comunicat
^Gazeta Sporturilor“, din 6 II, 
a apărut sub titlul „Olimpiada 

o notiță cu privire la

In 
a- c. 
studențească** 
Jocurile internaționale universitare 
ce se vor ține în toamna a- c- la 
Torino (Italia). Pe lângă o convo
care a mal multor sporlsmeni se fi
xează și unele puncte ce se vor dis
cuta.

Uniunea națională a studenților 
creștini români, face cunoscut pe a- 
ceastă cale, că olimpiada studențea- 
ecă ce se va ține în Septembrie, a. 
c-, este organizată de confederația 
internațională a studenților și că 
singura îndrituită să organizeze se
lecționarea și participarea studenți- 
mei române este U. N. S. C- R. — 
membră fondatoare a C- I. E-ului-

Nici o a'tă participare individuală 
sau in grup nu este valabilă fără a- 
pr oberea U- N . S. G- IL

De aceia orice inițiativă fără 
ceastă aprobare, este zadarnică-

Dealtfel comitetul U. N. S- 
R-> a discutat cu mult înainte și 
mănunțit participarea sludențimei 
româno la olimpiadă și a fixat mo- 
duritățile ei-

Președintele U- N. S- C- R-,

Ing- ST- CAMPINEANU

Departamentul internelor, Nr- 107, 
Februarie, 1933-

GHE0RQHE AXIOTI

Boxeurl bucureșteni 
la iași

Astăzi are loc la Iași, în sala 
teatrului S-doli, o reuniune proie. 
sionistă, al cărei program e alcătuit 
cu concursul pug.liștilor bucoreșteni, 
după cum urmează:

Moți Spakow — Jean Marinescu, 
tnatch revanșă.

Benone Ciudin (Iași) __ Marin
Marinescu. «

Ion Luam — Oscar Wexo.

Ora 10 jum.
Spoiriv, arbitru

Ora 11 Ap. 
bitru Cohen.

i Ora 11 jum.
I arb tru

Ora 
arbitru

I.M.C.A. — Macaby 
Riegler.
12 Vii. Dacia — Juvcntus, 
Duțescn.

Categoria II
Ora 9 Ap. Patriei a. __ Bellu 11,

aribtru I. Popovici
Ora 9 jum. Sp. Studențesc —Ma

caby, arbitru E. Mărculcscu.
Ora lo Ap Patriei b. — Vif. Da

cia, arb tru I. Popescu.
Ora 12 ium. R.C B.—Vif. Dacia, 

b, arbitru I. Popovici.

Matchurile au loc in sala asocia, 
(iei IM CA, dm strada Sălciilor.

Ringul internațional
Hower, învingătorul campionului 

nostru Moți Spakow, boxează astă- 
reară la Bruxelles, contra belgianu
lui Limousdn, acclaș care s*a produs 
și la noi.

de categorie semi-grea—actualmente 
militar, a revenit eri la București» 
însoțit fiind de maestrul și mana
gerul său, d. Felie Alexandrescu, de 
Ia 0- N- E- F.

Străinătatea
Foot-ball

Astăzi se dispută la Bruxelles, 
matchul dintre echipele naț onale 
ale Italiei și Belgiei, care, după aș
teptările generale, urmează să re. 
vină italienilor, la trei patru puncte 
diferență.

*

Belgianul Pierre Charlej, campio
nul Europei la toate categoriile, îți 
pune astăseară titlul in ioc, înfrun- 
tându.l pe germanul Walter Neusel, 
în cadrul unei reuniuni ce se organi
zează la Bruxelles.

Clemente Meroni și conaționalul 
său Carlo Cavagnoli, care a boxat și 
la noi, au devenit campioni ai Ita
liei la categoriile semi.grea și 
muscă, învingând în partidele deciși, 
ve pe Piazza și Gori.

Alexis Marin, fostul as al ringu
lui francez, a fost învins la puncte 
de compatriotul său, Besneux.

Ministerul instrucțiunii a dat azi 
o dec-zie prin care apiotia urinaturi 
reie dispoziții tranzitorii reienloare 
la examenele de doctoral tleia tăcui 
tatea de medicină din București.

1) Actualii studenți din anii I, 11 
ei 111 sunt disfiensați de 
1, 11, III și IV, prevăzute 
legulanieuL

2) Actualii studenți 
IV. X și VI, precum 
ventil cari și-au trecut
•le fine de an »unt dispensați de doc
toratele I. II, IH Șt IV pievâztile de 
actualul regulament, urmând a tiecc 
un singur doctorat-

exceptează din această dispo
ziție actualii absolvenți din cari ce 
mr ce nu și-au trecut examenele de 
tine de an; acestora li se vor aplica 
dispozițiile prevăzute In regulamen
tul sub cari au urmat facultatea-

d) Se înființează un doctorat «inie 
•■tiprinzănd următoarele materii: 

clinica medicală,
b) clinica chirurgicală,

Doctoratul 
Înaintea unei 
cmci membri 
un elinică mednalâ,
clinică chirulgicală, profesorul dl 
anatomie patologică Șl profesorul dl 
medicină operatoare- Al cincilea 
pcate li un profesor de patologie ia- 
temă sau un profesor de patologia 
externă sau unul dintre ugrega|n d» 
medicmă internă, ori de chirurgie- , 

Connsiunile vor fi alcătuite de de
canat- |

Decizia ministeriala prevede apoi, 
ta amănunt modalitatea tu care M 
vii tme examenul.

Doctoralul unic nu poate fi trecui 
decât după terminarea cu succes I 
anului al lll-lea.

Actualii absolvenți cari prin ra1 
stă dispoziție sunt dispensați de cele 
paim di < turale, se pot Înscrie li 
deci irmul unic chiar de pe acum.

un nanraznic mcandiii
la Cernăufi

Un pompier carbonizat
CERNĂUȚI, H 

depozitul firmei Locke și 
drosa, slin str. Mlciilor a 
izbucnit un violent incen 
diu.

In depozit era depozita 
tă pielărie in mare cauți- 
late și flăcările s'au în
tina cu repeziciune fitlțje 
rătoare la tot depozitul, 

la două șoproane și acope 
rișul altei clădiri.

La locul ainiatrului a’au 
dna in grabă toate aecți- 
ile de pompieri aub co
manda d-lui colonel Can- 
temir.
Situația a devenit la -- 

moment dat, foarte criti
că, datorită lipaei totale 
de apă.

La fața locului s'au dus 
d-nii procuror Cujaren 
vo, chestorul poliției dus 
si și o mulțime de agenți 
de poliție.

Focul a fost localizat

La după o muncă uriașă (ii 
pa ti u ore. i
UN POMPIER CAROQ« 

N4ZAT
Din cauza lipsei de ațîd 

Și a flăcărilor cari se in* 
tindeau cu repeziciunei 
pompierul Șira jac a că> 
eut pradă flăcărilor*

Pagubele cauzate de » 
cest incendiu se ridică la 
dcuă milioane iei.

Lccaiul nu era asigurai 
Cauza incendiului nu M 
cunoaște încă.

Atașat militar germai 
pentru Romania

BERLIN. 11. (Rad or). - Si * 
nuntă că colonelul von Falkentai 
va fi desemnat sa indepilneasa 
(uncțiunile de atașat m'ikar i 
Reichului Ia București, Praga fi 
Belgrad, având reședința U Pnm
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Aiacerea de spionaj, complect lămurită
Fo.'di’î 6 iiECi roi coirponent. Spionii vor ii inâintati organelor judiciare

In sfârșit, după aproape trei săp
tămâni cercetările cu pnvire la pu
ternica organizație de spionaj des
coperită săptămânile trecute, au luat 
itirșit Adică anchetatorii au putut 
itabill prec.5, partea de vină a fie
căruia din cei implicați in această 
tupanizape.

Inamic de s relata noile și senza- 
jtenairis mărturisiri făcute de „șo- 
iu.-‘‘ ivaz bum.uoi le-.’KKS eii ș; le- 
țâturiis celorla ți arestați, dăm na
nei# și poreclele lor.

han Durui ti oi 'ieveke'eff, student 
iu etectrolechnică, șeful organizației 
de spionaj dela poștă, cunoscut sub 
sumele conspirativ de Fetar Vâ'cov, 
Deanka, Dobxovolsky, Ivan Frono și 
Perdinand; Daciu Voicn, subșeful, o- 
fician' telegrafist ia poștă, cunoscut 
rob nume o conspir.-*, v de Polen- 
Acesta ispășește in curs o pedeapsă 
de un ar. ți jumătate, pentru acțiune 
comunistă și trădare; Gospodin Ior- 
danotf zis Kmetla zis Ministru, ofi
ciant teiegrai si: Ivan Jeleaskoii z:s 
Kanefl, zis și Doncio, oficiant tele
grafist ; Athnnase Slancofi, oficiant 
te serviciul de cartare; Ivan Horoll, 
oficiant telegiafist, fost membru tn 
organizația D R. O-, din CadriLrter; 
Vasilo Lovceff, oficiant telegrafist;

grafiști și funcționari dela cartare, 
pentru a mări organizația. Ioidanofl 
mai avea 
nuclee și 
stalului.

Curând 
credifrea lui Tevekeleff și fu ridicat 
la rangul de subșef al organizației.

Tevekeleff mai arata că în ’una 
lume, când Voicu Daciu a fost a- 
restat, 
nizatia 
tav, el 
cestuia

misiunea 
in alte

Iordanoff

de a crea noui 
stabilimente ale

capătă toată tn-

dovedit ca implicat în orgit- 
de spionaj a lui Arnold Gus- 
a încredințat și misiunea 
lui Iordanoff. Mai târziu

a-
a

reușit să acapareze po Alanase 
Stankoff. care era șeful simpatizant' 
lor comuniști dela poștă. Înregimen
tați In mișcarea comunistă și Stan- 
kofl avea însărcinarea de a face le
gătura Intre Tevekeleff și funcțio
narii dela poștă»

Stankoff reușise la un moment dat 
să-i prezinte lui Tevekeleff poște 
cincizeci de funcționari poștali- ,,Șe- 
fui” nu i-a acceptat decât pe acei 
cari lucrau Ia aparate telegrafice, de 
ceilalți neavând nevoe»

înființam sucursaei de spionaj din DoL'rogea
încă pe când se afla la Brftn, Te- 

vekeleff a făcut cunoștința cu doc
torul Boris Makedonoff, care era șe
ful mișcărei comuniste de acolo.

înainte de venirea lui Tevekeleff 
în tară, doctorul Boris Makedonoff 
s a stabilit în judelui Constanta unde 
a tost numit medic veterinar- Teve
keleff a piecat la Constanta și aci 
a avut o primă întrevedere cu Make- 
donoff. După ce i-a dat unele in
strucțiuni, Tevekeleff i-a predat câ
teva zeci de nui de Iei. pentru a pu
tea recruta elemente în Dobrogea- 
Makedonoff s’a pus pe lucru și după

știir.țat telegrafic organele poliție
nești, dela Viena. Vienez i s’au pus 
pe lucru, reușind să dea de f.rul în
tregii organizații de acolo.

Printre spionii arestați acolo s'au 
identificat mal mulți bulgari, supuși 
români. Aceștia erau curieri între 
Centrala de acolo șt nucleul din Ro
mânia.

In momentul arestării lui Teveke
leff, curier i cari se aflau fie in Ro. 
mânia, fie pe drum, s'au refugiat Ia 
Viena. Conform convenției, acești 
supuși români, vor ii extrădați nouă.

RÂNDUL I, DELA STANGA SPRE 
TABACOFf, STANCOFF» RÂNDUL

DREAPTA: TEVEKELEFF, MACEDONOFF, DOCIU VOICU 
11: JELEASCOFF, 1GNATOFF, IORDANOFF, LOVCEFF Si 

FLOROFFi

Măsuri de ordine 
pentru Basarabia

CHISINAU, 11. — La sigu
ranța generală locală, au fost con- 
vocați toți chestorii de poliție din 
Basarabia, cu care s'au luat ho
tărâri pentru menținerea or dinei, 
iără a li nevoe să se uzeze de 
mijloacele puse la dispoziție priit 
legea stărei de asediu.

Dela Comisiile Camerei
Comisiunea legislativă a Camerii 

pentru comerț, industrie, mine și 
vămi, s’a Întrunit din nou ieri după 
amiază, discutând in continuare pro- 
ectul de lege privitor la scutirea 
obligațiunilor de validare a terenu
rilor din județele Prahova și Dâm- 
bovița, aparținând Eforiei spitalelor 
civile.

Du?â discuțiunile urmate, comisiu
nea a adoptat proectul în următoare 
redactare nouă:

Art. unic. Prin derogare dela art. 
238 ți următorii din legea minelor 
din 1929, sunt scutite de obligațiunea 
validării și orice altă formalitate, 
drepturile pentru exploatarea terenu
rilor de petrol, de ozocherită, gaze 
ți orice alte substanțțe bituminoase 
din subsolul proprietății Eforiei spi
talelor civile pendinte de comuna 
Ducțani, jud. Dâmbovița.

Aceste drepturi vor fi exploatate 
și puse în valoare numai pr'n acor
darea de perimetre în conformitate 
cu dispozițiunile legii minelor, a legii 
contabilității publice și cu aprobarea 
ministerului industriei ți comerțului 
ți a ministerului muncii, sănătății ți 
ocrot. sociale.

Un comunicat
al asoc. clerului

t DURO-LUXUS
este lama care rezolvi preVema rasolal

•4 ’

■fa

Dtzoiuarea organizațiilor 
si asociațiilor comunisto

Ordonanța Comandamentului Corpului II Armată
Comandamentul Corpului II Ar

mată a dat eri următoarea ordo
nanță:

COMANDAMENTUL 
CORPULUI II ARMATA

Dumitru Bocdanoff z?s Bogdan, ofi
ciant la cartare; dr- Boris Makedo- 
noH zis Dragos avskv, med’c veteri
nar tn comuna Gusgun din județul 
Constanța. ’Makedorofi era șef ui 
incuisaie’ de spionaj din Dobrogea și 
lucra sub directive’e lui Teveke’efi 
;i a ceutra’ei din Viena); Mihai Ig- 
naloli- zis Mitru, student, fost con
damnat pentru spionaj la Constanța. 
El avea misiunea de a face legătura 
Intre Makedonoff și Tevekeleff și fn 
sfârșit Mihai Tobakoff, vânzător de 
pâine la Constanța, mâna dreaptă a 
lui Mafcedcnoff și technicianul orga
nizației de spionaj.

In afaiă de cei notați mai sus, la 
ligEianță se mai află menținuți o se
rie ini rea gă de funcționari dela ofi
ciile poștale in sarcina cărora s’a 
stabilit că aveau idei comuniste sau 
legături cu Tcvekelefl și banda sa. 

CUM A LUAT CONTACT 
TEVEKELEFF CU

SPIONII
Anul trecut, la începutul lunei 

Mai, când Tevekeleff a primii misiu
nea de a veni în țară și a organiza 
un serviciu de spionaj, i s’a indicat 
de către centrata din Berii«, sa se 
adresezi lui Dociu Voicu și Gospo- 
dmufl cari erau remarcați d>n Ber
lin ca iritilanti clandestini în miș
cările subversive din țară- l'r’n a- 
cejtia doi. Tevekeleff și-a croit diu
rnul la poștă, reușind să ia contact 
cu funcționari bulgari dela telegraf-

Câini sa asigurat cri poate avea 
încredere în cei susziși, Tevekeleff 
sa prezentat lor. cerându-le con
cursul- Ajuns în posesia primelor te
legrame cifrate, Tevekeleff a cerut 
Berlinului sa-i trimeală oameni de 
legătură- Ipease persoane (neiden- 
lifieați încă deoarece nici unul din 
ei nu se află tn tară) soseau în fle
care săptămână spre a prelua co- 
re-pondența pentru Ber’in-
CE DECLARA TEVEKE

LEFF
Faimosul ..șef ‘ nu și-a pierdut dis

poziția. Iș încurajează complicii spu. 
isudu-le că in timpul pușcăriei yor 
trăi din belșug, iar familiile lor nu 
nr duce grija zile de mâine, căci 
centrala de spionaj știe să răsplă. 
tească pe cei cari cu riscul libertă
ți au activat jn organizația de spio
naj. A fost poate de zece ori intero
gat, trezit in miezul nopții din somn, 
ținut câte tre-patru ore in picioare, 
iar niciodată nu s’a plâns de proce
sul anchetatorilor.

La ultimul interogatoriu, Teveke- 
lefi a complectat seria mărturisirilor, 
uitând că înainte de a ii arestat, 
|i pe când era încă luncționar ia 
poștă, Dociu Voicu îi procura parte 
fin telegramele cifrate da’a poșlă- pe 
tete le transcria cu cernea’ă slmpa- 
llci, hirusmițântlu le apoi la Berlin 
iau Viena-

Gospud n Iordanoff, angaj.it de Te-1 
Vekeleff. avea însărcinarea de a cău- 

, li să recruteze cât mai tnuiți lele-1

două
Mihail Ignatoff, un technician, spe
cialist în materie de spionaj ți care 
suferise mai multe condamnări- Ig- 
r.aloff s’a înapoiat la Constanța în
cepând să activeze cu Makedonoff. 
Cum documentele furate și telegra
mele cifrate nu puteau fi trimise 
prin poștă, Makedonoff a recrutat pe 
Tabakoff, care îndeplinea misiunea 
de curier.

Tevekeleff, mulțumit de activitatea 
lui Ignatoff și a luj Tabakoff, a ce
rut avizul Berlinului pentru a-i pu
tea trimite Ia școala de spionaj dela 
Moscova. Pentru aceasta, viitorii di- 
p’omați ai școalei de spionaj, și-au 
pregătit pașapoartele- Ei au fost însă 
arestați mai înainte de a Ie veni răs
punsul ți banii dela Berlin»

Doctorul Makeilonoii urma ca du
pă plecarea aces'or doi, să caute să 
recruteze oameni de Încredere din in
stituțiile statului din Dobrogea.«

■Țevekeleff în mărtu
risirea lui, a arătat că a 
trimis Berlinului și Vienei, 
in afară de telegramele 
cifrate, date și documen
te privind Siguranța Sta
tului și Apărarea Națio- 
n:.]ă. Toate aceste docu
mente erau transcrise cu 
cerneală simpatică și des- 
legate la Berlin, cu aju
torul unui cifru furat de 
Tovekeleff.
SPIONII VOR FI ÎNAIN

TAȚI JUSTIȚIEI
Domnii Eugen Cristescu, director 

ți Vinti'ă Ionescu, inspector genoia! 
la Siguianța Stalului, după o muncă 
istovitoare au reușit să termine com- 
p’ect anchetarea membrilor organiza
ției de spionaj- Luni dimineața do
sarele cuprinzând ancheta precum ți 
Tevekeleff ți banda sa vor li înain
tați justiției»

Ceilalți funcționari despre cari am 
arătat că au fost arestați înainte de 
a activa pentru Tevekeleff, vor fi 
puși în libertțte, deoarece nu s’a do
vedit în sarcina lor, decât faptul că 
aveau idei comuniste. Pentru aceas
ta ei vor fi înainta(i unui consiliu 
de disciplină și destituiți din servi
ciile statului.

Șl LA VIENA AU FOST 
ARESTAȚI SPIONI

Odată eu descoper rea organizației 
lui Tevekeleff, anchetatorii au în.

zile a trimis la București pe

r
Ursul Polar 
de CEZAR PETRESCU

pentru a fi judecați de just ția ro. 
mânească.
PE URMELE UNEI NOUI 

ORGANIZAȚII?
In ultimul moment, a- 

flăm că organele sigu
ranței se ocupă de urmă
rirea unui nou nucleu de 
spionaj.

Această informație o 
dăm sub rezervă, deoare
ce nu se știe încă nimic 
din amănuntele ches
tiunii.

Vineri s’a 
sub-secretar 
delegație a Asociației generale a cle
rului, țn chestiunea nou lor reduceri 
de salarii. Delegația a cerut ca tot 
clerul să fie scutit de a șasea curbă 
și să se repare din nedreptățile cu 
care este tratat față de celelalte ca
tegorii sociale, cărora nu li s‘a a- 
plicat decât Jumătate din aceste 
curbe.

D. subsecretar de stat s’a arătat 
țî de astădată foarte b nevoitor ca 
să cruțe clerului alte sacrificii, pro
mițând deasemenea că va mijloci ca 
să se restitue Casei clerului sumele 
ce i se datoresc de Stat, prin reci- 
pise de depcz.t dela salarii deja or. 
donanțate.

Delegația a pledat d-lui subsecre
tar de Stat ți nevoia de a nu se 
mai desființa din seminariile exis
tente, cari sunt eel mai acces bil și 
util mijloc de ascensiune culturală 
al elementelor sătești selectate. 
Drept corectiv al inflației de postu- 
lanți la parohii, s*a plecat înscrierea 
lor nestjigherită și la alte facultăți.

prezentat din nou d-Iui 
de stat P. Andrei, o

Ordonanța No. 2
Noi general Uîcă Nicolae, 

mandantul corp. 11 armată, având 
in vedere legea pentru autorizarea 
stării de asediu, promulgată la 1 
Februarie 1933.

Considerând că organizațiile și 
asociațiile mai jos euumăratc în
trețin agitațiuni in scopul de a răs
turna prin violentă ordinea de 
stat

Ordonăm,
ART._ I. — Sunt și ră- 

m&t«i dizolvate următoa
rele organizajiunî și aso- 
ciațiunis

I) Comitetele de condu 
cere ane organizațiilor co 
Eleniste;

2} Uniunea tineretului 
comunist;

3) Eîccul munictoresc- 
țărănesc;

4) Ajutorul roșu Inter
național;

5) Ajutorul muncito
resc român;

6) Birourile juridice co 
muniste;

7) Sindicatele muncito
rești ncafiiiate Confede
rației generale a muncii;

8) Comitetul central co 
munîst de acțiune al lu
crătorilor C. F. R.;

9) Asociația solîdarita- 
ta muncitorilor români“;

10) Comitelui comunist 
pentru organizarea șo- 
meurilor;

II) Asociația studenți
lor comuniști;

12) Secția română orga 
nizației internaționale 

contra războiului.
mi «n i—a—m

co-

ART. IL — Sediile acestor or- 
gan>zațiuni sau asociațiunl vor b 
închise și orice adunări sau con
vocări de adunări ale membrilor 
lor sunt interzise.

ARI'. Ui. — Cei ce vor contra
veni prezentei ordonanțe vor li pe
depsiți cu pedepsele prevăzute in 
legea de autorizarea stării de ase
diu pentru ce< caii calcă ordonan
țele date in timpu* stării de ase
diu.

ART. IV. — Această ordonanță

<e va afișa pe străzi «1 la antori- 
tățl-

ART. V. — Militarii de sub co
manda noastră, ofițerii de politie^ 
precum și agenții iorții publica 
«unt însărcinați cu executarea pre
zentei ordonanța.

Dat in București la 11 Februarie 
1933.

Comandantul Corpului n Armați 
General N. U1CA

Șeful de Stat Maior
Col Rașca

Astă noapte au fost arast ți 40 ie comuniști
In legătură cu cele de mai sus. re

latăm că acum două zile — din or
dinul parchetului militar — brigada 
de comuniști dela prefectura de po
liție sigilase trei sedii ale partidul..4 
comunist.

D. subinspector general V. Pari
ziana. șeful poliției sociale și a bri
găzilor de comuniști fusese» informat 
insă că tineretul comunist se adună 
clandestin prin case particulare.

Aseară, brigăzile de co
muniști, în frunte cu d>

comisar șef Ananiu si un 
comisar regal au Tăcut 
numeroase descinderi pe 
la casele unde se întru
neau comuniștii, operăm! 
40 de arestări.

Cu ocazia arestărilor tfaa confiscat 
numeroase broșuri și ziare comunls’e. 
Cei arestați au fost conduși la pot 
liție. urmând a fi anchetați.

Capii agitatori vor fi înaintați eon* 
siliului de război.

Epidemiile de gripă, cauzele, 
mijloacele apărare

Banchetul dat de Societatea Scriitorilor Români
Aseară, Societatea Scriitorilor Ro- ț cu, 

mâni a sărbătorit prinr’un banchet ’ T. 
la restaurantul Cina, succesul repur 
tat de d. Gusli, ministru al instruc-

D. DIM. GUȘTI

țiunil, In Italia, unde a inaugurat 
școala română.

Au asistat d -nele. Claudla Milllan 
Rodica Maniu, Marloara Voiculcs- 
cu, Ageps.na Macri, Rebreanu, Ba- 
caloglu. Ana Buzescu, Fulmen, etc. 
Domnii Corneliu Moldovanu, pro- 
.ședintcle Societății Scriitorilor, 
Dem. I. Dobrcscu, primarul Capi- 
taiel, Livin Rebreanu, Al. T. Sta- 
matiad, A de Herz, Adrian Maniu, 
Ion M'nv.lescu, Tudor Viaru. M. 
Sorbul, N. Vlădc-ianu, Tudor Muși» 
tescu, O. Han, Teodorescu Sion, G. 
Breazul, D. Dem irii.3, licixioi. uis * 
nescu, Paul I. Prodan, I. Jalea, I. 
Foti, B. Solacolu, Tzigara Samurcaș, 
Emil Fagure, Cam.i
Teodorescu, Victor Ion Popa, Ion Ma 
rin Sadoveapu, Romu.us Dianu, 
Eug. Botez, Ion Sân Giorglu, Vic- 

.tor Eftlmiu, Caton Teodorian, Al. 
jCazaban. R Boureanu. V. Voiculcs-

F. Çirato 
Kirîțescu,

pentru d
aduce

i-

Cicerone Teodorescu,
Ilerescu, Miitzncr, C.

Camri Baltazar ș. a.
Primul caro a toastat

D. Guști, a fost de Coinrl u MoWo- 
vanu, președintele Societății Scriito
rilor, caro după ce nx,n... 
M. S. Regele urează sărbătoritul:1.1
aceeași izbândă pe calea politicei 
culturale începută sub atât ae bu 
ne auspicii.

D. ION MINULESCU a rugat p- 
d. Guști să primească omagiul scrii 
toriior care îl secundează in această 
operă, ca funcționari In ministerul 
instrucțiunii.

D. EMIL FAGURE ca prrșed’nt- 
al Asociației criticilor de teatru ara
tă foloasele preiiuuiui 
desființat din motive budgetare, și 
cere reînființarea lui.

D. D. GUSTX promite că va con
tinua sa susțină literatura drama-

tica originală, menținând premiul 
anual ele 10 000 lei.

D. TEODORESCU- SION 
omagiul ar.is’ulor plasi-cr.

D. TZIGARA SAMURCAȘ pledea
ză pem.ru înzestrarea muzeului Uc 
artă națională.

Mai vorbesc d-nii Adrian Maniu. 
Liviu Rebreanu și d. architect St
urion.

D. DEM. I. DOBRESCU. primarul 
Capitalei, relevă rolul odios al po
liticei de partid, care a osândit cul
tura printre ultimele probleme la 
care se poate gândi un ministru. 
,,Eu voiu face din București o capi
tală a literelor și artelor. Vreau sa 
arăt că scriitorii și artiștii români 
sunt oameni de ispravă, de muncă 
și de cinste. Vreau să foc din ci 
primii mei colaboratori'. Inclrină 
pentru d. Guști, ministrul alăturea 
de caro scriitorii se gâSec, pentru 
prima oară ca lângi un confrate.

Răspunsul sărbător tului
D. DiMITRiE GUȘTI răspun

zând toasturilor, face o expunere ge
nerală a liniei politicei sale culturale. 
Amintește starea de blazare și de 
scepticism a majorității scriitorilor 
români și o opune stării de receptivi
tate și de bunăcredință a țărănimei. 
Pentru această țărănime, care trebue 
făcută clien a scriitorului român, nu 
s’a făcut încă nimic.

Am văzut in Italia marele edificiu 
al Enciclopediei italiene, și m’am în
trebat dacă nu trăim tocmai momen
tul când s’ar impune discuția unui a- 
semenea lucru la noi.

Suntem săraci, dar o țară ca a 
noastră nu poae trăi numai pe o 
bază bugetară. Care ne sunt idea
lurile? Ce opunem culturii maghiare 
și germane pe care le vrem Izgonite 
din Transilvania? Ce am făcut pen
tru cultura românească? De șapte-

zeci de ani Astra a trasat un splendid 
program de realizări culturale pe tot 
planul social românesc. Ce s’a rea- 
l'-~t din acest r>lan7 Absolut nimic’.

Deaceca m’am gândit *a un for 
care să ia in desbatere aceste pro
bleme, la un Senat cultural, care a 
avut norocel și onoarea de a obține 
sprijinul și adeziunea M. Sale Rege- 
*ui Cărei II. (u?ale ți aplauze). 
M’am gândit la o mobhizare efecti
vă a tot ce e viu și activ în Societa
tea Scriitorilor Români, pentru a- 
ccst s"op înalt.

Beau paharul meu pentru biruin
ța ideilor ce mă călauzesc, ți pe ca
re Ie împărtășesc domniilor voastre 
ca unor vrednici colaboratori.

Banchetul s’a terminat la ora 12 
noaptea, intr o atmosferă cordială.

De câtva timp, gripa a început să 
>a ți la noi proporții catastrofale, zia. 
rele anunțând în fiecare zi, noi ra- 
vaqi ale acestei afecțiuni epidemice.

Primul său episod epidemic, pare 
să dateze din 1173, insă a fost mai 
bine descrisă prji anul 1580. Anii 
1890 și 1918 marchează însă, in îs. 
♦oria sa științifică, o etapă impor
tantă Gripa îmbracă mai multe ca
ractere importante : prez ntâ tn pri. 
mul rând o extraordinară iuțeală de 
«xtindere ; s’a văzut într’adevăr Eu
ropa atinsă în mai puțin de șease 
săptămâni, ți globul întreg in mai pu
țin de șease luni. Astfel epidema 
din 1883 începu în nord-estul Euro
pei și se răspândi cu iuțeală marca
tă ; aparițiile sale succesive Ia Mos» 
rova. Alexandria, Odesa ți Paris n’au 
fost separate decât de intervale ce 
•iu depățeau 15 zile. In 1847. apăru 

ți 
in
a- 
in 

in.

in aceea.« zi în Franța, Anglia 
Suedia. In 1889—1890, semnalată 
Mai 1889 în Asia centrală, ea se 
rătă la 25 Octombrie în* Siberia ți 
Rus a orientală. In Decembrie 
vadă toată Europa ți apăru tn Sta- 
tele-IInite.

Contagioasa, gripa este ere sigur 
de origină infectioasă și parazitara. 
Parazitul specii c este Inca necuno
scut. S’a crezut la început ca e vor
ba de mai nml[i microbi, însă nici- 
urtul dm acețti germeni nu prezintă 
caracterele specif ce în etiologia pri
pei. Afară de aceste cauze determi
nante ale gripei mai sunt și alteia 
secundare favorizante ; influențele 
meteorologice prezintăud dm acest 
punct de vedere o importanța mani 
»-stă. Variațiunile brusce de tempe. 
latură sunt. în prima linie. £ șuti 
cient să cităm faptul obsetvat Ia St. 
Pețersburg în 1782 ; la 2 Ianuarie 
temperatura se ridică brusc dela 
—35 la —5 gr. într’o singură noapte; 
a doua zi, gnpa atingea 40.000 de lo
cuitori. Acclaș lucru s’a întâmplat ți 
la noi de curând, ziarele anunțând ca 
de 4—5 zile înregistiăm geruri si
beriene, ar după câteva sile, tempe
ratura ridicându-se brusc, ziarele «- 
nunțau ravagiile gripei. Din punct ae 
vedere al cauzelor individuale, vârsta 
joacă deasemenea un rol important. 
Intre 20—4C an:, mollpsirea a uiât 
mare ; peste 40 ani, gripa e mai pu
țin frequentă. însă mal gravă ț este 
relativ rară la copii între 2—15 am. 
Cum apare gripa l După o perioadă 
foarte scurta, nedurând decât 24 e<e 
«au chiar mai puțn, tn rare thnp 
boala ge instalează, pacientul acuaă 
o durere de cap iutenaă, dureri Tn 
membre, în lombe ți o slăbiciune 
mare. Câteodată invazmnea • mai 
tentă, infecțunea Începând printr’un 
guturaju, ochii lăcrămează, bolnavul 
«umțtnd în acelaș timp o moleșeai* 
generali iar după 2—3 zile simpto 
uiete gripei se manifestă. Odată |n- 
cu bată, gripa nu stă pe loc ci pro- 
greșeaxk I Âxrertta se gawțrabTBStă

in tot corpul, bolnavul având impre- 
■ia câ e zdrobit ; e deprimat «ufl«- 
tețte, fără voință, fața • alăbitâ, cân 
patand un aspect caiactenstic; „ia- 
«■.îesgripat”. Temperatura «e rid.e* 
brusc atingând 39 gr. —<0 gr. șl 
mai mult chiar. Fără a mai intra în 
detaliile acestei maladi.. deoaiece gn 
pa dă foarte multe complicații, des
pre care vrm vorbi <u alta ocatie, 
ue vom ocupa de mijloacele moder- 
ue, pe care știința ni le pune la în
demână. S'au exper mentat jntr’ade- 
var diferite antiseptice, ca mijloace 
preventive, deoarece scopul higieneî 
>m este să vindece boala ci e* o prs- 
vie, dând rezultate bune acolo unde 
se aplicau cu str.ctete. inicctia ti- 
eându-se pe cale respiratorie s’a cău
tat să se pună atraje puternică ace
stor căi de molipsiră. In Franța șl 
in alte țări s’a experimentat Stove- 
drina care a dat rezultate uimitoare. 
Stovidr na (Licardy) fiind un prețU 
us auxiliar în aceste cazuri de epide
mii s’a putut aplica tn special sut> 
formă de pcmadâ deoaiece e mai u- 
șor maniabilă. Acest profilactic pe 
lângă propr etățile antiseptice pe 
care le prezintă are marele avantaj 
de a descongestiona căile respiratorii, 
care in caz contrar prepară teren 
favorabil acestei epidemii. După ul
timele cercetări in acest domeniu, a- 
pllcațiunea Stovednnei se face do 
2—3 ori pe zi, introducându-se la 
ile nazale, o cantitate mică.

8743.

BELGRAD, V. (Rador). — Ar- 
lxducele Anton de Habsburg ți 
Arhiducesa Ileana, aa sosii azi co 
avionul la Belgrad, unde vor B 
câtva timp oaspeții Suveranilor 
Iugoslavia.

Întrevederea Mironescn- 
Arcisewski

T). G. G. Mironescu. ministrul să. 
inte-im al afacerilor străine a avat 
en după amiatt o langt întrevederi 
cu d. Arcisewski, noul ministru al 
Fc Ioni ai.

Zăpadă la New-York
NEW-YORK 11 (Rador). — în

trecut oraș este acoperit de uu 
strat gros de zăpadă.

Zăpada d» anul acosta osto CM 
mal mare zăpadă caro a căzut In 
Statele Unite 4a cătfva ||d ta» 
«oasfc

angaj.it
pem.ru
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MICA PUBLICITATE
Arcncicrile se mirese la Administrația ziarele, 
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20 

Telefon 375|28

• uUiurait uixe.iue ooiecte ca.«
2 mașini de cusut, râcitoare. cc-§
• voare, preșuri, tablouri, bibe-o
• oun. vasárié, mobilă și tót felu,^
“ ’ ’’ ' Printre©

Wecsler m 
No. 46#

FUNCȚIONARA energică cu bune 
cunoștințe de birou caută schim
bare de post preferând post de ca
sieri la o mare întreprindere sau 
societate, având suficiente garanții 
morale, iar ia nevoie depunand ți 
garanții matcriaie. Ofertele se vor 
adresa ziaruiui sub „Energică R.“.

2-11'33
FEMEIE transdvaneauca cau va. ioc 
la toate 2-3 persoane, știe puțin și 
găti. Madam Ana. Moș Ajun 8.

32619

DUCATAREASA perfectă și jupâ- 
neasâ fără bărbat se caută Brezoia
nu 32. 742
BUCATAREASA cu acte in regulă 
(condicuță) priceapă frlturî grătar, 
spele și calce Strada Șincai 32. 10-12 
și 3—7, fără bărbat sau copii. 247

"■ , atuotuui!.
LEMNE uscate 650 mia tăiate, trans
portate vinde Vaselor 29. (Prin Mo
șilor). Telefon 2.35—19. 32110
CHILIPIR vând sau închiriez un a- 
parat de limonată in ^bună stare. 
Str. Turnu Roșu 9 (Grant). 6-146T 

Î TABLOURI | 

splendide, pictori cunoscuți cu re- £ 
ijutape, vana cu prețuri ex- ♦ 

j) k trem dr reause mai convena X 
4 ®U4 ca ori unde, co ecțte mare,* 
. | • „ursa cea mai cftina> Vbutați • 
1! s^re <.anv>»tgera S

FATA bună transilvaneanca caută 
loc la toate, merge și provincie.
Lcnuța, Moș Ajun 8. 32619
STENODACTILOGRAFĂ germană* 
temând versată lucrări birou con
tabilitate caută post. Schimelphen.g ■ 
Caragcavoda 21. . 31’628
CAUT post casieriță cu garanție sau • _ ---- -a,___
supraveghetoare. Oxerte ia ziar: „ca i$ Vizibil zimic numai -întie 2- 
eieriță”. 32625
RUSOAICA vârstă familie buna gos
podină perfectă merge toate per
soana singură fină, a ar „Trei 
sute”. 32638

9 șOteK MECANIC în etate, cau- g
S tă post la casă mare, și cu ne-Z 
Jzastă jupâneasă ori singur. A-*|
• dresați: Moroiu, str. Viorica® I 
X 23, București, (in dosul gărejx '
• Dealul Spirei). 104( g
<»•——•••—O—•••••—tK;

9 de obiec-.e cie menaj.
S c. p. viu ia domiciliu.
$ str. Valeriu Braniște
• buc. II

CAMERA convenabilă, lumină, te
racotă, parchet, bae, evfcntual pen
siune. 39 Picvnei. 32318

14 âiii 1/ U r. a<h I . inr,HTl! n»7 nnvrtoro »-inca_ Î
cONVENhbil mesuriez camera mo
bilată. ponsiunc. 1-2 persoane. ih.- 
vița 74. 323a3

s-1

GÂNDACI. greeril, 
p'oșnițcle muștele tea. 
te insectele stârpește 
radical „KÁTÓL”, 
praf Insecticid fa-

AUTOMOBILIȘTI faceți economici 
Crucile cardanice repară la perfec
ție AteUorele Feschl Știrboy Vodă 4. 
Mare depozit de rulmenți pentru 
toata tipurile de moșim. 32643 !

PENSiUNT ..... ... ■
TRANZ excelent oferă „pensiunea 
transilvăneană” prețuri convena
bile. Str. Alexandru Lahovary 33. 
Telefon 247-12. 32624

CAMERA frumos mobilată, separată 
Provincial sau permanent. Popa 
Tatu 81. 32658
ÎNCHIRIEZ cameră goală bae tera
cota. Str. Carol 9. Cernescu. 32632 
DEPOZIT magazii, teren, linie ga
raj, cartierul Cotroceni inchinez 
convenabil Agenția „Presa”. Sárin-1 ----- r
üar 24 32s;95! INGINER arhitect diplomat

‘--------------------------------- " I pracsa mare, diploma din Budu-
FUNCȚIONAR, caută cameră plăcut: pesta, original din ArdeaL cctatean 
mobilată, confort, casă retrasă, liniș- roman, al cărui plan de construire 
titâ. Oferte ziar „Retras”. _ 32512 premiat a fost expus in Reuniunea 
ÎNCHIRIEZ una cameră elegant mo- j de architoctură. a Inginerilor din 
bilată acces bae eventual pensiune. I Budapesta, dorește a se plasa sau a 
C. C. Árion 9 bis. [ce asocia in București. Este o pu-
CAUT peStau~26 Febr. două camere llere -munca de prim rang, mai 
mici separate goale, confort mo- a:es 111 tle construire mo
dern. Oferte jurnal, sub; .Avoca- nern1e speCÎa « Ș1 e“m% Referințe 

’ 3233‘>, excelente. Auresa: Biroul de ziare 
”' Hegedűs Oradea.

CU

k-RxariisSU i.-o>nn;soare sei ions;;- . a
Pensiune, convenabil, casa germană 
Grivița 74 32653

1
ASOCIAȚII 
leu cuvântul

goale, confort mo- ' 
„Avoca- ' 

__ _________ 323321' 
2 CAMERE mobilate separate. Lu- ' 
mină, teracotă 2000 lunar. Dichiu 9. 
Vasile Lascâr.______________ 32616
18.000 închiriez demisol modern 4 
camere magazie, electrica. Parc 
Ferdinand str. B. 60 . 32 547
IANARA pereche liniștita caută a- 
partament compus una, două, ca
mere, bae, bucătărie, cartier liniștit. 
Ziar .Liniștit’’. 32548
CAMERA calorifer electrică, pentru 
Birou cau cercuri intime la Cafeul 
Bavaria, Brezoianu 10. 32329
CAMERA frumoasă, intrare separa
tă elegantă telefon, ti-rv.ciu, .muște 
absolută eventual salon șî pensiune 
excelentă. Virgiliu 3. 322t>7
CAUT ypre imediată închiriere, pre
luare, asocatic «•srioasâ. local c m- 
tral co;ț, vad, poziție bună pentru 
Coloniaie-Bodegă. Dispun 500.000. 
Oferte detailate „Rutinat Comerț”. 

32325
ÎNCHIRIEZ cameră, confort, intrare 

__ ’ ”, separată, provincial sau permanent, 
ventila- scara H Traian 192 (B-dul Pa- 

____________________________ 262 toare asortate pentru toate mărcile che). 
tziTA haimca, tanarâ. caut ioc ia auomobile tractoare ect, din re-ij------ ~

377 numita fabrică Continentul” a a-1 
dus cu însemnate sacrificii și a pus' 
in vânzare cu prețuri reduse Maga
zinul de âccesorii șl piese peniru 

____ __ __ _______________i automobile loan C. Moldoveana 
STUDENT merituos clar foarte sărac Calea Victoriei 105 telef. 317/03 
neputând continua studiile universi-!BucureștL 32570
tare caută orice Iei de serviciu m' 
.schimb masa și locuința. Adresa la 
ziar 16 R. 264

i • uum nica, sărbători toa.a ziua. • 
I x tr. Turcureie d iprm Labirint) T
Z Tramvai lo (stația 1 abaca) ®
t.4)®——
VÂND Batiștei 450 metri fațada 18. 
Nrculae-Fllipescu 650 fațada 10. A- 
mănunto 920/47. 32655
VÂND guler b.ana oposum maro ab
solut nou. Adresați av. Schor str.
Olteni 41. 32359
GRADINA 1200 m. p. pomi și vit pe 
iod, Bănoasa-Heiăstrău, parcele 

___ ___ ________ casă a 35 m. p. București-Noi și a- 
UOMN.ȘOARA cunoscând perfect 136 m. P- gara Chitila lângă noile a 
drogheria caută post. La ziar sub 
„L”._______________________ 32545
TRANSII.VANEANCA 36 ani, fără 
bărbat bună gospodină, absolut de 
încredere, caută ioc la toate la una1

telieie C. F. R. in construcție. Vinde 
Marcovlcl, Târgoviștea Veche j8, 
Tramvai 6 Griv-ța. 32583
VÂND avantajos două aranjamente 

 complecte de bureau, fotoliuri cana- 
eventual 2 peisoane. A se adresa str. Ipea. "lub, sobă de cărbuni Budsrus. 
Intrarea Amzei 5 la subsol. 265' smălțuită, mașină de gătit, diverse
KtJbOAiCA caut serviciu ia toate ani; BelBrad 5. 32310
bărbat cu serviciu ia stat. Ziar 5000 DE CURELE pentru 
101 P.

toate, orele 8-4 Cedreior 10.
l.uia vrxousa, curata, caută loc lân
gă copii nuc. Bulev. Elisabeta No. 58.

876

32640
I ÎNCHIRIEZ cameră modest mobi
lată electrică teracotă bae un mi
nut Universitate 800 lei. Răspuns 
ziar „L. R.” 32541
DE ÎNCHIRIAT cameră, frumos nwoi 
lată, acces baia, intrare separată. 
Viitor 36 Etaj. 32642

PERECHE tanara căutăm post la 
orice. Ziar 54 P. 762
GuRiHaNA serioasa doresc serviciu 
pentru în casa, eventual copii. Her
mina, Clucerului 55. 873

Apărați-vă 
contra răcelei

prin

*»ASr/££

\pmfiavm.

0 mare flesoatere in Camera irancezâ
Din nou discuții

PARIS, 11. (Rador). — Camera 
început azi dimineață marea des

aorinse în jurul ech librării bugetului

LEUfiENl Șl WSciLil i« i ii 
I Isu cuvântul

TIMPUL ÉSÏ’C BANÏ!~NÜ4 pierZ 
deți zadarnic ! ASIGURAȚI-VA E- 
XlblENȚAÎ Numai in patru săp
tămâni absolut orice persoană în
vață „Stenodactilografia”, cores
pondența comerciala și lucrările de 
b;rou, obț.nând certificate de ab
solvire „Școala Centrală”, Biserica 
linei 10.
FRANCEZA, engleză voroiți 3 luni 
leçons seneuse. Duchant Pasagiul 
Nicolae Șelari 9. 30521

a
batere financiară al cărei rezultat 
va fi hotărâtor pentru existența 
guvernului.

In ședința de dimneață au vor
bit numai reprezentanții opoziției. 
D. de Lasteyrie, fost ministru de 
finanțe, combătând politica finan
ciară a guvernului, s’a ocupat de 
„deficitul de cauciuc”, expresie 
care a fost folosită apoi rând pe 
rând de toți ceilalți oratori.

Se știe că deficitul fusese cifrat 
la unsprezece miliarde franci de 
guvernul Herriot, primul minister 
al legislaturei, apoi la zece mili
arde de către experții financiari 
sub ministerul Paul Boncour. Pro- 
ectul actualului guvern evaluează 
deficitul la șease miliarde franci.

Opoziția a criticat deasemenea

de cri- 
tocmai

instituirea unei „suprataxe 
ză”, într'un moment când 
din pricina crizei afacerile particu
larilor lâncezesc.

Cu toată vigoarea desbaterei din 
incintă, discut iu nea cea mai impor- 
tuntă s’a desfășurat azi dimineață 
pe culoarele Camerei. Cum corni- 
smnea financiară a Camerei adop
tase inițiativa socialiștilor ca in lo
cul economiilor la funcționali să 
se instituie „suprataxa generală de 

criză”, delegații grupurilor radical 
și socialist s’au întâlnit azi dimi
neață. O delegație socialistă prezi

dată de d. Leon Blum a mers să 
discute cu șeful guvernului. Aceste 
două întâlniri nau dat niciun re
zultat pozitiv. S’a desprins insă 
dorința reciprocă de înțelegere.

Se pare că socialiștii ar 
renunța la suprataxa de

criză in schimbul altor 
taxe și fără reducerea pe 
cale directă a salariilor 
funcționarilor.
SFÂRȘITUL DISCUȚIEI

PAR-S, 11 (Rador). — Discuția 
generală asupra proiectului financial 
s’a terminat azi după amiază, ca 
discursul d-lui Lamoureux, ministrul 
bugetului. D. Lamoureux n a spus nl» 
mic nou, mulțumindu-se să explic» 
încă odată proiectul guvernului. Ct| 
mai bun proiect de redresare finan
ciară, a spus d-sa, va fi acela ca» 
va fi votat.

Sforțarea pentru a ingetea redre
sării ar fi de 5 miliarde 682 milioane 
franci, sumă care adâogată la sfor
țarea deja consimțită ar da un total 
de 9 miliarde 867 milioane hani 
Intr’un timp atât de scurt, nu se 
poate face o redresare a'ât de Js* 
portantă.

i

----------
I ERORI artificiale pentru rochi“ de' CAftiERE^crnohlÎMrto^biFLou ca 
seară după ultimele modele pari-i lcriie5 acces bae eventual
cieno lâ Fabrica Judith, str. Gabro- laPar^amvnt 2 cănit re bucătărie m- 
veni 59 etaj. 32671 ciliricz Po»a Ru£u 9 (Bulevardul
—------------- --- iCarol — Italiană). Informațiuni In
CUMPĂRAȚI articole de menaj, tendentul imobilului. 32033
lămpi electrice, tacâmuri fine, ser- —.
vice de masa mai eftin ca oii undejC^IEmobilată, electrică, tera- Labirint 111.

FATA caută loc la toate Popa Cni- j 12‘ 
țu 2a. 879
EEiVxEE servită casă mare, caut loc 
ia două persoane la toate. Str. Basa
rabiei No. 43. 875
MENAJERA perfectă și încredere, 
servita case mari, caută loc persoa
na singura sau casă mare. Preierin- 
ță familie străină. Oferte la ziar 96 
P. 257

la magazinul Carol Ostfeld Bârà- cotá- bae> S,-Parat£>» Pensiune, 1-2
’ „-„„„'persoane, convenabil. Plantelor 45 

Zi etaj I. 32667
co-COMPAR radio, direct priză 

veare de ocazie. Adresați c. p. stipu
lând prețul aproximativ, M. Falk 
str. Măcelari (Dudești). Na 32.

6-11933

DOAMNA de bune condiții caut lo
cuință contra servici jumătate zi. 
Ziar „4 O.” 32d73
MORAR mecanic, cunosc și tractoa
rele agricole, transilvănean, 35 ani, 
caut post durabil. Ziar 46 P. 256

CARȚ1 vechi, noi ți biblioteci mari 
plătește bine numai Iuliu, Casa An
ticarilor 1. Scriți sau telefonați 
313-20. 727
LEI 98 Pantaaloni bărbătești lungi 
la Radu. Lei 88 ciorapi dama mătas« 
la Radu *202
LEI 375 pături cămilă la Radu Lei 
195 cămăși popelin la Radu. 204

taur uucuwueasa o una și iiarmca 
ia toate. Gropper, Vaselor 42 Casa 
E dimineața. 32664

TANAR Saldos, anul IV litere, medi
tează solid elevi orice fel. Adresa: 
C. Panaito, str. Minotaurului 76. 
(Antim). 32554
ENGLEZ predă lecțiuni, oonversa- 
țiurn, engleză, metodă rapidă, foar
te convenabil adresa: „British”.

32630 
STUDENT s. rios, meditez curs pri
mar ți secundar, pretențiuni modes
te. Adresați ziar „L. 15”. 32633
PROFESOARA predă franceza și 
meditații primar-secundar Sfinților 
<3 II dr. 32645
INGINER, prepară serios, garantat 
matematici, științe, germana, sub 
„Matematici” la ziar. 32665
STUDENT orfan, energic, garan
tând reușita, bun pedagog, muzi
cant, — vioara — influențând asu
pra sullstului, caută meditații con
tra preț convenabil, str. Radu Afu
mați 39. tramvaiul 17 și 16. stația 
Toamnei. 30169
PROFESOR experimentat predă leC 
ții curs secundar-primar. Luneu 

32368 
LECȚIE de limba franceză sau me
ditație predă studentă străină. Bu
șești 4.

CASATORII 
I leu cuvântul

INGINER, funcționar definitiv 32 
ani dorește căsătorie domnișoară, 
doamnă cultă, casnică, blondă, sta
tură mică, cu stare materială bună 
Ziar .Blondă”.
’RECORDUI. CĂSĂTORIILOR” în- 
ti’eag” țară deține:

,,GAZETA
'„GAZETA
,,GAZETA
’.GAZETA

CcTcțl-0

D. Enric Otcteleșeanu, directorul 
Observatorului Astionomic, a lucrat 
*ri Ia M nisterul Apărării Naționale 
■a alcătuirea bugetului acestui Obser
vator, care este încadrat in bugetul 
general al Ministerului de Răsboi.

Sâmbătă seara, sub auspiciile Ae. 
ro-Clubului Regal al Românei, d. 
general G. Rujinski, senator, va vorbi 
la Ateneu, despte „Aeronautică*’.

Intrarea liberă.

D. Petre 
ne îoagă să 
din part dui 
ruare s‘a anunțat.

Jonescu-MusceT, avocat, 
arătăm ca nu s-a retras 
liberal, așa cum din c-

a 
a- 

mnarea generală a membrilor co
mitetului școlar al gimnaziului , R<- 
cina Elisabeta" din Turtucaia pen
tru aprobarea contului de gestiune 
pe exercițiul 1932.

Fiind a doua convocare se vor 
ma hotărâri cu orice număr dt 
membri prezențL

Duminică 12 Februarie, ora 11 
m. va avea loc in localul scoalei

Federația economică în urma au 
torizației obținută din partea foru
rilor competinte, ițne o consfă
tuire astăzi Duminică 12 ora 10 
dini. Ia sediul său din str, Mauri- 
ciu Blank No. 1(1 etaj II.

D. D. R. Ioanițescu, ministrul 
muncii, a plecat aseară la Brăila și 
Galați pentru a vizita și instala Ca
merele de muncă ți spitalele din cele 
două localități.

cari doresc să se o-1 SUFRAGERIE, dormitor 

cupe cu plasarea lozurilor loteriei 
să se adreseze la ziar sub ^Lozuri *.

32652

MtiNAJera vrednică, curata, la 
toate, acte regulă tratament famili
al. Popescu Sxinților 12 etaj inuarca 
Maviogheni. 32661

Lu.axM tuomrușoară) prezentabil, 
cau vă provízión ia ziar comercial. 
Oferte sub „Comercial”. 32644
CAUT casier sau casieriță cu garan
ție. Coietăria Flora Buzești 45. 243
LtiUAl'AKEAOA buna, smgura. cu 
acte angajez Victoriei HO intrarea 4.

748
buLal'AKEAbA și la toute servna 
fără bărbat caută Moscovici, Antim 
19 Etaj li 741

CAUT femeie singură la 2 persoane 
Nistiu 10, prin GrivițcL 8C2

BAIAT prăvălie branșa mezeluri 
caut, str. BuzeșU. 238
UAU’T Ojeți pentru Bodegă 16—J 8 
ani. Mihai Volă 5 Rosnoveanu. 883
BUCATAREASA fără bărbat bună 
caut Regală 18 etajul L 239
BiROU Comercial caută Stenodacti- 
lografă engleză de prima forță. A se

245
BODEGA „La Moldoveanu”. Rahovci 
92. caută băieți mici cunoscând bran 
ța.__________________________ 246
CAUT bucătăreasa Duna, curata, a..e 
in rcguiă, fără bărbat. Dumbrava 
Roșie 17. 858
BUCATAREASA la toate, în vârstă 
menaj ușor Adresați oferte salariu 
Petre Toni 8 p. sau Arhitect Cernea 
R. Vâlcea 242
CAUT sasă sau germana ia toate. 
Bul Domniți-i No. 40 857

OCAZIE masă marcheterie artă ve
che General Lanovary 40 Vlâdescu 
mașini cusut vând croitorie, linge- 
rie, cizmărie, pian scurt. Calea Vă
cărești 8. 730
SUFRAGERIE absolut nouă ultra
modernă vând urgent foarte eftin 
Theodor Aman 8. 893

splendid
boli, p.anină, obiecte extrem eftin, 
Maria Rosetti 18 892
LEI 22 ciorapi bărbătești la Radu' 
Lei 176 cămări bărbătești oxford la 
Radu. 203■■■■-. ---- _ ■ ...
VÂND diferite obiecte amanetate de 
pasageri. Hotel Basarabia. Griviței 
No. 94. 890
I'IANINĂ ..Schiedmeyer” absolut 
nouă vând extrem eltin. Văcărești 
126 fund 896

CENTRU: Camera ,
separată. închiriez domn serios, 
dfinții Apostoli 0 32653
ÎNCHIRIEZ una mansardă un sub
sol mobilată sau goală Berthelot 25. 
DE ÎNCHIRIAT două camere mobi
late sau nemobilate confort modern 
Cometa 37. 217
CAMLKA elegant mobilată, baie, 
domn singur, parte. General Ange- 
lescu 38. 232
CAMERĂ mobilată, etal, acces baia, 
intrare absolut separată, cartier 
Teatrul Național — Liceul Lazăr cau 
tă domn. Oferte cu preț la „Adler” | losif, 28. 
Câmpineanu 22. 234 i
CAMERA excelentă pentru amatori I 
căutând adevărat confort Temișa-’ 
nei 14 'Popa Tatu). 235 I
DOAMNA văduvă închiriază came- 
ră elegant mobilat^, domn sau 1_______ _
domnișoară. Jeni Str. Crivineni 7.! DOMNIȘOARA etate imobil Capi- 
Tramvai 14, 24, 16.

Azi au loo următoarele
studențești:

__ Muscel ora 3 p. m.
Cantacuzlno.

— Dorohoi, ora 3 p. m.
Cantacuzino.
_ Botoșani, ora 4 p. m. Liceul 

Bpiru Haret.

adunări

Cantina

Căminul

Ministerul instrucțiunii a aprobat 
ca elevii și elevele școalelor secun
dare din Capitală să participe ta 
festivalurile organizate In zilele de 
12, 19 șl 26 Februarie a. c. la liceul 
Gh. Lazăr, de către Societatea nu- 
tllațllor și

în noaptea <te 12 Febr.
V- Manolescu, calea Victoriei l'Jfl 

Uel. B31/7U; Dr- C- Guei, caiea Vii 
loriei 40 (tel. 318/04); Traian Nislot 
(Farm. Grivița), calea Griv.ței U2; 
N. Bădilă. șos- Mihai Bravu 10 <tei» 
235/527; M- Dr. Conslantinescu, ca
lea llahovei 55 (tel- 356 06); Ștelan 
l’anea. calea Văcărești 223 (tei-'on 
rSOSni, Gh- Taraschivesc’ti, calei Du 
deșii 57 (tel. 323/45); I*. Cireșeanu’ 
Rariad, b-dul Caro) 11 (lei- 213/52)f 
Uh- Ciocoiu (Volanschi), str. știr
bei Vodă 55 (tel- 339/74); Gh- V»- 
ihscu, calea Șerban Vodă 21 Uelefuii 
301/75); I- Năstase, str- Traian JOÎ 
(tel- 373/90); loan Cotinchiu, «oh 
(Illenitei S )

Cârthreviste

invalizilor de răboiu.

D. G. Ionescu-Brăila, directorul 
general al Zootechniei din min.ste- 
rul agriculturei și domeniilor, va 
conferenția la Radio, Luni 13 Fe- 
bruar.e ora 8 seara despre: „Bogă
ția animală a țării’’.

11 (Rador). — Profesorii 
de litere a Universității

PARIS 
facultății 
din Paris, în frunte cu rectorul și 
decanul facultății, au oferit un 
ccaiu în onoarea d-lui profesor Ior- 
ga.

D. Delacroix, decanul facultății 
de litere a ținut o cuvântare.

CĂSĂTORIILOR” 
CĂSĂTORIILOR” 
CĂSĂTORIILOR” 
CĂSĂTORIILOR” 

chioșcarilcr. Mitropolitul 
32511 

MĂTREAȚA dispare între
buințând excelenta loțiur.e 
,PETROL EGGER”. Rege
nerează Pârul dându-i as
pect lucios.

A apărut în „Colecția Analelot 
Române” : j 1

I. G. Dura: Raporturile unui tui* ț 
nistru târ.ăr cu Regele Carol L ’

C. Argeto anu: Conferință fără «i* J 
biect.

D. V. Barnoschi: Văicăreala otrih 
vește, șl cu încetul ucide.

* i
A apărut „Gazeta MeseiHor ți 4* 

figurărilor Sociaie". arul 5 No. T» 
de sub conducerea d-lui C. Arscnie, 
cu un bogat sumar: Asigurările So> 
ciale, de D. R. Ioamțeccu ministrul 
muncii, sănătății și asigurărilor so
ciale; Românizarea orașului Timi-o», ; 
ra, de Ștefan Vulpe; Legea contrat* 
tejor de muncă, de M. N. Bady, ctC, 
Redacția ți Administrația, Calea Vie* 
teriei Nr. 29 etaj V. Abonamentul 
lei 1GC anual.

CAUJL' femee la toate, priceapă uu- 
cătăria. B-dul Basarab 3. Piața V'c- 
lorleL 864
CAUT bucătăreasa și la spălat, fără 
bărbat. B-dul Schitu Măgureanu 45

861

tală dorește mariaj titrat, medic, 
proprietar ziar- „Orchidea”. 32619

DOMNIȘOARA 23 ani drăguță Ins
truită, dorește cunoștință in vederea 
căsătoriei unui domn distins situat. 
Ziar Margareta. 32637

222 ’ INTELECTUALA 23 fără avere 
___ “ leșie căsătorie 
separat s:

eventual p.-nsiunc aleasă. Paris 40 A. Caut fericire. întâlniri evitate.

262

ÎNCHIRIEZ cameră elegantă, bae. 
apă caldă, cajoriier pensiune și pen-
txu pereche. Brezoianu 57 bis. 223 
GARAJ instaiaÿ.e modernă inchir.z 
convenabl lunar. Etaj L Berthelat 
No. 59
l A.vlLRA mobilată confort

domn dola 32 
rtimental sensual situat

do- 
fin 

ziar

MOBILE uitra moderne. Prețuri ex
trem de redv.se. Marile Magazine 
General, Moșilor 1. 729

DORMITOR Sufragerie ultramoder
ne, lămpi, tablomi diverse, vând ur
gent. Rovine 5 prin Cauzași. 218 
v'AND casă modernă 600 m. p ia 
Credit. Atena 7. 209
DE VANZARE autobuz aaproape nou 
cu traseu bun. Adresa Vaporul Asan 
No 27 bis 200

CAUZA piecaril vând ultramodernă 
Suiragerie, Dormitor ilerrentzim- 
mer iampi, Bul Taăe ionescu 41. 214 
OCAZIE vând pianină marca ger
mană piaca metal. Romană 155 207
VÂND imobil 5 camere construcție 
nouă 170.000 Cocoș 20 Bariera Călă
rași. 211
VÂND case patru camere, doua Bu
cătării, pivniță, construcție bună, 
strada Radu Boiangiu 20 Adresa 
avocat Orascu Grivița 18 sau stana 
Alexandrescu Bulevardul Basaiab 
No. 12. 210
SUmaGEliiE, cumpăr, peructă sta
te, lemn masiv, oferte indicând pi- 
tul. ziar .solid” 45 P. 728

32639

STUDIOURI, garnituri cubiste, 
fale, divane, garnituri de salon, e.c., 
execută solid, <£t.eiic și eilin Tapițe
ria din Calea Griviței 10. 321C0
CROITOREASA perfectă, coupeui.e 
haute coutme 200 ziua. Niivamu 
Siântul Nicolae Șelari 9, etaj Ii 
 3060 
LUCREZ pe șantier borduri pcat.m 
străzi, alele, curți, grădinița toate 
liiarmii-e. r.ec ș: ptuvimne. Prețuri 
extrem de reduse, cu oamenii, scu
lele proprii. Scrieți Carte Poștală 
Fmrea Bozgan Bucviești Laburatrr 
91 32651

CONS'l'xtUCTiE neierminate com- 
plscteazâ condițiuni avantajoasa 
Antrepriza Italiană strada Biserica 
Amzei 29. 32353
CLĂDIRILE moderne aplică tapetul 
pasta „Etern” Sfinți.or 31. Telefon 
380/82.

I.IERYDA. Suferința apropie inimile. 
De.i. târziu am cunoscut aurerea-ți, 
ir-telc-gându-tc, te aprob șl mă ofer 
a-ți ajuta. De accepți, scrie fixând 
întrevedere, tot „Curentul” sub 
Ferratt. 32650
ălW. Aveți scrisoare ziar. O. K.

32631

Gara e vremea
11 FEBRUAR.E 1933

in România la 8 h. In ultimele 24 
|«>re, cerul s’a acoperit in întreaga 

iar in regiunea Mun.oasă a in- 
■ eput să ningă. In Moldova și Basa- 
vabia pe alocuri s’a semnalat Ploaie 
(4 la 2u mm.) Cân ul a suflat po
trivi: din sectorul

A apărut ..Gazeta Muncii'’, anul I 
No. 7, cu următorul sumar: Insenv 
nâtatea Camerelor de muncă, de &
N. Dulca; Jurisdicția profesională, d»
O. Văleanu; Specializarea judecRo* 
nlor de muncă, d: N. N. Matheej, 
cu, etc. Redacția și Administrata câ. 
lea Victoriei Nr. 29, etaj V.

Baluri

care fiind numit expert la facerea 
inventarului falimentului magazinu
lui Tetelzweig din str. Carol, a sus. 
tras în această caii țațe ceasornice 
Jn valoare de 70.000 lei.

— Tudor Tache Meșterelu, pă
durar șef al Eforiei Spitalelor Ci. 
vile pentru domeni.le din Ilfov, a 
fost condamnat în prezență de secția 
I.a a trib, pentru abuz de încredere, 
la Î4 luni de zile închisoare prin 
aceia că a înstrăinat producte în 
valoare de 203.000 iei din turmele 
ce ii fuseseră încredințate pentru 
oet.t.

PROCESUL CONFISCĂRII 
ZIARULUI „VliTOF.JL”

Secția IlI-a a tribunalului după 
o deliberare de 3 zile, admițând con- 
cluziunile d-lui procuror Bcncdict 
Stoenescu, a achitat eri pentru lip
să de dovezi pe d-nii g-ral Eracle Ni- 
coleanu fost prefect al poliției Ca
pitalei, Plauțius Andronescu, fost 
director general al poștelor, Al. Pe- 
riețeanu, fost director al căilor fe- 
>ate, C. Câlătorescu, C. Antonescu, 
Ionescu Cojccaru, Const. Matei, co
misari și alții. Toți erau învinuiți 
prin acțiunea directă semnată de 
d-nii dr. Anghelescu și Al. Mavrodi, 
de abuz de putere săvârș.t în ziua 
de 13 Mai 1930, pentru confiscarea 
ziarului „Viitorul**.

FALSIFICATORI DE MO
NEDE ARESTAȚI

D. jude consilier G. Niculescu 
Eollntln, a arestat eri pe Ion De- 
vian și Alexandru Bădeanu d n str. 
Emil Gârleanu No. 9, care au faJși- 
ficat un mare număr de monede de 
1.0 lei. Deasemenea a fost arestat 
și complicele acestora Daniel Co. 
cea, din str. Parfumului No. 33, care 
a pus in circulație monedele falși- 
f.cate.

JURISPRUDENȚA 
înalta Curte de Casație a stator

nicit jurisprudența că prin desfiin
țarea sedriilor orfanaie din Ardeal 
(legea dn 1925) se desființează și 
jur sdicțiunea grațioasă în Camera 
de consiliu jn procesele de pensiu
ni alimentare cuvenite copiilor șl 
cari urmează a fi judecată după pro
cedura ordinară dc tribunalele de tu
tele.

CONDAMNAȚI PENTRU 
ABUZ DE ÎNCREDERE

Secția IlI-a a trib, a condamnat 
în prezență la 6 Iun; dc zile închi
soare, pentru vina prevăzută și pe
depsită de ait. 885 din codul comer
cial pe ceasornicarul Gheorghe Io
nescu din str. Victor Emanoil No. i,

DIVERSE
Secția II-a a trib, de comerț a re- 

confirmat eri mandatele de arestare 
jn contra bandei, în frunte cu co
merciantul Leher Iancu din calea 
Dudești, care a operat cunoscutele 
furturi de materiale din magaziile E- 
conomatului C. F. R.

— Bela Zălog dn str. Popa Far- 
caș No. 28, a fost condamnată de 
secția III.a a triunalului la 2 luni 
de zile închisoare corecțională pen
tru abuz de încredere săvârșit în 
dauna d-lui Leopold Wemtrag.

_  Acelaș tribunal a condamnat 
la 15 zile închisoare pe Avram Ni- 
s in din str. Zefirului No. 15, care 
u amenințat cu moartea pe d-ra Ane- 
U D urnitreseu.

Balul Școaîei Politechnice, »u5 
înaltul Pa’ronaj al 
rol II. care are ioc 
bruarie a- c-, ora 
Cercul Militar va

M- S- Hogelui Ca
zi ua de 24 F* 
jum- seara 14 
cel mai telecl j

In
9
fi

bal din anul acesta-
Bilete la elevii școalei și seara 

cssâ. «
Soc. „Alinarea“ organizează asti» 

zi un ceai dansant în saloanele Li* 
bertatea.

Bugetul ministerului 
sănătății

Com siunea technică de pe llnrf 
,n nisterul muncii, sănătății ți ocro» 
tirilor sociale ți jn care figurează 
(oștii miniștri ai muncii și profewrl 
universitari, a ținut ședință eri di» 
mineața, luâr.d Jn discuțiune bugetul 
departamentului muncii și al sănltă 
ții

După o cercetare minuțioasă a fi* 
c^rui capitol, membrii comisiunei U 
stabilit cifra m nimă a budgetului pe 
1933 la un miliard de lei. Lucririll 
acestei comisiuni vor fi prezentat» 
Președinției Consiliului de miniștri, 
cu rugămintea de a se aproba buge. 
tu' în forma stabilită de comlsiun»

Eri dimineață o delegațiune de de* 
putați ai comis unilor muncii și «L 
nătății s‘a prezentat d-lui Al. VaidS 
Vncvod, președintele consiliului dl 
miniștri, arătând hotărârea conuil» 
.iilor Camerei de a nu se micșori < 
tud.etul ministerului muncii șl al 
sănătății.

Președintele consiliului de tninlȘj 
tri a promis tot sprijinul d-sak ia* 
ceasta chestiune.

DELA BAROUL DE 
ILFOV

Eri după amiază, avocații din Ba. 
roul de Ilfov s’au întrunit in adu
nare generală sub președinția d-l-u 
pro-decan Radu Rosetti, care a adus 
la cunoștința adunării generale de. 
misia d-lui Traian Alexandrescu, că. 
ruia i-a adus mulțumirile sale pen
tru modul cum s’a comportat in con
ducerea baroului.

Adunarea generală a acceptat în u- 
nanimiiate demis a, astfel că consiliul 
de dirciplinâ urmează a se întruni 
săptămâna viitoare pentru a fixa da
ta alegerii viitorului decan.

west iar Tempera-
1 la 5 gr., fiind cu- 
8 intre -+8 gr. la
1 gr. la iași,

11 la 12

32357 Tura a crescu: cu 
prinsă azi Ia ora 
Oradea Mare și

Timpul probabil dela 
,0, __ Presiunea mai în’â

■ in ccădere cu 4 la 6 m’hmCtri apoi 
| in cic^cre cu 5 la 10 mm.

, Csrul acoperit. Vânt potrivit «Rn 
șt reparaț.uni Noruic, ca tendința de a se

intensifica in jumătatca -ăs~ritca- 
r-ă a ȚfereJ. Ri’ecp4aț uni sub fo’-mâ 
de lapoviță și apoi zăpadă, cu vis- 

meciic col în Moldova. Basarabia, Dobro- 
zlar. i gaa și Estul Munteniei. Temperatura 

32639. m scădere.

1NVELITORI, iăcătiișeric, reparați- 
uni Sudură-Autogenă prețuri con
venabil« execută. Dâncscu Dcro- C1.a 
Lianți 13. 32565
ATENȚIUNEFDomnil proprietari: 
execut orice lucruri de tinich’girte 1 
Invelitoare de case r ----- ■
preț convenabil. IuraceX. Viito.u.ur 

32S01DE ÎNCHIRIAT apartamente mari J1®-___________ _________
șl mici, confort modern, libere inie1 CABINET MEDICAL (provincie) 
diat cu prețuri convenabile. Trinl- > foarte rentabil cedez unul 
tățil 25-27, Alee. Adresați Intendent 1 necăsătorit. „Vad vechiu”.
K. Lewyd,

II

redv.se
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Ședințele dela 11 Februarie 1933

Camera
impunea. L. A- BO- fiind o grupa
re de ordine...

D- DR. LUPU: Care sparge gea
murile—

Se naște nn formidabil scandal. 
D. Cuza acuză de demagogie pe d 
dr. Lupu. Acesta se duce la tribună, 
protaeatând contra faptului că I s'a 
dat cuvântul 
cuziști strigă: 
caniotă-

In mijlocul

d-lui Cuta- Deputății 
Demagog- Trăiești din

Ședința se deschide la era 4 ți un 
(firi, tub președinția d-lui St Cicio 

ttuf centra faptului că d. deputat V« 
lWfeani, M. Ghelmegeanu.

R M. LANDAU Ia sumar protes- 
P» banca ministerială d-nii V. 

liHu a adus tn ședința de eri acu. 
sapi populației evreeșu.

0. ȘTEFANESCU cere reduee- 
m tarifelor pe CFR.

», PRELIPCEANU (euzist) 
n |utnn.rea cât mal grabnică a 
BNilor pentru fixarea prețului 
afecB.

0. MIRESCU (soc.) cere desflin- 
|uta postului de consiher-controtot 
hCaMa Asigurări lor socialo.

D. V. MADGEARU explică ro». ; 
N «tnaerii controlului Ia toate 
latituțiile sutuiui.

D. LOT AR RADACEANU (soc.) 
face o comunicare cu privire la 
achingiuirea unor arestați Ia Cer- 
■iuți.

0. M. PALEOLOGU (maj.) în- 
treabâ dacă starea de asediu a rose 
ficută pentru a da loc la abuzuri de 
tot felul celui comis deunăzi, când 
n fost arestați un librar șl un cari- 
atgnst.

Noi știm că d. Vafda este un om 
k spirit, dar d sa trebue să astâm. 
pr« zelul subalternilor sar.

INCIDENTUL CUZA- 
DR. LUPU

MC. CUZA ae asociază Ia ln- 
krpslars-

D-sa «rata că starea de asediu se

general,unul TScann

d- Cieio Pop suspendă ședința- 
La redeschidere, scandalul 

cepe. Deputății lupiști strigă 
Cuza: Aghiotantul lui Hittler!

D
D.
D- 

ză o

rem- 
d-lut

la ordinele date 
consiliilor comu-

DR. LUPU: Caraghiosute ! 
A- C CUZA: Netrebnicule!
MISCHIE (iunianisl) adrese»- 
comunicare d-lui ministru de

ir. terne cu privire 
pentru neinstalarea 
pale în jud. Gorj.

Arată că au fost 
meni cu condamnări penale.

Deputății majoritari protestează.

puși primari oa-

Reducerea salariilor funcționarilor
D-TH. IACOBESCU (maj-): Ne ri- 

Jtllm cu hotărâre împotriva excep
ții« făcute- Nu pot să votez acest 
prwcl de lege- Vom propune amen- 
taenle cari vor înlătura excepțiile 
Ir cola de reducere să fie progresi- 
ti. Economiile ce se vor realiza sunt 
■ai mari de<ât cele preconizate de 
) ministru d» finanțe.

, D. C. DIMITRIU (lib-) arată că 
lată rațiunea de stat impune unele 
Whicari, guvernul trebue să aleagă 
H mijloacele cele mai practice, 
pentru a nu da loc la agitații prea 
■ari- Trebuiau desființate mai întâi 
«giile autonome cu care s’ar fi nb- 
ținut economii enorme.

D-V1RGIL MADGEARU: Regiile 
Wtoiiome nu mai sunt deficitare, 
fel pe d. președinte să dispună in
tuirea unei comisii parlamentare 
COT să cerceteze activitatea regiilor 
(tucnome Din comisie să facă parte 
A mai mulți reprezentanți ai opo-

Criticile d-!ul
R DINU BRATIANÜ arată că a- 

lli vreme cât viața nu s’a ieftenit, 
V) se poate concepe reducerea sa- 
hfiilor- Analizând situația adminis- 
iitrvă a tării, arată că se impune 
tlmplificarea aparatului de stat- O bu- 
U politică cere funcționari puțini, 
hr bine plăliți- Chiar d. Maniu a 
preconizat reducerea numărului tune- 
fumărilor.
Dn. trebuia să nu mai numiți alți 

K00 funcționari ta locurile 
eante.

E- MADGEARU*. Acele cifre 
Hnl reale*

D- BHATIANU. Nu pot fi cifre
tiale decât cele din „Monitorul 
Oficial**. Sunt 55000 noui numiri, cu 
»spor de 2—3 miliarde anual în 
kfct. Acum cereți să plătească tot 
tancționarii oalele sparte..-.

Se impunea întâi desființarea re- 
(IPor anlonome, deparazitarea servi- 
iilor publice și apoi reducerea sa- 
ktiilor-

D. CEZAR SPTNEANU: Să re«iu- 
«ji prețul la produsele industriale-. 

D FRANASOVICÎ protestează con
tai Întreruperilor majorității-

D DINU BRATfANU- Noi decla- 
to că nu votăm acest proect 

Cuvântarea
d- u Gr. lunian

D-GR- IUNIAN: Guvernul se sim
ți foarte mândru că a 
Unirile la timp. Astăzi 
ter-rea salariilor. Din 
rius la personal circa
V Micul funcționar nu mai poate 
iporta o nouă reducere. Aceste re- 
ireri le consider ca o garantie de 
iminfenie cernlă de tutorii noștri de 
i Geneva. Eram amenințați să rn 
m tratativele cu Liga Națiunilor 
4 pierdem binecuvântatul aju

ta pe care-1 așteptam.
Am cerut de atunci ca situația sâ 

fe expusa cu fermitate- Guvernul a 
începu' însă să ia o serie de măsuri 
juin) a căpăta binevoitorul concurs 
llGenevei. Astăzi se pare că trata
tele au ajuns Ia un punct dificiî- 
Witorii acceptă numai suspenda
ta umortismentului nu $i a 
ului-

Qovemnl a arătat că nu 
hn bugetul fără o reducere 
■Fini» lei- Trebuia sâ cereți 
KM ți de 700 milioane, pe
liiri vteti a’o lnați din salariile 
kaeüonaTilor.

Pila aceste măsuri nedrepte dvs 
n iaoeti o politică potrivită cu in- 
We țării.

D.CÜZA arată că Adunarea nn 
I" este număr.
OBSFFVATIILE D-LUI 

PAPACOSTEA
I B V. PAPACOSTEA (georgist) : 
■hnrnul n’a făcut toate reducerile
■ tale. economiile posibile. Ch'ar 
Ktvm s’an angajat cheltueli cari sfi- 
Un morala și mizeria publică-
■ Mi cerut sugestii dela funcționari.

nu

mai

putut plăti 
vine cn re-
1930 s’a u
4 miliarde

cupo-

poate 
de 3 
redu- 
care

D. OCT- GOGA : Este adevărat că 
atât d. Rist în raportul său, cât și 
la Geneva s’a cerut desființarea re
giilor autonome 1

D- MADGEARU: S'a cerut numai 
desființarea regiilor autonome 
n au caracter economic- Regiile 
tonome cari 
părut- Tota
pare-

D GOGA: 
presiunea opiniei publice, recunoaș
teți că unele regii autonome sunt 
ex< rescențe.

D- C. DIMITRIU: S’au numit nu
meroși funcționari cu titlul de spe
cialiști. cari îngreuiază bugetul sta
tului- Numai bugetul Casei Pensii
lor a crescut cu 3 miliarde lei, de 
când ați venit dvs. Noi avem cei 
mai mulți funcționari, în raport cu 
numărul locuitorilor- Nâți luat toa- 
te măsurile posibile pentru reduce
rea sarcinilor bugetului.

Dinu Brătianu
Vcm da și noui parlamentarii 
gestii de unde s’ar putea face eco
nomii- Citează numeroase cazuri de 
risipă în domeniul Învățământului 
superior.

ScoaJa primară este necesară. Sunt 
însă excrescențe Ia așa numitele A- 
cademii superioare, cu zeci de cate
dre inutile.

D. MADGEARU: Dați-mi concursul 
ca să facem toate economiile posi
bile-

D. PAPACOSTEA arată că și Ia A- 
cademia Comercială și la Academia 
de muzică se face risipă- Citează ca
tedrele dela O- N- E. F-. dela Acade
mia de arte frumoase etc- Arată de 
asemenea că la ministerul sănătății 
se cheltuește mai mult cu persona
lul decât cu hrana bolnavilor.

Atacă apoi organizarea Cassei Pen
siilor care dă jetoane mari de pre
zență-

D- MADGEARU: Comisia lucra în 
firc8re zi- Astăzi nu se mai Încasea
ză nici 50000 lei pe an.

D ERNEST ENE arată cât a înca
sat d-sa dela Poștă- Am tratat la Pa
ris datoriile Poștei, realizând o eco
nomi“ de 250 milioane pe an.

D. PAPACOSTEA citează cazul 
. Monitorului Oficial", care a dat nu
meroase tantieme consiliului de ad
ministrație. când mii de lucrători ti
pografi au rămas pe drumuri-

Solidaritatea corpului social româ
nesc este frântă- Acuma veniți cu o 
lege care distruge și solidaritatea a- 
paratului de stat, creând clase de 
privilegiați și nâpăstuiți.

D POMF1LIU 
larii trebue să 
bună.

D.
rea 
tnsă 
gerii

D- 
fie trebue introdus în legea 
nizării, căci altfel nu veți avea li
niște niciodată- Cere apoi aplicarea 
strictă a leg’i cumulului, pentru a 
se termina cu „cohorta de rechini**-

D- MADGEARU arată că nu sunt 
decât cazuri de savanți cari ocupă 
locurile pe baza meritelor lor știin
țifice. Așa se fac economii, iar nu 
cheltueli inutile.

D- PAPACOSTEA: Este un drept 
al generațiilor, cari cer să Ii se facă 
un locșor acolo unde ceilalți se răs
față Ia ospățul sardanapalic al atâ
tor slujbe, gras retribuite. Declară 
că partidul liberal-georgist nu vo
tează

D. 
d lui

D-

n*au dat roade au 
excrescențele vor

Constat că numai

IONITESCU: 
aibe o soldă

TONT: Noi

cari 
au- 
dis- 
dis-

sub

su

Mül
mai

nu cerem reduce- 
salariilor ofițerilor. Nu 
nedreptăți rea celorlalte 

de funcționari.. 
PAPACOSTEA: Corpul

vrcm 
cate-

didac- 
anno-

proectul.
VIRGIL GROSSU dă cuvântul 
Mosrăufpnnu.
MADGEARU arată că Aduna

rea nu mai e în număr*

„URANIA“
SOCIETA TE 4NO.N1MA DE ASIGURĂRI Șl REASIGURĂRI 

Capital Social, Fonduri și Rezerve Technice ia M Septembrie 1932 
Lei 126.834.258

Seif a! Central SucnrețU l Strada N « -.1. pe.cn No. 2L Telefon 231/47 
cu sprijinul puternicei grupe de reasiguratorii 

THE tCEiNSURAHCk ^URPORATION LTD., LONDON.
GLOBE AND RUTGERS FIRE INSURANCE COMPANT U- 
M1TED. NEW-YORK-LONDON.
THE INSURANCE COMPANY OF THE STATES Ot PENN
SYLVANIA, PHILADELPHIA-LONDON.
LA MINERVE, PARIS.
LA FRANCO AMERICAINE, PARIS.
BULGARIA, COMPAGNIE GENERALE DS REASSURAN
CES, SOFIA.
COARFIRE CONSORCIO ARGENTINA FINANCIARE F DS 
REASEGUROS, BUENOS-AIRES-PARIS.

aduce ta cunoștința generala, cd este in mdsurd SA PRIMEASCĂ 
ASIGURĂRI DE ..INCENDIU'' de toate categoriile șt în candițlu- 
nile cele mai avantajoase.

Pentru riscurile importante, Societatea de Asigurare „URANIA" 
și-a asigurat șt concursul LLOYDULUl din LONDRA prin Polițe 

de reasigurare pentru f?care din riscurile acceptate.

i etroiiferele romane 
la Paris

Astra Română 7G.5O 
Steaua Romána ól 
Concordia 47 
Petrol-ttlock 7.75 
Redevenfa necotat.

PARIS, 11. (Rador). — Banca 
„Societe Centrale des 
Provine©” a închis azi 
a depus bilanțul.

Banca a anunțat că 
integral depunerile.

banques de 
birourile și

va restitui

furnizează

A apărut

Aiud jud. Alba 
Cereț tata>ogu]

sen&ctul cu câteva minute înainte 
de prima explozie, a scăpat din a- 
ceasta catastrofă.

O mulțime considerabilă de zia
riști, fotografi șt operatori de cine
matograf se îmbulzește în fața 
cordonului de baraj, stabilit de au
torități împrejurul locului catastro
fei.

COVOARE PERSIANE șl cubiste, 
oi'ice dimensiune, gata și de coman
dă, confecționează

„4. b B A“
Strada .oan Ghca 5, (prin str. Bu sei)

șl alte produsa de pepiniere 
în calitate superioara

Ambros -F.scher & co. s. a

/■■jrice pasager e găzduit „regește" la Grand Hotel din Bu- 
vcuroșli. Principiile hotelului nostru au iostdin tohlcauna 
de a trata pasagerii ca oaspeți. Holclul nostru nu s’a abătut 
un moment delà aceasta liniode conduită. Intr’adevăr. Grand 
Hotel nu cruță nici bani nici timp, pentru a satisface pe 
deplin dorințele pasagerilor.
Deosebit do camere prevăzute cu tot ce este mai modern și 
confortabil, baie, telefon, apă caldă și rece la orice oră, 
ascensor, punem la dispoziția pasagerilor serviciul noslru 
devenit proverbial.
La Grand Hotel d>n București pasagerul nu va găsi doar un 
pat unde să se odihnească de munca zilei, ci un adevărat 
adăpost unde se va simți ca și „acasă-*. Un hali elegant 
pentru primirea vizitatorilor, un salon intim, un bufet exce
lent, cel mai mare și mai elegant reslaurant-bar ai capi
talei, cu orchestra maestrului Grigoraș Dinicu și jazzui 
Honigsbern-Seidman in aceeași clădire, toate stau la dispo
ziția [lasngcrilor la prețuri extrem de convenabile.
Grand Hotel din București mai oferă încă un avantaj impor
tant: este situat in plin centru comercial, in (Alea victoriei 
colț cu Lipscani, lângă Poșta Centrală și Banca Națională, 
alături de marele și frumosul magazin .Galeries LafayoUo**.

Prețul camerei dela Lei 130

VlTfci ALTOITE 
POMI FRÜVTIFERI

La cât se urcă numărul morților și rSnițitor
NEUNKIRCHEN, II (Ra

dor). — Explozia gazome- 
trului uzinutor din Neun
kirchen a pricinuit pagu> 
be înspăimântătoare în 
orașul întreg și în deo
sebi în străzile învecina
te în care mai toate ca
sele au fost complect dis
truse.

Acoperișul gazometru- 
lui a fost aruncat la o 
mare înălțime și a căzut 
pe terasa gării, situată la 
o distanță de 800 metri. 
Clădirile uzinei au fost 
incendiate.

Toate cartierele joase 
ale orașului au fost eva
cuate din cauza primej-

Partea uzinei in care se afla ga- 
zometrul este încă acoperită de 
dărâmături. întreaga echipă de sal- 
vure care s'a îndreptat spre depo
zitul de benzol, unde s'a produs 
pr>ma explozie, a p<erit după câte
va minute, din cauza exploziei re
zervorului de gaz. Paznicul rezer
vorului de gaz, care și-a terminai

DURERILE 
de cap, nevrilgii, gupă, reumatism, 

se vindecă numai prin Antînevfa gic
Dr. Nanu Huscal 

n cutii orig na.e conținând 2 bubne 
și cu semnătura doctorului 

Depozit: Farmac a N. PUPOVlCl 
București, (Jalea Rahovei 2j7

Kumarul total al victimelor

diei de intoxicație cu gaz. 
crede că numeroși 

s’ar mai afla sub 
Numărul rănițdor

iu
dă-

Se 
morți 
ruine.
nu se cunoaște incă. Spi
talele sunt neîndestulă
toare pentru a primi pe 
toți răniții.

Trenurile nu pot intra 
in gară, deoarece aceasta 
este acoperită de sfără- 
mături și ruine.

*
BERLIN 11 (Rador). — Autori

tățile din Neunkirch'bn au luat mă
suri de ordine speciale, dat fiind 
că condensatorul aflat în preajma 
gazometruiui continuă să ardă și 
că dhitr’un moment in altui s’ar 
putea produce o nouă explozie.

pentru a primi pe

este 
sunt

patru kilometri distantă de Neun
kirchen a fost smulsă. Detunătura 
exploziei a fost auzită in tot ținu
tul Sarre.

Ajutoarele din orașele vecine au 
sosit cu întârziere din pricina dis
trugerii comunicațiilor telegrafice 
și telefonice.

Fram
Ursul Poiar
de CEZAR PETRESCU

Senatul
Senatul n’a ținut eri ședință întru

cât nu s'a întrunit numărul necesar 
de senatori.

Ședința viitoare Luni 13 Februarie.

BERLIN, II. (Rador). — 
Se crede că numărul to
tal al morților la Neun
kirchen ar fi de 80—IOO. 
Până azi după amiază 
seseră scoase de sub 
râmături 62 cadavre.

Numărul celor grav răniți 
de 150. Cei cu răni ușoare
vreo 400. Printre morți se află o 
familie compusă din tatăl, mama și 
doi copii și o familie de cinci per
soane.

In tot cuprinsul nopții uzina de 
gaz avea aspectul unei imense 
mări de flăcări. Incendiul n’a fost 
fost stins 
zeci case 
Piețele și 
de bucăți 
uși

Populația orașului (48.000 locui
tori) a trecut prin momente de pa
nică indescriptibilă.

Au suferit stricăciuni serioase 
300 case. Toate geamurile au fost 
sfărâmate de jur împrejurul ora« 
șuiul. Cucea depe o biserică la

Răniții sunt peste 2003

nlci până acum. Cinci- 
sunt complect distruse, 
străzile sunt acoperite 
de zid, de ferestre și

rteriosderosa 
și noul el tratament cu 

SKLEROLSYRbP Fret. br. h LÂbEJJWSKY 
descrie broșura explio descrie broșura expli

cativă care poarta ace- 
laș titlu« 

Această broșură se ca
pătă gratuit la orice far
macie sau droguerie, din

țară, sau prin poștă dela 
dep. gen. E. X. L. Cioară, 
str. Steiea 23 București. 
La cererea prin poștă li
piți acest anunț pe cartea 
poștală.

Aparate de radio „Standard“
pentru av.'oane

Două comenzi plasate de curând 
de către Guvernele Belgiene și Bra
ziliene demonstrează îndeajuns per
fecțiunea instalațiunilor de radio 
„Standard“ pentru avioane.

Comanda Braziliei, care a fost pri
mită de casa Standard Telephone et 
Cables Ltd. (Asociată cu Standard 
Electrica Română din București) 
prevede receptori șt transmiță ori 
combinați lucrând pe unde lungi șl 
scurte, cari urmează a se instala pe 
o flotă aeriană compusă din avioane 
de bombardament și de luptă Vou- 
ght. Martin și Boeing, comanda'e în 
America pentru Aviația Braziliană. 
Aceste echipamente au fost constru
it. Londra și vor lucra în conjunc
ție cu 4 transmițători tereștri coman
dați deasemenea la ..Standard’*.

Comanda primită dela Aeronautica 
Belgiană este pentru 50 receptori și 
transmițători combinați, cari se vor 
monta pe avioane de luptă din noua 
flotă aeriană de mare viteză „Fire- 
fly” Fairey. Aceste echipamente au 
fost proedate In mod special de că
tre „Standard ’ spre a corespunde 
cerințelor extrem de severe ale a- 
vlațlei belgiene. Se cerea comunica
ție telefonică constantă și sigură în 
ambele direcțiuni pe unde scurte. 
După cum se știe, comunicații pe 
distanțe foarte mari se pot obține 
regulat prin radio cu unde scurte, 
chiar și de amatori. De exemplu, a- 
vioane într un sbor Trans-African au 
comunicat 1a o distanță de cca. 8.0C0 
km. Cu toate că pare a fi paradoxal,
cu undele scurte este mult mai ușor cești transmițători pot fi acționați 
a comunica la distanțe mari decât la' și cu control distant, ceeace va per- 
cele mid. aceasta datori ă fenomenu- mite autorităților aeronautice de a 
lui. care crează o zonă mută, extîn- 
zflndu-se la câteva sute de km. dela când operațiunile direct dela cârtit- 
transmitător. Sore a stabili o ca-

BERLIN, 11. (Rador). — La ora 
15, echipele de salvare au scos 
de Sub dărâmăturile uzinei de gaz 
din Neunkirchen, încă trei cada
vre, printre care și un cadavru de 
copil.

Spectacolul pe care-1 prezintă 
ruinele uzinei este foarte Impre
sionant Din ruine la intervale ne
egale se ridică coloane de fum 
verzi și negre. Deasupra acestui 
trist peisaj trec numeroase avioane 
pentru a observa amănuntele de
zastrului

In afară de numărul persoanelor 
rănite, anunțat până acum, se 
de că numărul total al celor 
niți trece de 24)00.

Marele număr de morți și
nițl, a produs o impresie profundă 
in toată Germania. Echipele de sal
vare continuă cu multă tenacitate 
operațiunile pentru ridicarea dărâ
măturilor, spre a se scoate la I- 
veală restul celor aflațl incă sub 
dărâmături

Cit.fi

Mica Publicitate

PĂIANJENUL
PE MUSCĂ 

TESTA 
DOBOARĂ 

GRÎPÀ-RÀCELI 
JUNGHÎURi-ARȘiȚĂ

cre- 
ră-

ră-

Cauzele catastrofei
(Rador). — Explo
de gaz din Neun-

municație constantă cu avioane lu
crând la o distanță de cca. 150 km. 
dela tiansmițător, zona mută trebue 
eliminată. După multă experimenta
re, s'a putut ajunge la acest rezul
tat, permițând ca avioanele armatei 
belgiene să fie în comunciație tele
fonică constantă cu cartierul general.

Altă dificultate care trebue învinsa 
era faptul că trebuiau întrebuințate an 
tene fixe și că trebuia evitat ca re
cepția să fie deranjată de evoluțiile 
luptei. Rezultatele obținute au între
cut totuși toate cerințele, mai mult, 
s'a ajuns la aceste rezultate cu aju
torul unui tip foarte simplu de echi
pament, care nu cere nici-o techni- 
cltate pentru operare.

Receptorii acestor echipamente nu 
au nevoe de acumulatori sau baterii 
uscate, toată puterea provenind dela 
generatorul acționat de vânt. Se pare 
că este prima dată că aceasta a fost 
realizat pentru avioane.

Comanda cuprinde și mal multe 
stații de transmitere terestre, aces
tea fiind de un interes special din 
cauza marei lor simplicități de ope
rare. Dacă s’a fixat lungimea de undă 
pentru difuzarea unui mesagiu nu 
este nevoe de altceva decât ca ope
ratorul să ridice microfonul de pe 
comutator, care In mod automat, 
pornește transmițătarul. Acțiunea de 
a trimite un mesagiu este prin 
ceasta tot atât de simplă ca și
trebuințarea unui telefon: de fapt 
este chiar mai simplă, căci nu 
necesar de a se cere un număr. A-

BERLIN 11 
zla dela uzina 
kirchen se pare că a fost provo
cată de mai mulți lucratori cari 
lucrau la sudarea autogenă a unor 
butoae de gudron. Din cauza flă
cării aparatului de sudat, s ua 
aprins reziduurile de gudron. Fo
cul s’a întins la conducta de ben
zol, din care cauză a exploadat 
rezervorul de benzol. Unii martiri 
declară că. această explozie a Pre 
cedat cu câteva secunde, iar alții 
cu câteva minute, cea de a doua 
explozie catastrofală a rezervoru
lui de gaz.

Ancheta mi va putea fi termi
nată decât peste câieva zile.

Son do’er nțîle autorităților

a-
In-

este

da comenzi mașinilor de sbor, condu

BERLIN. 11 (Rador). _ Mareșa. 
Iul Hindenburg, președintele Reichu
lui, d. H tter. cancelarul Reichului 
și mai mulți membri ai guvernului 
au adresat telegrame de condolean
țe primai ului orașului Neunkirchen.

Comisariatul Reichului 
pentru Prusia a acordat 
deocamdată un ajutor in 
sumă de o sută mii mărci 
pentru a fi împărțit lo
cuitorilor care au suferit 
pagube de pe urma ex
ploziei«

Guvernul a autorizat deschiderea 
unei subscr pții naționale în favoarea 
sinistrațilot dela Neunkirchen. Sub
scripțiile se vor trimite la Deutsche 
Bank, prin eecun poștale cari pot fi 
di pus* la cr.ee birou de poștă din 
Germania.

Catastrofa dela Neunkirchen a 
provocat eea mai profundă jale in 
toată G*rm«n’e. Ziarele publică lungi 
dări de seamă asupri întinderii ca
tastrofei. Toate clădirile publ ce ale 
Reichului și Trusiei vor arbora mâi. 
ne drapele îndoliate. Doliul va fi 
arborat și ia ama înmormântării v.c. 
Urnelor. ,

rul oeaeraL

LONDRA 11 (Tel. part.). - 
Federația partidelor naționale din 
Japonia a voiat în unanimitate o 
moțiune prin care se cere ca Ja
ponia să iasă imediat din Liga 
Națiunilor, deoarece Liga prin ac
tivitatea ei de duplicitate a crețul 
turburărUe din Extremul Orient, 
justificând boicotul mărfurilor ja
poneze in China și renunțând 
a recunoaște independența și su
veranitatea Manciuriei.

In toată Japonia au început 
meeting.-uri contra Ligii Națiuni
lor, în cari se votează moț.uni cu i 
cererea unanimă de a se părăsi 
Liga Națiunilor.

Guvernul japonez a de
cis să înființeze consiliul 
suprem al apărării națio- 
«laie. Acest consiliu va fi 
compus din reprezentsn- 
ții atât ai comandamen
tului militar, cât și ai la
mei financiare și indu
striale. Consiliul apărat'ii 
naționale va fi prezidat 
de prințul Kanin, șeful 
statului major al arma
tei japoneze.

Prima însărcinare 
apărării naționale va 
militarizarea națiunei 
peneze.

Intr'o ședință secretă a parla
mentului japonez, guvernul a fă
cut un expozeu detailat 
politicei sule externe și 
cial astiPru atitudinei pe 
va lua Jupani a față de 
Unite.

CHINFZII AU LUAT 
OFENSIVA

Astăzi trupele chineze an tace, 
put ofensiva pe frontul din zona

Shanghai-Kwan-ulul. O luptă tnver 
sunată s’a dat cu trupele nianclu- 
nene, ce stau in avangadă. Pentru 
întărirea lor au fost trimise trupe 
japoneze. Rezultatul luptei, caro 
continuă încă in întunericul nop
ții nu se cunoaște încă. Se Ști« 
doar că pierderile de ambele părți 
sunt foarte mari. Trupele chineze 
au suferit, ca totdeauna, pierderi 
muit mai mari, decât trupele ja
poneze și manciuriene.

In „Indieptarea“ de eri d. ma
reșal Aver eseu publică un articol 
inliiulat „Neeesitutea unității de 
doctrină in activitatea colectivă".

a consiliului 
consta in 

și țârei ja-

asupra 
in spe- 
care o 
Statele-

Tra-erile Clasei 5-a a Loteriei de 
Stai,, vor reîncepe, Miercuri 15 Fe
bruarie, la Fundația Carol L

Ultimele lozuri care mai sunt dte 
pon-bce, se găi;est ia colectori.

Se at.age atenția onoratului pu
blic că in Urnă se mai află urmă 
tor.rele râs guri:

Un prem.u de 5 milioane, p*nt*i> 
ultimul bilet câștigător.

Un loz de cinci milioane lei.
Un -uz de ti'e> mihoane lei.
Un loz de două mdioane icf.
Feste 16° milioane lei, in câștiguri 

de 500 mii de câte ZOI) m", de câte 
150 inii, de câte țOO și 80 nu1 iei fie
care, vor eți la sorți până la 16 
Martie curent,

Difecț un-'a Loteriei de Stat invi- 
tă publicul să asi£te la trageri, cari 
au loz ia Fui.dația Carol I, (Calea 
Victoriei), in fața reprezentanților 
autorităților publice, și ta mijlocul 
unei numeroase asistențe.

Suveranul a Plecat 
la Brasov

Astă noapte la ora 12 — eu lin 
■ tren regnl z pIcc-H din haita Co- 
' Iroceni M S. Regele Carol,

Pe peronul haltei Sunet anul a fost 
salutat de d-nir. Ed. Mirio. ministru 
de comunicații: Â. Călinescu. sub
secretar de stat la interne: general 
Stăngaciu, directorul general al si
guranței Statului; general Filip. co
mandantul pieței și Vintilă Ionescu. 
inspector g- ral al siguranței S aiului. 
Voevodul Mihai se îmbarcase In ace- 
laș tren la ora 10 și jumătate în 
gara de Nord.

Cu trenul regal au mai plecat d-nii 
general Ilasievici, mareșalul Palatului 
și colonel Pălăngeanu, educatorul 
Voevodtilui Mihai.

Suveranul și Voevodul Mihai 
duc la Brașov, spre a lua parte 
concursurile de sku dela Poiana.

Curs de bacalaureat
Ekvcle și elevii particulari pre

cum și elevii celorlalte licee pot ur
ma cursurile de bacalaureat deschi 
se la liceul Spiru Haret str. Italiană 
31.

înscrierile se primesc zilnic ta o- 
rele de cursuri 5-7 la cancelaria li
ceului.

Foștii elevi ai liceului „Spirn Ha 

ret“ sunt rugați a iua parte la a* 
gapa anuală a Asociației Foștilor 
elevi și a profesorilor lic. Spira 

Haret ce va avea loc în seara zilei 

de 18 Februarie a. c. orele 9 p .tn. 

la restaurantul Enescu.

Adeziunile se primesc la secre
tariatul liceului Sp. Haret până in 
seara zilei de 17 Februarie 1933.

se 
la

Vineri seara la orele 7 a avut 
loc la redacția ziarului „Ordinea” 

din calea Victoriei 33, o recepție 
cu prilejul împlinirii unui an de a- 
pariție a ziarului sub direcțiunea 
d-lui Vireil Kerciu



Știri politice Declarațiile d-iui i. Lugosianu
Raporturile dintre d. Maniu $1 partid se vor clarifica In curând

D-nli Titulescu și Miha 
lache la Geneva

In preajma unor Importante evenimente
Ne așteptăm ca relatările cari ur

mează să primească unele des - 
mințiri. Și pe vremea rupturii 
jGoga-Averescu informațiile noas
tre au fost declarate fanteziste, 
chiar cu puține zile înainte de a 
se fi produs faptul și de anunțarea 
iui oficială.

Anumite considerații de opor
tunitate, vor face ca și de astă- 
data afirmațiile noastre să fie con 
testate. Aceasta însă nu înseamnă 
că faptele pe care le reiatăm sunt 
mai puțin exacte.

Este vorba despre gravul con
flict din partidul național-țărănesc, 
vizibil azi și pentru cei mai puțin 
atenți observatori ai vieții politice, 
conflict care se va apropia în pu
ține zile de deznodământ.

ATITUDINEA D-LUI 
MANIU Șl PARTIDUL 
Atitudinea d-lul Iuliu Maniu nu 

este împărtășită de un mare nu
măr de membri importanți ai par
tidului național-țărănesc.

Aceștia socotesc că lu
crurile au fost împinse 
prea departe in direcția 
neînțelegerilor cu Coroa
na și declară că nu vor 
admite împingerea par- 
* titlului național-țărănesc 
spre „republicanism”.

Chiar unii fruntași al partidului 
considerați foarte aproplațl de d. 
Maniu vor Împinge la o limpezire.

înainte de a fi adusă 
chestia in comitetul de 
conducere al partidului, 
situația va fi expusă M. 
S. Regelui de un fost mi
nistru național-țărănisL

In comitet situația se 
va pune net, cerându-se 
încetarea unui echivoc ca
re ar putea face să se 
creadă că întreg partidul 
național-țărănesc tinde 
să devie un partid repu
blican.

Este interesant să se noteze a- 
mănuntul că partizani a| acestei 
imediate limpeziri s’au declarat șt 
d-nii Volcu Nițescu, M. Popovici, 
Hațiegan, Potârcă. Cei trei miniștri 
ardeleni vor rămâne alături de d. 
Vaida, ori care ar fi desfășurarea 
evenimentelor.

O NOUA
"Lămurirea 

seamnă o
partidul național - țără
nesc.
Marea majoritate a par

tidului se va depărta de 
d.. Maniu, dând sprijin 
d-lui Vaida care dezapro
bă hotărât orice mani 
țării contra Coroanei,

Navem pretenția să știm 
întâmpla mai târziu, câna 
național-țărănesc va trece 
ziție. Deocamdată însă se

tărât dezavuarea atitudinilor califi
cate „republicanism”. Se afirmă că 
d. Mihalache a plecat în străinătate 
mai mult cu scopul de a se întâlni cu 
d. Maniu și a sonda cari sunt inten
țiile președintelui partidului național- 
țărănesc.

Se vorbește serios des
pre o nouă și definitivă 
retragere a d-lui Maniu. 
In cazul acesta locul de 
șef nu va mai rămâne va
cant, ci va fi proclamat 
șef d. Al. Vaida Voevod.
CRIZA ESTE IMINENTA

SCIZIUNE
aceasta în- 

scindare in

tpro- 
.ifes- 

ce se va 
partidul 
în op-o- 

cere ho-

Evenimentele se vor desfășura 
in puține zile. Fostul ministru 1. 
Gr. Periețeanu care se va prezen
ta in audiență M. S. Regelui pen
tru a-1 expune situația, are ade
ziunea miniștrilor ardeleni și a mul 
tor fruntași din vechiul regat.

Comitetul executiv al partidului 
se va întruni fără a se aștepta În
toarcerea in țară a d-lor Maniu și 
Mihalache. Si dacă se poate spu
ne că d. Maniu va rămâne Ia pune 
tul său de vedere, e mal greu să 
se precizeze care va fi atitudinea 
d-lui Mihalache.

In orice caz d-sa se află tntr’o 
grea sltuațiune nehotărându-se în
că, încotro șl cu cine să meargă.

Săptămâna aceasta ne va aduce 
așa dar evenimente senzaționale 
in lumea națlonal-țărănistă.

GENEVA 11 (Rador). — D* ml- 
nistru Titulescu și d. I. Mihalache 
au sosit Sâmbătă dimineață la Ge
neva.

Imediat după sosire, d. ministru 
Titulescu a avut o lungă Întreve
dere cu d. Paul Boncour, minis
trul de externe al Franței.

După aceea, d. Titulescu a avut 
o întrevedere cu d. Jeftici, ministru 
de externe al Jugoslaviel șl apoi 
o altă întrevedere cu d. Beneș.

•
GENEV.l, 11. ("Rador).—• 

D. Boncour, ministrul de 
Externe al Franței și 
prim-delegat la conferin
ța dezarmării, a primit 
azi pe d. 2V. Titulescu, mi
nistrul de Externe al Ro
mâniei.

0. Roger Auboin in an 
diență la d. Madgearu
D. Roger Auboin, consilier technic, 

pe lângă Banca Națională, a sosit 
in Capitală și va avea azi o între
vedere cu d. Madgearu, ministru de 
finanțe.

0. lunian ia Bacău
D. Gr’gare lunian, fost ministru de 

justiție, a plecat aseară la Bacău,

Demisia primarului Capitalei
Motivele care l-au determinat pe d. Dem. Dobrescu 

să-și dea demisia
fost socotite însă ea „fanteziste” și 
proectul _  am spus — n’a fost în
sușit de guvern.

Paralel cu ac®stea, Municipiul, a 
înregistrat în bug®tal până la 31 De 
cembrie, un enorm deficit din cau
ză că ministerul de finanțe nu i-a 
vărsat la Ump sumele rezultate 
dta fondul comwnal, adiționalele, 
cotele sectoarelor, etc, fapt care a 
fost considerat de d. Dem I. Do
brescu, ca determinant în paraliza
rea acțiunei sale edilitare.

UN MEMORIU INTERE
SANT

In fața acelor greutăți d. Dem. 
I. Dobrescu, a întocmit un detailat 
memoriu pe cUre l’a înaintat Suve
ranului și guvernului.

In acest memoriu, după ce sg ara-

D. GR. IUNIAN
Ca rezultat al frămân

tărilor ce mocneau de 
multă vreme la primăria 
(Municipiului, în cursul zi
lei de eri, d. Dem. I. Do
brescu și-a dat demisia 
mn postul de primar ge
nerai al Municipiului.
\ Demisia d-lui Dobrescu — care s’a 
produs la interval de o zi doar, după 
'aceea a ajutorului de primar D. 1. 
țliculescu, a făcut impresie în cer
turile național-țărăniste, devenind o- 
țiectul unor ample și variate comen
tarii. Acestei neașteptate demisii ^a 
încercat a i se da mai multe inter
pretări, întrucât ea s’a produs la scurt 
țtimp după ce primarul demisionat își 
'anunțase un amplu și important pro- 
^pram de realizări edilitare și când 
urma — peste câteva zile — să fie 
Sărbătorit pentru împlinirea a patru 
ani de rodnică activitate la Municipiu.

DIVERSE JUSTIFICĂRI
Demisiei d-lui Dem, 1. Dobrescu, 

precum am spus, i se dau mai mul
te justificăn. Unele cu substrat de 
ordin politic iar altele — ce par a 
fi fost determinante__  cu caracter
pur administrativ.

S’ar putea astfel crede că d. Dem. 
I. Dobrescu s’a considerat mereu 
sabotat în acțiunea sa, prin atitu
dinea de gâlceava a unor membrl 
dta consiliul muncipai, caD apar
țin celor douj tabere național ță
răniste cari își dispută supremația 
ta organizația Capitalei.

In afara de aceasta d. Dem. I. 
Dobrescu s’a arătat profund nemul 
(urnit și de faptul că foarte multe 
dintre hotărârile d-saJe, au fost a- 
nulate de comitetul central de re 
vizuire| ca o consecință a faptului 
că acțiunile d-sale n’ar fi avut per
manentul asentiment al ministeru
lui de Interne.

Paralel cu toate acestea s’a în
cercat de către acei cari aveau inte
resul să ascundă pe cât posibil mo
tivele reale ale demisiei d-lui Dobre- 
scu, acreditarea versiunei că această 
demisie s’ar datora neînțelegerilor ce 
s’ar fi ivit între primarul general al 
municipiului și d. D. I. Niculescu, 
ajutor de primar și unul dintre cei 
mai apropiați colaboratori ai săi.
MOTIVE MAI SERIOASE

Nu trebue însă ușor trecut cu ve
derea nici faptul că recentul proect 
de lege depus de câtva timp pe biroul 
Camerei, proect datorit d-lui Dem. 
I. Dobrescu, a întâmpinat ostilitatea 
categorică a ministerului de interne, 
ne fiind nici până astăzi, însușit de 
guvern.

Proectul în chestiune 
prevedea o serie întrea
gă do măsuri ce trebu
iau luate pentru a se da 
posibilitate de înfăptuire 
importan tului program 
de reaiizărâ edilitare, a- 
nunfat deja.

Printre aceste măsuri erau prevă- 
“ tvte și uncie concesiuni pe cari d. 

Dem. I. Dobrescu le socotea menite 
să sporească veniturile Municipiului, 
țâră să constitue in acelaș timp noui 
sarcini pentru cetățeni și prin conse
cință să contribue la înfăptuirea pro
gramului ediiltar, Aces e măsuri au 

t—............. .... ..... . ■ c---------

legi de organizare a Mu- 
municipiului, prin desfiin
țarea sectoarelor.

Ce soartă a avut acest 
memoriu nu se știe încă 
precis, dar fapt cert este 
că, demisia primarului 
general al Municipiului 
s’a produs după ce guver
nul a luat cunoștință de 
conținutul lui.
INSISTENȚE PENTRU 

REVENIRE
Dripă prezentarea demisiei, c*re s’a 

produs eri dimineață, d. Dem I. Do
brescu, a fost primit la ora 530 d® 
d, prim-min<stru Vaida-Voevod# cu 
care a avut o lungă întrevedere.

In cursul acestei întrevederi, p**®- 
ședințele consiliului a mulțumit 
d-lui Dem I. Dobrescu pentru opera 
edilitară înfăptuită, rugându-1 să 
nu persist« ta demisie.

Astăzi dimtaeațg d. Dem. L Do
brescu * convocat in consfătuire la 
d-®a acasă pe majoritatea consilie
rilor.

pentru după prânz, consilierii 
sunt convocați de d. ministru V. 
Madgearu, qu c^e prilej se va pro
ceda la lichidarea tuturor fricțiuni
lor și neînțelegerilor cari au provo
cat aceste douj importante deml- 
siuni la Municipiu.

Numai după aceste consfătuiri 
se va ști precis dacj d. Dem. I. Do
brescu va mai fi sau nu primar al 
Capitalei.

unde are loc astăzi o întrunire a 
partidului radicai țărănesc.

Luni d.sa va fi la Chișinău unde 
va lua parte la adunarea grupării de 
sub șefia d-luî Stere și cu care oca
zie se va proclama fuziunea cu par
tidul de sub conducerea d-sale.

Convorbire teletonîcă 
Intre d-nii Kanin și Vaida

Erl dimineață, d. Vaida Voevod, 
primul ministru, a avut o convor
bire telefonică de aproape o jumă
tate de oră cu d. Iuliu Maniu-

D. Vaida a pus in curent pe d. 
Iuliu Maniu cu ultimele frămân
tări din partidul național-țărănesc.

Sosirea d-tui Lngoșianu

D. DEM. DOBRESCU

tă, situația grea financiară a Muni
cipiului, d. Dem. I. Dobrescu expune 
o scrie întreagă, de deziderate, din 
care cităm:

a) O contribuție a sta
tului ;

b) mână liberă în acțiu
nea edilitară ;

c) crearea de noui veni- 
și 
modificarea actualei

turi 
d)

economică și 
la metodele cla- 
succes în atâtea 
timpuri și cari

D- I. Lngoșianu, ministrul de in
dustrie, a sosit eri în Capitală. Cu 
d-sa a venit șl d. Roger Auboin, 
consilierul tehnic pe lângă Socie
tatea Națiunilor.

In gara de Nord, d-sa a fost în
tâmpinat de d-nii Mihal Popovici, 
ministrul de justiție, ing. Cezar Po- 
pescu șl Aureliu Ion Popescu, se
cretari generali la ministerul de in
dustrie, precum și de o mulțime 
de prieteni politici.

Candldatli din fruntea
„blocului imperial german“

BERLIN 11 (Rador), — In legă
tură cu formarea blocului de luptă 
„negru-alb și roșu, (culorile impe
riale), se anunță că pentru Reich, 
candidați] blocului vor fl mareșalul 
von Mackensen, vlce - cancelarul

Problema umorului buget 
stârnește diticunan

Problema bugetului pe anul vii
tor, al cărui proect urmează să 
fie depus până în două săptămâni, 
este pe cale să deslănțue grave 
compiicațiîinî politice.

In adevăr, nici ministrul instruc
țiunii publice, nici ministrul mun
cii și sănătății publice nu au con
simțit să-și reducă bugetele in mă. 
sura cerută de câte d. Madgearu, 
ministrul finanțelor.

Consfătuirea raportorilor buge
telor ministeriale, care s’a ținut Vi
neri la Cameră, n’a dat nici un re
zultat.

Cum nici d. Gusty, nici 
d. D. R. I oanițescu nu 
s’au arătat dispuși să ce-

deze, d. Madgearu a ce
rut convocarea unui con
siliu de miniștri, care să 
ia deciziuni definitive.

D-nii Gusty și D. R. loa- 
nițescu cer ca acest con
siliu să fie prezidat de 
către Rege.

Este probabil că azi sau 
mâine sau Marți cel mai 
târziu, consiliul de miniș
tri se va întruni la Palat.

Cum atât d. M earu, 
cât și d-nii Guști , loa- 
nițescu, fac chestie de ca
binet din cifra bugetelor 
respective, situația este 
foarte încordată.

von Papén șl ministrul muncii, d-1 
Seldte.

D-1 Hugenberg, ministru al Rei- 
chulül, va fl probabil candidatul 
blocului in majoritate circumscrip
țiilor electorale.

Cercurile autorizate declară că 
se intenționează să se înceapă ne
gocieri cu midie grupări, zise de 
„dreapta mljlode”, pentru a le de- 
termina să intre în blocul de luptă 
„negru-alb șl roșu”.

«
(Rador). _ O. Hit- 
Reicbului. a plecat 
la Lcrpzig unde v»

BF.RL1N, ;i 
Ier, cancelarul 
azi cu avionul 
lua parte mâine la serbările cari vor
avea loc cu ocaziurea impl nirii , 
50 de ani dela moartea marelui com
pozitor Rtcbard Wagner-

Hitler în campanie 
electorală

BERLIN 11 (Rador). — D-1 Hit
ler, cancelarul Reichulul a înce
put campania electorală.

La 15 Februarie, cancelarul Rei
chulul va merge la Stuttgart, iar 
apoi la Dortmund, Koeln și Frank- 
furt pe Mata,

La 26 Februarie, d-I Hitler va 
ține un discurs la Muienchen și a- 
poi la Leipzlg.

în deosebi asupra noutăței formu
lei convenite intre România șl So
cietatea Națiunilor, prin care STA
TUL ROMAN IN PLIN EXERCI
ȚIU AL DREPTURILOR SALE 
SUVERANE ACCEPTA O COLA
BORARE TEHNICA consultativă, 
și își exprimă speranța că ase
menea acorduri va da rezultate 
folositoare nu numai pentru Româ
nia, ci va deschide căi noul pentru 
cooperarea internațională.

DES ACORDUL 
CU BANCA NAȚIONALA 

Acordul a fost semnat bine în
țeles sub. rezerva ratificării lui de 
parlamentul român și acceptării 
lui de Banca Națională, 
rural n’a fost parte la 
acestui acord. Banca
și-a dat adeziunea la articolul 
5 din anexa doua a acordului care 
precizează situația actualului con
siliu technic pe lângă institutul 
nostru de emisiune. Există încă o 
divergență asupra termenilor între
buințați într’una din scrisorile a- 
nexe la acord cu privire la aceeași 
chestiune, dar am credința că a- 
coidul se va putea stabili fără di
ficultăți și iu această privință.

, In ceeace privește tratativele 
cari au avut loc ia Paris cu purtă-

care na- 
încheerea 
Naționala

torit de titluri românești, d* mini», 
tru de finanțe va da de sigur 
la timpul potrivit lămuririle nece* 
sare despre discuțiunile cari mal 
sunt incă in curs. Nu am avut man* 
dat să mă ocup de această chei* 
ttane. Am fost numai insărctaat 
de guvern să fac unele demersul 
pe lângă guvernul francez, spre a 
lămuri că faptul nou al acordului 
de la Geneva ne impune o schia* 
bare a atitudine! noastre de pani 
acum șl că In urma incheeril acer 
tui acord cu Societatea Națiunilor 
se stabilește un paralelism de care 
și creditorii noștri trebue să doi 
seanța neapărat, <cordându-ne pe 
deoparte înlesniri tic plată pe o 
durată mal lungă șl pe de altă 
parte consim|indu-ne reduceri mal 
substanțiale, care să ne facă in* 
tr*adevăr posibilă restaurarea noa> 
stră financiară.

De asemeni am profitat de șede
rea mea la Paris pentru a lua contact 
cu diferitele cercuri politice $1 in
dustriale spre a le atrage atenția 
asupra situația economice și mo
netare a Europei Orientale și 11 
special a României și spre a exa
mina cu acele cercuri posibilitățile 
de intensificare a raporturilor co* 
merciale dintre Franța șl România.

franța și aiianta militară
germano-itaiO'ungarl

PARIS, 11. (TeL part.). — In le
gătură cu destăinuirile senzațio
nale privind alianța secretă mili
tară dintre Italia-Germania și Un
garia, astăzi se anunță din cer
curile autorizate franceze urmă - 
toarele :

Deși nu s’a stabilit pre
cis faptul, că tratatul de 
alianța secretă militară 
dintre Italia, Germania și 
Ungaria a fost semnat, 
totuși s’a dovedit că s’au 
încheiat și semnat in 
mod formal convențiuni 
secrete de alianță milita
ră ofensivă și defensivă 
de o parte între Germa
nia și Ungaria și de alta

Un interview cu d. I. Lugoșianu, e 
an lacra ușor și. totuși, greu. Pen- 
tracă dacă ministrul de industrie nu 
refuză să vorbească, trebue să te 
mulțumești cu atât cât vrea să spue. 
Orice insistență, atunci, devine de 
prisos. Iar întrebările piezișe se is- 
besc de un Surâs ce nu-l părăsește 
nici odată. Și de data aceasta d-sa 
s’a retranșat, în chestiunea arzătoare 
la ordinea zilei _ tratativele cu 
creditorii — întdo rezervă deplină.

Lăsând. în această chestiune, mi
nistrului de finanțe sarcina de a lă
muri opinia publică, d. Lugoștanu &a 
declarat gata să ne răspundă asupra 
semnificației ce se dă acordului dela 
Geneva, precum și asupra împrejură
rilor în cari s’a încheiat acest acord, 
a cărui importanță pentru țară nu e 
necontestată.

INTRE PROGRAMELE 
PARTIDELOR Șl ANGA
JAMENTELE INTERNA

ȚIONALE
— România este o țară care 

vrea să plătească, dar nu poate. 
Despre acest lucru a căutat să con 
vingă și pe creditorii ei. Incheerea 
acordului de la Geneva a făcut In 
străinătate o excelentă impresie, 
fiindcă numeroasele cercuri poli
tice și financiare de acolo, cari se 
ocupă de chestiunile românești, 
și-au dat seama că programul fi
nanciar pe care guvernul român 11 
va executa in aplicarea acestui a- 
cord este o garanție serioasă de 
stabilitate și continuitate în viața 
noastră economică. El este o ga
ranție de menținere a stabilității 
noastre monetare și a gesttarei 
serioase a finanțelor. De sigur însă 
că programul financiar care figu
rează in anexele acordului, nu re
prezintă o soluție inedită menită 
să schimbe dtatr’o zi pe alta si
tuația dta România și să readucă 
imediat prosperitatea economiei 
noastre, in niște timpuri când ță
rile cele mal mari dta lume cu re
surse puternice și rezerve consi
derabile se zbat în mijlocul atâtor 
greutăți și au deficite bugetare im
portante, dificultăți de trezorerie 
și suferă de o restrângere gene
rală a creditelor.

Prin acordul dela Geneva gu
vernul român accentuată însă în 
mod hotărât că va recurge pen
tru însănătoșirea 
financiară a țării 
sice încercate cu 
țări și în atâtea
sunt singure de natură a restabili 
încrederea: stabilitate monetară, 
echilibru bugetar, contabilizarea se
rioasă a veniturilor și cheltuelilor 
statului, creare de rezerve pen
tru tezaur, buget de gestiune în 
loc de buget pe exercițiu, etc 
Asemenea soluții sunt de sigur 
la îndemâna oricui și se gă
sesc în orice tratat de științe tinan 
ciare.

Ceeace constitue faptul 
nou pentru noi e, insa, că 
asemenea soluții, ce e- 
xistă în programele tutu
ror partidelor noastre de 
guvernământ, le-am tran
sformat prin acordul de 
la Geneva, într’un anga
jament internațional, con
form căruia oricare gu
vern va fi ținut să rămâ
nă în cadrul unei politici 
financiare sănătoase.
CARACTERUL TRIMIȘI

LOR GENEVEI
S’a făcut și se va mai face incă 

de sigur obiecția că acordul de la 
Geneva tastitue la noi un control 
al finanțelor noastre. Controlul fi
nanciar este o noțiune bine cunos
cută in practica financiară. El nu 
poate avea insă loc de cât atunci 

, când un stat cere asistență ftaan- 
jiară fie unui grup de bancheri, 
fie că se adresează prin Societatea 

! Națiunilor la diferite piețe finan
ciare, cum a fost cazul cu împru
muturile făcute prin Liga Națiuni
lor în ultimii 12 ani- In asemenea 

' cazuri, fie creditorii, fie Liga Na
țiunilor, a instituit un control al 

. întrebuințării fondurilor împrumu
tate, control care implica in țara 
respectivă prezența unui inalt co
misar sau consilier, care aveau 
dreptul de a da avize cu caracter 
obligatoriu pentru , acea țară. Prin 
acordul nostru nu e vorba de o 
asistență financiară, d de o asis
tență strict tehnică. Adresându-ne 
secretariatului Ugli Națiunilor priu 
scrisoarea noastră din 18 Iunie 
1932, guvernul român a avut grijă 
să precizeze că își rezervă întrea
ga sa libertate de apreciere asupra 
avizelor ce îi vor fi date. Această 
preclziune a guvernului român a 
fost introdusă in articolul 2 al a- 
cordulul, conform căruia avizele 
consilierului sunt de caracter strict 
tehnic și consultativ. Acest carac
ter a fost de altfel prevăzut și de 
reprezentanții marilor puteri in 
ședința consiliului Societății Națiu
nilor în care s’a aprobat acordul 
încheiat cu statul român. Repre
zentanții marilor puteri au insistat

și de alta

între Italia și Ungaria.
Stabilirea acestor fapte de 

tremă gravitate, — cum se afirmi 
în cercurile autorizate, — va pune 
sfârșit politicei franceze de con* 
cesiuni și de slăbiciune

0 desmințire francezi
GENEVA, 11. (Rador).- 

D. Paul Boncour, fiind in 
trebat asupra dificultăți 
lor pe care le-ar fi avut It 
Roma ambasadorul Fra» 
ței, a declarat că toaU 
știrile relativ la acești 
dificultăți sunt neînteme
iate, fiin dformal desmlii 
țite.

Goemiioes desminte alianța militari
(Rador). — In 
d-1 Gcemboes,

BUDAPESTA 11 
interviewul pe oare 
președintele consiliului l’a acordă 
ziarului „Az Est”, d-sa desminte 
știrile relative la pretinsa alianță 
militară care s’ar ii încheiat între 
Ungaria, Austria șl Italia, precum 
și furnitura de avioane care ar fi 
fost făcută in ultimul timp de Ita
lia statului ungar.

„De când s’a hotărât egalitatea de 
drepturi, în domeniul dezarmării, a 
declarat d. Goemboes, in sensul că

marile puteri care participă la ceuh. 
rința dezarmării recunosc egalitațu 
de drepturi a tuturor statelor, anumi
te cercuri cunoscute de guvernul o» 
gar, caută să răspândească știri prii 
care se caută să se paralizeze mardi 
succes realizat Ia conferința dezartti. 
rii.

„Noi nu i fem de lec să reacție. 
năm. a sdăogat d. Gcemtoes, 1WI 
cât s'a dovedit că svonuri q
tind decât să cieieze o stare de enei- 
varb‘\

Noui demersuri la Viena
in afacerea contrabandei de armt

PARIS, II. (Rador). — 
Agenția „Havas” anunțăs 

Guvernele francez și 
britanic au însărcinat pe 
miniștrii lor plenipoten
țiari la Viena să facă pe 
lângă guvernul austriac 
un nou demers în — 
ti unea afacere i de 
din Hirtenberg, în 
tură cu miniștrii 
înțelegeri.

«
VIENA. 11 (Rsccr) — 

dorul Franței ia V<tr.a a ficut azi o 
vizită cancelarulu Aifriei, pentru 
a fi informat de stiriu1 în care se

află afacerea de arme dela Hirtei, 
betg.

Acelaș demers 1-a făcut Și aabt 
sadorul Angliei la Viena.

ches- 
arme 
legă* 
Micei

Ambasa.

Ungaria crede 
chestiunea închisă 
BUDAPESTA 11 (Rador)- -D* 

Goemboes, președintele consijiö 
declară azi prin ziarul „Az Est* 
că d-sa consideră afacerea de » 
me dela H-rtenberg ca închisă, pri 
răspunsul dat în numele său'di 
secretarul general al ministerul 
de externe, miniștrilor Franței ii 
Angliei.

America Îngrijorată
de situația din ExtremuPOml

NEW-YORK, 11. (Rador). — In 
cercurile oficiale domnește o ex
tremă îngrijorare față de desfă
șurarea evenimentelor in Extremul 
Orient

„New-York Times” este infor
mat că la Casa Albă, experțU con
sideră că războiul dintre China șl 
Japonia nu va mai putea fi evitat 
dat fiind conflictul relativ la pro
vincia Jehol. Situația este privită 
ca tot mai gravă.

D. Stîmson, secretarul departa
mentului de stat, urmărește de a- 
proape evenimentele și se va pro
nunța îndată după ce Societatea 
Națiunilor va fl Intervenit

Se crede că d. Matsuoka, șeful 
delegației japoneze la Geneva, va 
veni la Washington să discute cu 
d. Roosevelt.

*
TOKIO, 11. (Rador). — Un im

portant consiliu de miniștri s'a |i* 
unt aseară, pentru a examina pro* 
punerile venite din Geneva. Dupi 
cum se știe, comitetul de 19 a 
trebat guvernul japonez dacă est 
dispus să recunoască suveranității 
Chinei în Manciuria și să Încete]! 
operațiunile în provincia Jehol 

Consiliul de miniștri a ajuns b 
concluzia că orice propunere cap 
ar tinde să anuleze existența ștab 
lui liber manciurian, n’ar putea i 
luată în considerare de Japonia 

Delegația japoneză la Geneva i 
primit noi instrucțiuni în acea 
sens.

înlocuitorul lui Apjoji
BUDAPESTA, II (Rador). _ft 

r.eralul Tanczos a fost numit pi 
delegat al Ungariei la Societate! h 
țiumlcr, în locul contelui Appitf,
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